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Z a n a s g r e / 

Belgrad, 15. marca 1932. 
Ženevska razorožitvena konferenca je dejan-

sko prenehala, kajti vsi prisotni državniki, mesto 
da bi debatirali o načinu razorožitve, se bavijo z 
vprašanjem, kako organizirati države ob obrežjih 
Donave. Hudobni poročevalci so že namignili, da 
je sprememba v sceneriji bila dobrodošla z ozirom 
na dejstvo, da je razorožitvena debata zastala radi 
pomanjkanja gradiva in interesa. Naj si bo resnica 
takšna ali takšna, evropska javnost je z veliko po-
željivostjo zgrabila za kost, katero so ji vrgli že-
nevski državniki, da jo ogloda, dokler se ne poja-
vijo nove ideje za nadaljevanje razorožitvenih raz-
govorov. Potem bo tudi podonavska mrzlica po-
nehala? Ali res? 

Dozdeva se, da je dosedaj naše javno mnenje 
mnogo premalo pozornosti posvetilo vprašanju o 
Podonavju in da so med vsemi državami Evrope 1 

glasovi iz Jugoslavije najbolj pičli. Načrt, ki nosi 
ime francoskega ministr. predsednika Tardieua, 
zadeva naše interese ravno tako vitalno kakor vsa-
ko drugo srednje-evropsko državo, ako ne še bolj 
že z ozirom na naš posebni zemljepisni položaj. 
Ako je bila debata otvorjena brez našega pristanka 
oziroma brez našega sodelovanja, potem je naša 
dolžnost, da orijentiramo pravočasno govornike, 
ako nočemo doživeti, da bi nas postavili pred go-
tovo dejstvo ali pa da bi se nam očitalo, da smo 
podonavsko zamisel v dozorelem štadiju umorili, 
mesto da bi ji takoj spočetka poskušali dati pra-
vilno obliko. 

Za razumevanje vprašanja je najprvo treba 
vedeti, da Tardieujev načrt ui čisto francoski izum. 
Češkoslovaški poslanik v Parizu, agilni in sposobni 
Osuski, je že več mesecev pomagal uradnikom 
francoskega zunanjega ministrstva, da je končni 
načrt, s katorhn je Tardieu iznenadil razorož.lvene 
delegate v Ženevi, zadobil obliko in vsebino, ki se 
strinjata z naziranjem češkoslovaškega zunanjega 
ministra dr. Beueša. To je eno. Drugo pa je dej-
stvo, da je silil k objavi angleški zunanji minister 
Sir John Simon. Slednji za to ni imel nikakih čuv-
stvenih razlogov, ampak je smalral. da je v intere-
su Velike Britanije, ki se je obdala z zidom pro-
tekcionizma, da pomaga ustvariti v Srednji Evropi 
večji organizirani trg, s katerim se bo lažje poga-
jala, kakor pa s plejado malih državic, ki vsaka 
zasu ljubosumno čuvajo svojo politično in gospo-
darsko neodvisnost. V skladu s tem je izjava dr-
žavnega podtajuika za zunanje zadeve pred angle-
škim parlamentom, da je Velika Britanija priprav-
ljena podpirati vsak pokret za uvedbo načela pre-
ference pri meddržavnih trgovinskih odnosih. Se 
razume! 

Ako izobčimo torej angleški neposredni vpliv 
pri objavi Tardieujevega načrta, ostane vprašanje, 
kakšni nagibi so vodili francosko oziroma češko-
slovaško vlado, da sta pristali na obelodanitev. 
Razvoj nemških trgovinskih zvez v smori proti 
srednji Evropi in proti vzhodu, razvoj, ki se da či-
tati iz vedno naraščajočih številk nemškega izvoza 
v te kraje, je brez dvoma soodločeval pri izbira-
nju trenutka. Prodiranje se mora zaustaviti, prvič, 
ker konkurira s češkoslovaškimi industrijskimi iz-
delki — ki bi v podonavski gospodarski zvezi imeli 
privilegirano stališče — drugič pa ga lažje zajezi 
večje gospodarsko enotno ozemlje, kakor bi to mo-
gle posamezne in več ali manj slabe države. Tudi 
italijanski gospodarsko-politični načrti v srednji 
Evropi, kojih namen je očividen, namreč da se Av-
strija in Madjarska iztrgata iz območja ostalih po-
donavskih držav, silijo k temu, da protivniki itali-
janske ekspanzije zberejo Podonavje v enoto s 
skupnimi interesi, ki bi lažje odbijala osvojevalne 
poskuse z juga ter definitivno odvrnile Madjarsko 
in Avstrijo od Italije. Ne sme pa se pozabiti tudi 
na pojav sovjetskega gospodarstva, katerega vpliv 
se razteza vedno bolj in bolj proti srednji Evropi. 
Sovjetska Rusija sega po Podonavju od vzhoda 
sem. Niz gospodarskih pogodb, ki se sklepajo med 
sovjeti in med njenimi sosedi, priča, kako vedno 
bližje nam prihaja sovjetska Rusija in da smo da-
leč od tiste Millerandove in Lloyd Georgeve »žične 
ograje*, o kateri sta ta dva državnika še govorila 
ravno pred 10 leti. Znpadne velesile imajo interes 
na tem, da se proti temu dvigne neprestopen zid 
jakega in homogenega gospodarskega ozemlja, ki 
bi bil s pomočjo preferenčnih pogodb trajno vezan 
na produkcije zapadnih držav. Ako poleg tega šo 
vzamemo v obzir, da je Francija investirala že 
mnogo denarja v podonavske države in da slednje 
še vedno reflektirajo na njeno pomoč, potem nam 
mora postati jasno, da bi Francija rada ohranila 
nekoliko svoje politične prvenstvenostl v tem kra-
ju Evrope, ki naj bi v gospodarskem pogledu 
ozdravel v toliko, da bo polagoma stopil na svoje 
noge in da bo mogel brez težav Izpolniti vse svoje 
obveznosti napram francoskemu nalagaču denarja. 

Tako vidimo, da so pri nastanku podonavske-
ga problema — kajti odslej je poslal problem in 
se bo stalno ponavljal v mednarodni politiki — so-
delovali različni nagoni, In sicer ne v prvi vrsti 
oni, ki izvirajo lz dejanskih gospodarskih potreb 
obdonavskih držav samih. Od severo-zapada, od 
vzhoda, od jugo-vzhoda, od juga, vstajajo politične 
in gospodarske sile, ki bi si rado Podonavje osvo-
jile v svojo korist. V prejšnjih časih bi so bil pro-
ces končal tako, da bi si bile te silo porazdelile 
ozemlje v svoje interesne cone. Tendenca Je danes 
ista, sredstva so druga. K temu pa pride še slabot-
na odporna moč podonavskih držav in vsako po-
manjkanjo solidarnosti, razon ono, katero imajo 
lačni okrog iste mize. 

Pri ureditvi podonavskega vprašanja, ki ob-
sega mnogo točk, kakor recimo: kako sc naj orga-
nizira gospodarsko sodelovanje, kdo naj se udeleži 
tega zbiranja, kako daleč naj gre gospodarska 
skupnost, koliko vmeševalne pravice naj se pusti 
Izvenpodonavskim državam, smo mi Jugoslovani 

Tardieujev načrt zadeva na težave 
Edina pomoč bi bili poceni krediti 

Pariz, 10. marca. ž. Jutranji tisk ni niti malo 
zadovoljen s pogajanji v Ženevi, ki jih vodi fran-
coski ministrski predsednik Tardieu z zastopniki 
male antante in drugih interesiranih oblasti s 
ciljem, da s s osnuje gospodarska federacija držav 
srednje Evrope. Ugotavlja se, da je Tardieu na-
letel na popolnoma nepričakovane ovire. »Matin« 
naglaša, da je glavna ovira za osnovanje takega 
bloka kreditno vprašanje. Tardieu je prišel do 
spoznanja, da bi bili poceni krediti edino uspešno 
sredstvo proti gospodarski krizi, od katere boluje 
vsa srednja Evropa. Toda že pred letom dni, ko 
so bile razmere veliko boljše ko danes, se taki 
gospodarski krediti niso mogli dobiti izpod 10 do 
14%. Zaradi tega so se takrat pogajanja razbila. 
Danes se pa niti pod takimi pogoji ne more več 
dobiti denarja. 

»Petit Parisien : vidi še drugo veliko oviro 

v tem, da Češkoslovaška, Jugoslavija, Romunija, 
Avstrija in Madjarska zahtevajo, da se konferenca 
omenjenih petih držav vrši absolutno somostalno 
in brez vpliva velesil. Posebno Češkoslovaška 
vztraja na tem, da podonavsko države popolnoma 
svobodno vodijo medsebojna pogajanja in da naj 
o rezultatih teh pogajanj obvestijo velesile. Fran-
cija bi eventuelno dala svoj pristanek tudi na la 
pogoj. Istotako tudi Velika Britanija, vendar pa 
to ne sme pomeniti, da bi bile velesile postav-
ljene pred kako vprašanje. Nemčija in Italija še 
nista dali Izjave. Znano je edino to, da obe zadnji 
omenjeni velesili nista v vseh podrobnostih spo-
razumni s francoskim načrtom niti s stališčem, ki 
ga zavzemajo podonavske države. Zaradi tega je 
najbrže tudi izostal poziv na konferenco petih po-
donavskih držav, obstoji pa še nada, da se bo 
vršila tekom te pomladi. 

Izjava od memdajne nemške strani 
Movenčevemu" dopisniku 

Belgrad, IG. marca. 1. Ker je podonavski pro-
blem zopet v ospredju in je naša država na njem 
življenjsko inleresirana, da sc reši pravilno in za 
nas koristno, je potrebno, da se v podrobnostni de-
bati iznesejo različna iinenja posameznih držav, 
ki naj sodelujejo pri udejstvitvi te organizacije. Po-
donavski problem se jc postavil pred Evropo ne-
kako kot del franiosko-nemške politiko v srednji 
in vzhodni Evropi. Zato je zanimivo vedeti, kaj 
pravijo nemški krogi, posebno oni, ki naše kraje 
poznajo, k temu vprašanju. 

Vaš dopisnik je dobil zn »Slovenca« od mero-
dajnn nemške strani sledečo pojasnilo: 

»Ako vsebuje Tardieujev načrt tudi željo, da 
sc najde zdravilno sredstvo za ncvzdržljivo gospo-
darske razmere v južni in vzhodni Evropi, potem 
so z nemške strani lahko reče, da je ta cilj bil že 
od nekdaj osnovni del nemške gospodarske poli-
tike. Pri nas ni treba šele vzbujati simpatij za go-
spodarske zveze v tem kotn Evrope, najsi bi se 
storile na podlagi carinskih zvez ali pa na podlagi 
preferenčnih pogodb. V Nemčiji tvori ta simpatija 
ie od zdavnaj temelj vsega našega gospodarskega 
dejanja in uchanja. 

Ko je svoje dni Jugoslavija obenem z Romu-
nijo prevzela iniciativo, da nstvari tesnejše sode-
lovanje na gospodarskem poljn, je Nemčija taktfj 
spočetka ta pokret iskreno pozdravila in se izja-
vila pripravljeno, da ponudi posebno prednosti 
žitnemu izvozu iz obeh držav. To so je zgodilo te-
daj, ko so se drugod te zamisli uporno zapostav-
ljal«, ko so je pobijnlo napačno domnevanje, da 
bo mogoče odpraviti gospodarsko krizo na jugo-
vzhodu Evrope s počasnim dodeljevanjem kreditne 
pomoči. Kmalu nato je Nemčija tudi praktično na 
istem polju stopila med pionirje. Nemčija je nam-
reč sklenila preferenčno pogodbo z Romunijo in 

Madjarsko in jc bila ravno na tem, da stavi isto 
ponudbo tudi Jugoslaviji. Nemčija je nadalje po-
skušala ta problem vsaj deloma rešiti z načrtom 
carinske zvezo med Avstrijo in Nemčijo, h kate-
remu bi lahko pristopile tudi druge države. Nem-
čija je to javila vnaprej in izrecno. 

Ni krivda Nemčije, f o so se jugoslovansko-
romanska stremljenja izjalovila ali če jo prefei-
renčna zamisel bila zatrta radi nasprotstev dragih 
držav in čo je vprašanje avstrijsko-nemške carin, 
ske zveze, politično nezaupanje kakor tudi trdna 
volja, na vsak način preprečiti gospodarsko zdru-
žitev vsega nemškega naroda, končno zmagalo nad 
gospodarsko uvidevnostjo, ki jc sicer v Jugosla-
viji veliko. K temn jc treba še posebej pripomniti, 
da so jugoslovansko - romanska pogajanja, ki so 
sprva obetala toliko uspehov, propadla posebno 
radi tega, ker se je njihova vsebina raztegnila na 
preveliko ozomlje, colo do Estonije. Vsebina raz-
govorov je na ta način zvodenela. 

Isto je treba imeti pred očmi ravoo sodaj. Ni 
prar, i e se vedno nejasno govori o neki gospodar-
ski krizi v južnovzhodni Evropi ali o neki krizi 
agrarnih držav. Najprej je treba spoznati gospo-
darski položaj teh držav ter najti vzroke te krize. 
Potem bo lahko spoznati, da jc nespametno meni 
nič tebi nič vse te države, ki se brez izjeme borijo 
za svoj gospodarski otatoj, pozvati v eno coloto. 
kjer no hod« našlo prav nič reč življenjskih mož-
nosti kakor projo. Še huje pa je, čo se • to gospo-
darske gruparije vmešavajo politični razlogi, ki 
vsako gospodarsko uvidevnost onemogočnjejo in 
ozračje samo zastrupljajo. 

V čem pa jo jedro vprašanja? Prvič v tem, 
da sc drema državama, ki se žc leta nahajata v 
nemogočem položaju in sta dosegli konec vzdržlji-
vosti, namreč Avstriji in Madjarski, nudijo življenj-

ske možnosti. Drugič v tem, da se južnovzhodnim 
agrarnim državam nudijo trgi, ki bodo njihovo pri-
delke kupovali za rentabilno ceno. V teh dveh pro-
blemih jo zajeto colo vprašanje. Za južnovzhod ie 
agrarne državo jc zveza z velikimi tržišči odločilna 
in ludj najbolj naravna. Nemčija jo že od nekdaj 
na ta način motrila to vprašanje in njono stališče 
so še ni spremenilo. 

Mi smo šc vedno, kakor prej tako tudi sedaj, 
pripravljeni iskati in tudi najti vsa sredstva, da se 
južnovzhodnim agrarnim državam zagotovi prodaja 
njihovih pridelkov, bodisi da se to omogoči potom 
pogodb s posameznimi državami, bodisi s kakšni-
mi večjimi skupinami, katere bi imenovane države 
tvorilo skupno z Avstrijo, Češkoslovaško in z osta-
lim blokom srednjeevropskih tržišč, med katere 
spada ludi Nemčija. 

Toda niti Nemčija niti Italija no bosta voljni, 
nuditi kako preferenčno ugodnosti bloku držav, ki 
bi se ustvaril na jugovzhodu Evrope brez njiju in 
ki bi na znotraj uvedel medsebojno preferenčno 
stanje. Sicer pa v Nemčiji ni nobenega strahu pred 
kakšnim državnim blokom, ki bi Nemčijo izklju-
čeval, ker jo žc v samem medsebojnem gospodar-
skem stališču protisloven in nemogoč.« 

Mnenje in pomisleki 
Nemčije 

Berlin, 10. marca. tg. Nemška vlada je danes 
izročila francoskemu poslaniku Francoisu 1'oncetu 
svoj odgovor na Tardieujevo noto o donavskem 
načrtu. V tem odgovoru navaja nemška vlada, da 
se popolnoma strinja s francosko vlado, da je po-
možna akcija za obdonavske države nujno potreb-
na. Finančni odbor Zveze narodov je takrat, ko 
je priporočal gospodarsko zbližanje Avstrije in 
Madjarske s sosednimi in drugimi državami, mi-
slil na to, da potrebujejo te države za gospodarsko 
ozdravljenje razširjenja svojih prodajnih Irgov. Čo 
misli francoska vlada, da mora slično potrebo ugo-
toviti tudi pri ostalih obdonavskih državah, mora 

j nemška vlada samo pritrditi temu mnenju glede 
po veČini agrarnih donavskih držav Romunije, Ju-
goslavije in Madjarske. Nemška vlada je bila vedno 
mnenja, da bi bila najboljša rešitev teh težkoč, 
če bi se ustvaril obširni gospodarski prostor, ki 
naj bi zagotovil po svoji velikosti in gospodarski 
strukturi prodajo poljedelskih presežkov iz južno-
vzhodno-evropskih agrarnih držav. Ta cilj pa sc ne 
bi mogel doseči, če bi sc združile samo donavske 
države, kakor to predlaga Franrija, temveč bi mo-
ral tak gospodarski prostor obsegali ludi velike 
poljedelsko dobavno dežele druge Evrope. Kazen 
tega hi taka gospodarska združitev, ki hi obsegala 
samo obdonavske države, pomenila ludi hudo ome-
jitov nemškega prodajnega trga. ki je tudi ogrožen. 
Z uresničenjem takega velikega evropskega gospo-
darskega skupnega prostora pa se ne bo inoglo 
računati tako hitro, kakor bi bilo Io neobhodno 
potrebno za pravočasno pomoč . . . 

2 0 ° / o znižanje zet 
Belgrad, 16. marca. 1. Narodna skupščina je 

danes pretresala zakon o sprem m! ah in d o p o -
nitvah k davčnemu zakonu. Preden je prešla na 
dnevni red, se je prečitala brzojavka, ka ero j° 
posla! češkoslovaški predsednik republike Toni ž 
Masaryk narodni skupščini v zahva'o za njene če-
stitke k njegovemu 82. rojstnemu dnevu. Brzojavna > 
se glasi: 

»Srčno so vam zahvaljujem za tople besede, ka- ' 
tere so mi bile poslane s strani narodne s' upščine 
ob priliki mojega rojstnega dne. P iš i j^m vam 
iskrene pozdrave, vam, zastopnikom br.Vsk ga na-
roda, in od srca želim uspeha v energičnih naporih 
zn povzdigo naroda in za konsoPd tcijo države. 

Narodni poslanci so brzojavko posli ša'i st\ie. 
Ko je narodna skupščina prešla na dnevni red. 

jo najprej povzel besedo finančni minist r dr. Mi-
lorad G j o r g j e v i č in v daljšam c 'epe z ju iz-
javil, da spada ta zakon med one korake kraljev-
ske vlade, s katerimi je za časa volitev obljub la 
narodu, da ga hoče razbremeniti davčn ;h br men. 
To politiko vlada sedaj nada juje in s pred ože im 
zakonom hoče v prvi vrsti zmanjšat' dave na 
zemljišč;!. Vlada je predložila narodni skuršcin', 
da naj se znižanje izvrši v foimi linearnega zniža-

______ , | 
I 

življenjsko interesirani. Zato ni prav, da odlašamo 
7. diskusijo in da prepuščamo drugim, da govore v 
našem imenu. Za nas je bitne važnosti, da ostane 
ta teritorij, po katerem se stegajo od vseh krajev 
pohlepne roke, v gospodarskem in še bolj v poli-
tičnem oziru avtonomen, nevtralen teritorij, ki bo 
odbijal tuje vplive in s tem tudi tuje konflikte. 
Podonavje jo shajališče nasprotujočih si velikih 
svetovnih gospodarskih in političnih programov. 
Zato ga ohranimo pred konflikti s tem, da mu pre-
pustimo svobodo, dn se organizira samo. To je 
osnovna resnica. 

Ravno radi tega moramo pa tudi izreči svoje 
začudenje, ako že ne svoje nevolje, da smo pustili, 
da se jc problem Podonavja razvil, prodno so po-
donavske države imele priliko sporazumeti se med 
seboj na enoten načrt. Kdor je to povzročil, ni 
delal v interesu prave rešitve težav, ki nas tarejo. 
Konferenca držav Male antante, sklicana za mesec 
maj, bi se morala sestati, predno je Tardieu obja-
vil svoj načrti Zakaj se ni? To so prve ugotovitve, 

katerih nas ne sme biti niti strah niti sram pribiti. 

nljiškega davka 
nja čistega katastrskega donosa za 20% za vse kul-
ture in za vse razrede. Finančni odbor narodne 
skupščine je z veseljem sprejel ta predle g. I da 
predlagal je. da naj so način pobiranja tega davka 
v toliko spremeni, da se mesto znižanja 20% I !ne-
arne razbremenitve čistega kalrslrskega donosa 
vpelje 20 odstotno znižanje davkov na zemljišča. 
Finančni efekt vladnega predlo?a kakor tudi pred-
loga finančnega odbora je popolnoma isti, radi če-
sar ga jo kraljevska vlada sprejela. Minister na-
dalje navaja nekatere statistične podatke in iz-
javlja. da znaša skupen efekt znižanja po vladnem 
načrtu 9-13 milijonov Din. 

V drugem delu svojega ©ksoozeja je finančni 
minister raztolmačil narodni skupščini spremembe, 
katere je uvedel potom predloženega zakona v °d-
ministracijo razredne loterije in o davku na isto. 

Za njim je govoril poročevalec finančnega od-
bora Oto G a v r i l o v i č , ki je uvodoma uge t •-
vil, da 6e je težko odločiti za gotov nnčin pob ranja 
davka, ker noben davčni sistem nima pravice, da 
bi si nadejal atribut, dn je absolutno najbo'j>i. S 
sedanjem zakonom je vlada hotela priskočili na 
pomoč našemu kmetijstvu ter mu odvzeti veliko 
breme ter na ta način pomagati da lažjp prebrede 
sedanje gospodarske težkeče. Pred'o<* finančnega 
odbora, 9 katerim je bil vladni predlog spreme-
njen, ima le ta pomen, po izvajanjih Gavrlov Si, 
da se spremeni samo n a č i n pobiranja divka, 
kar spada prav za prav v nMranio davčno admi-
nistracijo. Nekateri so pestavili vprašanje, če je to 
znižanje z ozirom na sedanje razmere in na današ-
nji dohodek od zemliarine zadostno, nakar je bi o 
odgovorjeno, da bi vlada storila prav, če bi dnvek 
še za nekoliko znižala. Toda kraljevska vln(*a ni 
mogla i<i daljo. Ona izraža željo, da bi sedanje zni-
žanje davka bilo v veliko pomoč našemu kmetijstvu. 

Debata se je nato nadaljevala in nastopili so 
razni govorniki, med drugimi Mirko I v a n e t i č , 
ki je zahteval, da naj se zniža koeflefjrnt razdelitve 
davka nn zemljišče v Vojvodini, ki znaši 34%. med-
tem ko znaša na Hrvatskem 24 in v Sloveniji 17.5 
odstotka. 

Veljko K u r t o v i č jo nato govoril o klasifi-
kaciji zemlje in izjavil, da je klasifikacija izpelja-
na zelo slabo. Predlaga, da naj se sestane nova 
komisija, ki bo izvršila primerjavo zem'jišč v vsa-
kem okraju in ki naj izpelje klasifikacijo v pogle-
du rodovitnosti vsake zemlje. 

Debata se bo nadaljevala na prihodnji seji, ki 
ie določen za jutri dopoldne. 

Delovanje senata 
V senatu je prišel v razpravo zakon o srednjih 

tehničnih in moških obrtnih šolali. 
Ministra za irgovino in industrijo je zastopal 

David K o r e u i č , načelnik v trgovinskem mini-
strstvu, ki je uvodoma podal ekspoze, ki odgovarja 
idejam, katere so bile žc svojčas izražene v narod-
ni skupščini. 

Po intervenciji poročevalca odbora dr. Vase 
G l u š a c a se je najprej glasovalo načelno in jo 
za preellog glasovalo vseh 43 prisotnih senatorjev. 
Glasovanja v podrobnosti se je udeležilo 49 sena-
torjev, oel katerih so le trije glasovali proti. 

Nato je prišel v pretres zakon o ženskih obrt-
nih in strokovnih učiteljskih šolah. 

Po izvajanjih poročevalca dr. Glušaca se jc ja. 
vil k besedi edini govornik dr. Andrič in s tem je 
bila diskusija končana. Za zakon je glasovalo v 
načelu vseh 50 prisotnih senatorjev. 

V specialni debati niso bile predložene nobene 
spremembe. Pri končnem glasovanju jo bil zJLm z 
39 glasovi sprejet. 

Na današnji seji so jc začela v senatu debata 
! o finančnem zakonu in o proračunu za prihodnje 
j leto. 

Pomoč zadružništva 
Belgrad, 16. marca. AA. Z odlokom kmetij-

skega ministra in v soglasju z ministrskim svetom 
je odobreno, da se podeli iz državne kmetijske za-
kladnice podpora 25.000 Din oblastni zadrugi za 
kmetijski kredit v Splitu, 25.000 Din oblastni za-
drugi za kmetijski kredit v Sarajevu in po 25.000 
Din oblastnim zadrugam za kmetijski kredit v Za-
grebu, Belgradu, Čupriji in Skoplju 

Belgrad, 10. marca. AA. Z odlokom kmetij-
skega ministra in v soglasji z ministrskim sveton 
so dovoljeno iz državne kmetijske zakladnice tele 
podpore: 

Glavni zadružni zvezi kraljevine Jugoslavije 
300.000 Din kot poelpora za prirejanje kmetijskih 
zadružnih tečajev; 

kmetijskemu oddelku kr .banske uprave v 
Novem Sadu 300.000 Din kot podpora za reorgani-
zacijo mlekarskih zadrug in 

kmetijskemu oddelku kr. banske uprave v 
Zagrebu 150.000 Din kot podpora za proizvnjalsko 
zadruge. 

Belgrad, 10. marca. AA. Z odlokom kmetij-
skega ministra in v soglasju •/. ministrskim svetom 
se izpl.Cn iz državne kmetijske zakladnice podpora 

. 50.000 Din stoliei za pedagogijo in rastlinstvo na 
gospodarsko-gozdarski fakulteti v Zagrebu za pro-
učevanje domačih sirovih fosfatov. 



Položaj v Aziji se zopet zapleta 
Kita'ski upori v Mandžuriji 
London, 10. marca. Dočim tako Kitajci kakor 

Japonci v šanghaju skrupulozno čuvajo premir je , 
nastaja v Mandžuriji, odkar so Japonci tam insta-
lirali neodvisno republiko, vedno bol j kritičen po-
ložaj. Kitajci so že na več krajih zanetili vojaške 
revolte zoper novo vlado. Najbolj j e nevaren spor, 
ki ji» izbruhnil v Miinčiiliju. obmejni postaji na 
•/n padu i riisko-innndžurski meji . Tamkajšnja kitaj-
ska posadka je ubila dva japonska trgovca ter ople -
nila in zažgaja 30 japonskih trgovin. Ker so zaradi 
tega odšle japonske čete iz Harbina v Mančull, se 
boji jo komplikaci j s Sovjeti . Že pred nekaj dnevi 
je osem sovjetskih aeroplanov zasledovalo nek ja-
ponski aeroplau, ki je, zasledujoč kitajske vstaše, 
prešel rusko mejo pri postaji Pograničoi in so ga 
prisilili , da je moral pristati na zemljo. 

Sovfeti mobiliziralo 
Sovjetske vojaške oblasti sploh razvijajo iz-

redno delavnost o b vsej meji, ki j o tvori reka 
Anuir. Železniška proga med Biagoveščenskom in 
Vladivostokom je zadnje čase sploh zasedena po 
vojaških transportih in po transportih vo jnega ma-
torijala. Sovjeti utemeljujejo to s tem. da ie <• 
skrbno paziti na japonske operac i je ob ix.w 
A mu r ju. 

Japonci pošHjaio čete 
v Mandžurijo 

Male revolte so izbruhnile tudi v mestu Pe jho 
Tn celo v b ivšem glavnem mestu Mandžurije Mukde-
nu. Tukaj je nekaj bivših kitajskih vojakov ople-
Tiilo trgovine po predmestj ih. Japonsko vojno po-
vel jstvo .je seveda sklenilo , da te po jave z znano 
brezobzirnostjo zatre, in ono divizije, ki so izpraz-

nile ozemlje šanghaja, ><» bile poslane v Mandžu-
rijo. Kitajski viri so ce lo poročali , da je japonsko 
vo jno minif lrslvd one čete, ki so izpraznile šang-
liajski teritorij, poslalo na Formozo, da bi bile 
vsak slučaj zopet pripravljene, da se vrnejo v šiuis-
liaj, vendar japouško vojno ministrstvo to vesl od-
ločno demontira, kakor demantira tudi vest, da bi 
Japonci nameravali zasesti Tjencin. 

Naraščanje fašizma 
na Japonskem 

V Japonski sami se pa tudi zapleta položaj, m 
sicer v notranjepoliliču h razmerah. Potem ko je 
demisi jouiral minister, za notranje zadeve, name-
rava podati ostavko tudi vojni minister. Ministra 
s icer navajata kot vzrok slabo zdravstveno stanje, 
v resniej pa sta odstopila zaradi čedal je hujšo 
kampanje, ki jo razvijajo proti njima japonski fa-
šisti. Sploh je v nevarnosti celokupna vlada, ker 
nacionalizem čedalje bol j narašča. 

Zopetno naraščanje komunizma 
v Kita fc'M 

Cankajšeh zopet na vrhu 
Dne 15. marca so bili prebivalci Kantona v 

južnem Kitaju iznenadeui po strahoviti eksploziji . 
Sprva se je misli lo , da gre za viilkaničen potres. 
kmalu pa se je izvedelo, da so komunistični agi-
tatorji pognali v zrak štiri vladna poslopja. Ljudje 
.<o v paničnem strahu begali po ulicah, vendar jo 
policija kmalu napravila red. Škoda je ogromna, 
število č loveških žrtev pa še ni znano. Polici ja 
dva atentatorja aretirala in ju brez vsakega 
na licu mesta ustrelila. 

Čankajšek j e bil imenovan za predsednika 
Vrhovnega kitajskega vojnega svela. Čankajšek na-
merava kitajsko armado popolnoma reorganizirati. 
Izjavil je, da Kitaj želi miru, da pa bo do zadnjega 
moža branil domov ino , če bi Japonci ne nehali s 
svojo akci jo proti Kitaju. 

•|e 
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Položaj se je izboljšal 

Irska ne priseže več 
angleškemu kralju 

Dublin, 10. marca. ž. V parlamentu jo novi 
predsednik de Valera v svojem govoru naglasil. 
da bo vlada predložila, d « sc ukine prisega zve-
stobe angleškemu kralju, t i l j to politiko je. da s<> 
Irci svobodno in ne pod pritiskom pokoravajo za-
konom. 1'inančni minister je Izjavil, da bo ustav-
ljeno plačilo H milijone funtov šterlingov letno. I>i 
bi j ih morali Irci plačati Angli j i . K» je bi lo Izvo-
l jeno predsedstvo. je bil parlament odgodru do 
'.'0. muren. 

S 

vsega sveta hankšr 
10. marca. Med razpravo po finančnem 
prišli na dan zanimivi podatki o poso-

državam po 
Kitajska le-

Šanghaj, 10. marca. AA. Na včerajšnjem se-
stanku zastopnikov Kitajsko in Japonske, ki so ma 
prisostvovali tudi predstavniki velesil , je b i lo se-
stavl jeno skupno japonsko-kitajsko besed i lo o tol-
mačenja resoluci je Zveze narodov z dne 4. marca. 
T o besedi lo bo sedaj predloženo kitajski in japon-
ski vladi. Kitajska je odnehala od svojih prejšnjih 
zahtev in ne vztraja več na tem, da bi se japonske 
četo umaknile s. svojih sedanjih položajev še pred 
japonsko-kitajskinii pogajanji . 

Tokio , 16. marca. AA . Zunanje ministrstvo de-
mantira včerajšnjo Reuterjevo vest, da bi bila eska-
drilja petih sovjetskih letal prisilila neko japonsko 
letalo, da se spusti na zemljo v trenutku, ko je to 
letalo jdulo nad sovjetskim ozemljem vzhodno že-
lezniške postaje Pograničnaje. 

Tokio , 10. marca. A A. V nasprotju z napoved-
mi je predsednik japonske vlade g. Inukaj sklenil, 
da obdrži resor zunanjega ministrstva, tako da ra-
zen že izvršenih i zprememb v japonski vladi ne 
bo nikakih novih izprememb. 

Tardieu gradi novo srednjo Evropo 
Dogovor deveterih držav bo sklenjen - zagotavlja Tardieu 

Pariz. 16. marca. Ig. Tardieu bo ostal tudi 
jutri v Ženevi , da nadaljuje razgovore o svojih 
donavskih načrtih. Čuje se. da bo posebno kon-
feriral z nemškimi gospodarskimi strokovnjaki, ki 
so nalašč zato prišli v Ženevo . Pogajanja z Ita-
l i jo pa se bodo nadaljevala v začetku prihodnjega 
Ifdna v Parizu. Dopisniku >Tempsa« je izjavil 
Tardieu. de je napravila nemška spomenica mini 
dober vtis. 

Ženo«: ' . 16. marca tg. Tardieu je nocoj ob -
širno poročal zastopnikom francoskih listov o svo-
jih načrtih glede srednje Evrope in o ženevskih 
razgovorih. Izjavi! se je tudi o italijanskih in 
nemških protipredlogih ter o angleških ugovorih. 

Nadaljnja diplomatska pogajanja pa se bodo vršila 
začasno vsaj do srede aprila in se bo Tardieu 
jutri vrnil v Pariz, prej pa bo imel še sestanek 
z Litvinovim. 1'urti ta sestanek se bo likal do-
navskega načrta. Pri spre jemu časnikarjev je Tar-
dieu ugovarjal, da bi bili francoski predlogi za 
obdonavske načrte političnega značaja, temveč da 
so politične tendence prinesl i v ta načrt italijanski 
in morda tudi nemški prot ipredlogi . Sicer pa niti 
italijanski niti nemški predlogi ne bodo motili 
nadaljevanja njegovega načrta o srednji Evropi 
in bo vsekakor prišlo do dogovora devetih držav, 
kar bo kronalo njegovo prizadevanje za gospo-
darsko obnovo Evrope. 

»t 

tu 

ija žitnega monopola 
Rclgrad. 

ionskega 
16. marca. A A . Odbor za proučllhv 

načrta o pšeničneni prometu v lu-
zemslvu, ki mu jiredseduje posl. Milenko Marko-
vič. j e danes dokončal razpravo in sestavil po -
roči lo za narodno skupščino. Poročevalec bo posl. 
Tr ipko Niukovič. 

Odbor je sklenil, naj se v tuzemstvu vzpostavi 
svobodna trgovina s pšenico, pač pač pa naj se 
monopo l izvoza in uvozu v interesu naše zunanje 
trgovinske politike obdrži še nadalje kot izključna 
pravica države. 

Prav tako j e odbor mnenja, naj bi se obvez -
nosti izvozniške družbe zn prevzeto pšenico v naj-
krajšem času l ikvidirale, naj se nadalje prevza-
mejo vse dozdaj pr i javl jene količine žita. če so pri-
merne zu izvoz, vendar I ako, da b ola pšenica iz-
plačana najdal je do 31. decembra t. I. in sicer p o 
160 Din za 100 kg. 

Zaradi pokrit ja razlike med nakupno ceno v 
tuzemstvu in prodajno ceno v inozemstvu naj se 
do maksimalnega zneska 300 Din po toni uvede 
mlinski pavšal. Stopnje za posamezne mline in 
način plačila tega pavšala naj določi pravilnik. 
Tega pavšala bodo oproščeni kmečki mlini ne 
glede na pogonsko silo iu na kapaciteto, vendar 

v svojem poroči lu, naj se pn-
ugotovljeni nedostatki v po-

pod pogojem . da nimajo naprav za č iščenje iu 
sortiranje moke. 

Odbor priporoča 
pravijo vsi dozdaj 
slov,mju privi legirane izvozniške družbe in da so 
po potrebi preuredi ta družba, da bi lahko oprav-
ljala svoje posle h rez napak. Naposled izjavlja 
odbor , da je ta zakonski načrt najbol jša in naj-
pravičnejša rešitev žitnega vprašanja za vse kraje 
in za vse sloje, ker bo omogoči l konsumentu ce -
nen kruh. kmetovalcu kot producentu pa pr imerne 
cene. 

it 
Danes je bil predložen nar. skupščini s strani 

poslovnega skupščinskega odbora izdelan in spre-
m e n j e n predlog k žitnemu zakonu. Spremembe 
niso vel ike in se lahko de l i jo v dve vrsti. Odbor 
predlaga, da se naj boni, ki .so bili izdani s strani 
Privi legirane izvozne družbe, izplačajo po vrstnem 
redu pri jave, a v najkra jšem času d o 31. decembra 
1932. Za slučaj, da bi bili posestniki, ki so prodali 
žilo Privilegirani izvozni družbi in ki so za to do-
bili bone, svo je posestvo prodali d rugemu lastniku 
oziroma prodali tudi žetev, potem mora Privilegi-
rana izvozna družba bone in žetev izplačati po te-
kočem kurzu na žitni borzi v Liverpooilu. 

Nesreča v rudniku 
Praga, 16. marca. A A . V nekem rudniku v 

zapadni Češkoslovaški je izbruhnil požar. Nastal je 
po vsej pri l iki zaradi neprevidnosti otrok, ki so v 
bližini rudnika užigali kresove, š t i r je rudarji so se 
smrtno ponesreči l i , trinajst rudarjev pa so rešili. 

Tokio , 16. marca. A A . Po poroč i lu iz F ulaga 
v okra ju Nagasaki je bila v tamkajšnjem rudniku 
eksplozija. 10 oseb j e bilo ubitih, 22 rudar jev 
so morah prepeljati ranjene v bolnišnico. 

pa 

Pariz, 
/m .1111 so 
jilih, ki jih je dala Francija raznim 
svetu od leta 1919. dalje. Prejele so : 
la 1919. 23 mili jonov, leta 1922. Madjarska (it mi-
lijonov, leta 1923. Kitujslui 44 mili jonov, Avstrija 
170, Belgija 400, Romunija 875; leta 1924. Nem-
čija 823. leta 1925. Avstrija 71 in Bolgarija 4.V 
letii 1926. Avstri ja 75, leta 1927. Poljska 2000 il, 
Madjarska 96 ; leta 1928. Turčija 100 in postneje v 
istem lelu Turčija 670; lela 1929. Romunija 640 ia 
Bolgarija 130: leta 1930. Čile 35, Youngovo poso-
jilo 2500 in Madjarska 00: leta 1981. Romuiiij',i 
375. Jugoslavija 675, Angli ja 2500, Jugoslavija 23i> 
in Madjarska 354; leta 1932. Češkoslovaška 600 
mili jonov. Poleg tega je Francija posodila lela 
1931. Poljski še 400 mil i jonov; leta 1930. 'F insk i 
800 mili jonov. Ti dve posojil i ni dala francoska 
država, pač pa njene banke proti državnemu jam-
stvu. 

Srečna Angtt$a 
London. 16. marca. tg. Proračun zu davčne 

dohodke je predvideval 272 mi l i j onov funtov davč-
nih dohodkov iu so davčne oblasti do sedaj po -
brale že 208 mil i jonov. Rok pa traja še dva ledna 
iil se računa, da bo v teh dveh tednih prišlo še 28 
mi l i j onov dohodkov , tako dn angleški proračun ne 
bo samo izenačen, temveč da bo celo precej akti-
ven. Bahhv in jc izjavil včeraj ua nekem strankar-
skem sestanku, da sedanji angleški kabinet lahko 
upa. da ho ostal na vladi šc mnogo let. 

Pariz. 10; marca. AA. Ravnatelj pariške opere 
je jiod a I ostavko. Ta svoj sklej) utemeljuje .s tem. 
da je državna podpora nezadostna. V pristojnem 
ministrstvu seda j proučujejo možnoaii, kako •>/po-
moči pariški operi in njenim finančnim •• težkocaiu. 

Na potu v Belgrad 
Ljubljana, 16.. marca. 

Z nocojšnjim vlakom o b 19.35 sta dospela z 
Jesenic župan g. Žabkar in jeseniški župnik, duh. 
svetnik Kastelic. Namenjena .sta v Belgrad, da tam 
intervenirata v interesu jeseniškega delavstva. V 
času, ko je vlak stal na postaji, nam je g. župnik 
Kastelic dal naslednjo iz javo: 

>V Belgrad greva, da dobiva l judem dela. 
L judje bi radi delali in od dela živeli . Pri Kranjski 
industrijski družbi je bilo 1. 1931 reduciranih 470 
delavcev, s 16. marcem jih je bilo reduciran,ih 
i J -A z 31. marcem pa jih ,ie reduciranih še 66, 
skupaj torej 2016 reducirancer , s približno 12.000 
družinskimi Člani. Zdaj reducira še železnica Re-
duciranih je že 16 delavcev, pr ide pa še redukcija 
pri strojnem in gradbenem oddelku. Drugih brez-
poselnih j e na Jesenicah okoli 800. Jesenice so ab-
solutno neproduktiven kraj in se l judje preživl ja jo 

vanje. 

izključno samo od zaslužka, oziroma dela pri indu-
striji in je zato bedu pri nas nepopisna. 

V Belgradu bova skušala vplivati na državno 
upravo in pri -ajodločihiejših mestih, da se pri 
tovarni , z državno pomoč jo omogoči ' obrato 
Skušala bova dopovedati , da delavsko 
obstoja in je jako perečfeic i.fod 

Župan Žabkar j e . i z jav i l : Greva s trdim na-
menom, da doseževa kuj za KID, s tem pa tudi kaj 
zn delavstvo. Ne zastopava samo mestne obč ine 
Jesenice, temveč tudi okol iške občine, ki so enako 
prizadete, kakor Jesenice. Zastopava torej tudi ob -
čini Koroško Belo in Gorje , kol ikor sta naseljeni z 
jeseniškim delavstvom, ki je zaposleno pri KID. 

Tako j nato sta oba gospoda nadaljevala svojo 
pot v Belgrad. Želeli smo jima vso srečo, da bi 
bili njuni koraki v Belgradu res plodonosni 
senlško delavstvo! za je-

votsha 
Kalim m CSR 

Seja vlade 
Bclgrad. 10. marca. A A . Dav i od 10 do 13.15 

Je bila v prostorih narodne skupščine in popo ldne 
od 16 do 18 v prostorih senata seja ministrskega 
sveta. Predsedoval ji j e predsednik ministrskega 
sveta g. Peter Živkovič . Na tej sej i sta bila o d o -
brena zakonska načrta o zaščiti kmelovaleev in o 
obrestni meri. Gg. minister pravde in poljedelstva 
bosta ta zakonska predloga z najvišjim odobren jem 
v najkrajšem času predložila narodnemu predstav-
ništvu v ziikonodavno rešitev. 

Osebne vesti 
Belgrad, 10. marca. A A . Z ukazom Nj. V e l . 

ftralja je premeščen na realno gimnazi jo v Starem 
Bečeju g. Franjo Pahajnar, pro fesor realne gimna-
zije v Kočev ju v 7. skupini. 

Belgrad, 16. marca. 1. Z ukazoni Nj. Vel . kra-
lji! so vpoko jen i : pri ravnateljstvu drž. železnic v 
Ljubl jani Franc Boršlnar, višji ta jnik; Al fonz Le -
gišii. višji kontro lor ; Josip Tončič, višji kontrolor 
in Josip Smerdu, višji kontrolor. Pri ravnateljstvu 
drž železnic v Sarajevu je vpoko jen Dragotin Šulc. 
Postavljeni su; pri ravnateljstvu drž. železnic v 
Sarajevu za višjega svetnika Josip Hiršner; za 
špektor ja 3. skupine Ivan Markovič ; za 
nlka (i. skupine Robert Poper . 

in-
pover je -

Izpreniemba pravil 
D^ašhega doma v Belgradu 

Bclgrad. 16. marca. AA . Prosvetni minister 
podpisal j zpremembe iu izpopolnitve pravilnik., 
študentskega . Doma Kralja Aleksandra I. v Bel-
gradu /. dne 16. jan 1932. 

je 

Dunajska vremenska napoved: Počasi se bo 
pooblači lo , posebno na jugu. Milo. vreme. 

Zagreb iba vremenska napoved : Oblačnost bo 
I"'časi naraščiihi. (Po večini bo visoko oblačno) . 
Toplejše . 

Za prenos trupla ekscesarja 
Karla 

Dunaj, 10. marca. A A . Po poročilu iz Inouio-
sta so tamkajšnji monarhistični krogi sklenili po-
slali k bivši avstr i j sk i ' cesar ic i Žiti v Belgijo od-
poslanstvo, ki jo b o prosilo, naj bi dovolila pre-
nesli posmrtne ostanke bivšega avstrijskega ce-
sarja Karla i z , M . a d e i r e n a T i r o l s k o . Po 
informacij i iz teh krogov je baje bivša cesarica Žila 
tej prošnji naklonjena in bi dovoli la prenos po-
smrtnih ostankov cesarja Karla pod pogojeni, da 
bodo pokopani v Išlu ali v Hallu. Tudi zahteva 
bivša cesarica Žita, da bi smela s svojimi otro<a 
prisostvovati" pogrebu in obiskati grob. 

Petdinarske novčanice »zginejo 
Bclgrad. 1,6. marep. A A . Z odlokom finančne-

ga ministrstva in v sporazumu z Narodno bauko se 
bodo nn podlagi čl. 25 zakona o Narodni banki 
vzele iz prometa novčanice Narodne banke po 5 
d inar jev v izdan,ju Narodne banke kral jevine Sr-
bi je . Te novčanice nosijo razne datume. Te nov-
čanice se bodo zamenjale s polno protivrednostjo 
z drugimi novčariicami Narodne banke. Zamenjava 
bo dovo l j ena lako pri Narodni banki v Bclgriidu. 
kakor pri njenih podružnicah v tuzemstvu za doho 
prihodnj ih treh let. Po preteku treh let prenehajo 
odstranjene novčanice veljati za zakonsko plačilno 
sredstvo m. jih. Narodna banka ne bo več zame-
njala. Lastniki odstranjenih novčanic bodo le-te 
mogli zamenjati ludi po poteku treh let pri rduvni 
državni blagajni , ki jih bo nato izplačala in uničil« 

Rim, |o. m^rcii, ž. Zavod za socialno zavaro-
vanje objavlja statistiko o brezposelnih, katerih 
je b i lo 31. januarja 1,051.000 in ki so 29. februarja 
narastli na 1,1.57.000 Od Ieli pre jema podporo 
302.000. 

Berlin. 10, marca. AA. Presežek ziuinnj,. trgo-
vine Nemčije je znašal februarja meseca 86.(1 mili 
Jona nuirk, v januarju je znašal (a presežek 150 
mil i jonov. 

Belgrad, 16. marca. 1. Iz češkoslovaških kro-
gov javljajo, da so poostrene devizne naredbe Če-
škoslovaški zelo otežkoči le uvoz nekaterih itali-
janskih pridelkov, kakor n. pr. sadja, cvetja, svile, 
vina itd. 

Italijanska vlada je na te češkoslovaške de -
vizne naredbe takoj odgovor i la z represali jami s 
leni, da je določi la visoke tarife n« Češko bomba-
ževino in 1111 češke volnene proizvode. Konfl ikt je 
torej odprt med češkos lovaško in Italijo in v češ-
koslovaških krogih sodijo , da je nastal tudi iz pol i -
tičnih motivov. Ravno radi tega, ker so se vmeša-
vali v čisto trgovska gospodarska vprašanja pol i -
tični motivi, bo mnogo težje ta konfl ikt med obema 
vladama poravnati s splošnim sporazumom. V če-
škoslovaških trgovskih kros ih se p o n o v n o naglaša, 
da Italija k t-.kim represalijnni ni bila upravičena, 
kajti italijanska zavarovalna društva pobere j o vsa-
ko leto na Češkoslovaškem na desetine mili jonov 
Ku zavarovalnin in češkoslovaški turisti puščajo 
vsako leto desetmi l i jonske zneske v italijanskih 
letoviščih. V češkoslovaških krogih kljub veliki 
resnosti položaja, ki je nastal, vlada optimizem, ker 
so vsi prepričani , da ho od tega gospodarskega 
boja Italija mnogo več izgubila in sama sebi iiapi-
tila mnogo več škode kakor pu Češkoslovaški. 

Posledice Krettgerjevpča poloma 
Storkhclm, 16. marca. AA . Stockholmska bor-

za. bo zaprta do 21. marcu t. 1. 
Pariz, 10. marca. tg. Ncvrvoržki borzni posre-

dovalce Francois de St. Phulle, bližnji sorodnik 
znanega pariškega bankirja, so j,- ustrelil. Njegov 
samomor je v zvezi s Kreugerjeni . ker je bil zelo 
angažiran pri Kreugerjevih vrednostih. Pariška 
banka zatrjuje, da St. Phalle ni izvršil' samomora' 
temveč da ga je zadela kap, 

Poročilo Nemške državne har.ke 
Berlin, IG. marca. Ig. Na današnjem občnem 

zboru nemške državne banke je poročal predsed-
nik dr. Luther o lelu krize 1931. Menični in lo.11-
bardni posli so radi velikega povpraševanja kredi -
tov silno narastli. Dohodki istih poslov So se pove-
čal t od 108 na 193 milj . mark. Promet banke suni 
{'?„ f o d 8 0 1 Padel m. 803 miJjarde. Kot čisti d o -
biček je ostalo banki 13 mil i jonov mark. 10% bo 
slo v odkrito rezervo, 60% pa bodo vzeli special-
nemu rezervnemu fondu, da se zagotovi lanska 
dividenda 12%. Radi znižanja plač uredništva . 0 
se lozijdevni izdatki banke znižali od 87 na 83 mili-
jonov, dasi je bilo ua novo nastavljenih 2100 
možnih moči za devizno kontrolo. po-

Kini, 10. marca ž. V palači Cl.igi s !„ -/murn i 
m.tuicler Giv.ndj 111 španski poslanik" Ahunar 
pisala novo trgovinsko pogodbo . [•0:1-

Matija, in Francija se zbližujeta 
Pariz. 16. marca. A A. Havas poročit iz Rima: 

Današnja sTribunac- pr iobču je članek iz Pariza v 
katerem poročevalec ugotavlja, da se je francosko 
stališče napram Italiji v marsičem izpremenilo š e 
nedavno tega je bilo absurdno govoriti 0 možnosti 
i raucosko-italijanskega prijateljstva, 
že ugledne francoske osebnosti Sednj 

nazirauji , „ 
tudi fašizem mogel koristiti uravnovešanju kUotiČ 
ne Evrope. Zlasti levičarski krogi nrihuiain Ho ,„.„. 

pa 
da 

rogi prihajajo do pre 
pričanju, da bi inoraln Francija ' 
politiko napram Italiji , izpremeniti, svo jo 

preden bo germanof i l -

Politiki 
širokih 

ska politika Franci je rodila popoln neuspeh, j z . 
promemba razpoloženja napram Italiji j e 11:1 dlani, 

in časopisje se pr ibl ižuje jo razpoloženju 
slo jev narodu, ki nikoli niso bili napram 

Italiji sovražni. Podobno je bilo leda.i, ko je !>ojn-
!'i'.i'e objavil članek iu zahtevni nujen sushmck med 
Tardieujem in Mus.solinijeui. — Nu la članek je 
Tardieu odgovori l s prisrčnimi izjavami, čeprav 
niso bite povsem jasne. Svo j članek končuje Tri -
buna z ugotovitvijo, da govore vsa |a dejstvu v 
pri log revizi je francoske politike napram Italiji. 

Uo-kva. iti. marca. Ig. ,\a Vsem kubanskem 
0< ilju j o zolo topel ciklon povzročil ogromno 
pn vodenj. Sneg s e . j e začel topiti in v ogtfomnih 
ninoaiuab dere jo vode jn rušijo vse. l'o dose-
danjih poročil ih je več kakor 50 krajev v severni 
Kavkaziji pod vodo. V mnogih krajih je zimska 

" " ' " V U"!''1''!.!!. Prebiva Is! \ o je moralo naglo za-
puslit! preplavl jene in ogrožene kraic. O č l . i v c 
škili žrtvah dn sedaj še ni vesli, pač pa ie stvarna 
slvOd.a zelo velika. Vse delnzuiožno prebivaislv.) 
i / kubanskega ozemlja jo bilo mobilizirmui. 



p a s f f o f t se f e , 
V sredo ob 6 zjutraj je obstala jespnišha tovarna - Krščansko 

delavstvo se pripravlja za „Pasijon" v korist gledajočih 
Jesenice, IG. marca. 

S 15. marcem je potekel odpovedni rok celo-
kupnemu delavstvu pri K. 1. I). Dasi delavstvo ni 
moglo verjeti, da bi bila ta odpoved resno mišlje-
aa in je prav do zadnjega upalo, da se bo delo 
nadaljevalo, so vsi obrati KID svoje delo ustavili. 
Zaradi tega je bilo včeraj na Jesenicah v prostorih 
kina »Radio« najprej veliko zborovanje delavstva, 
organiziranega v S. M. R. J., kjer se je z večino 
'klenila in sprejela o<i predsednika predlagana re-
lolucija na vodstvo KID. 

Vodstvo KID je namreč zahtevalo od delav-
stva iz martinarne, da da zadoščenje ing. Rekarju, 
katerega je, kakor znano, pred nekaj dnevi posta-
vilo na cesto. Vodstvo KID nadalje zahteva, da de-
lavstvo prosi ing. Rekarja odpuščanja za svoj po-
stopek napram njemu. Nadalje zahteva, da podjetje 
lahko zaposluje lo tisti del delavstva, ki je pod-
jetju nujno potreben. 

Za čas brezposelnosti je bilo osebje pod vsem; 
pogoji pripravljeno sodelovati pri prehranjevalni 
pomožni akciji za delavstvo. Delavstvo je s svojo 
resolucijo vprašanje ing. Rekarja pustilo na strani 
in v njej svoj boj naperilo proti sistemu, ki zad-
nje čase vlada v tovarni. Ob 7 zvečer je bilo zbo-
rovanje socialističnega delavstva končano. 

Tako.j nato se je vršilo drugo zborovanje, ki 
ga je istočasno vodil predsednik S. M. R. J. in kjer 
je sam podal pojasnila o zahtevah KID in o sklepu 
socialističnih strokovnih organizacij. Krščansko so-
cialno delavstvo, ki je bilo na tem drugem shodu 
zastopano polnoštevilno, je vočigled silno resnega 
položaja sprejelo podano poročilo in se je izjavilo 
s celokupnim delavstvom solidarno, dasi bi bilo 
želeti, da bi taka skupna zborovanja vodil glavni 
obratni zastopnik delavstva, ne pa predsednik ka-
ke posamezne strokovne organizacije. Do glaso-
vanja na drugem zboru ni prišlo. 

Delavstvo zahteva, da delajo vsi delavci, ali 
pa nobeden. Zato je odklonilo misel, da bi delali 
le nekateri oddelki. 

Jesenice. 16. marca. 
Davi ob 0 je Kranjska industrijska družba 

ustavila v vseh podjetjih svoje obratovanje. Po 
določenem sklepu delavskega zbora pripušča de-
lavstvo v obrate le potrebno režijsko osebje za 
varstvo tovarne (straže, gasilce itd.). Pri vhodih 
v tovarno stražijo ves dan ženski oddelki, ki se 
menjavajo vsake tri ure. Enako je zastražen ludi 
železniški uvoz in izvoz iz tovarne. V tovarno pri-
pušča straža le dovoz, ne pa izvoza. Ko je davi 
privozil prvi vlak v tovarno, so ga ženske straže 
ustavile, preiskale in šele potem spustile v to-
varniško območje. Ženske imajo nalog za slučaj, 
če bi hotela tovarna vlak s silo spraviti v svoje 
območje, da se vležejo pred lokomotivo. Te straže 
so zato postavljene, da ne bi začel kak oddelek 
obratovati, dočim morajo drugi stati. 

Delavstvo je resno in mirno ter se resigni-
ranu drži sklepov večine. Zbira se v svojih stro-
kovnih in prosvetnih organizacijah, ki na Jeseni-
cah evetejo bolj kakor kje drugje in v katerih je 
delavstvo doseglo visoko duševno kulturo. Pah-
njeni na cesto, oropani telesnega kruha, iščejo 
trpini uteho svojim skrbem v duševni zaposlitvi. 
Tako se delavstvo iz krščanskosocialnib vrst. ka-
kor zu simbol sedanjih časov, v Krekovem pro-
svetnem domu z vso vnemo pripravlja na vprizo-
ritev domačih pasijonskih iger. katerih premijera 
bo na praznik božjega delavca sv. Jožefa. Čisti do-
nos gre za brezposelne. Danes dopoldne je bil 
skupen sestanek delavskih zastopnikov. 

G. svetnik župnik K a s t e 1 i c in župan mr. 
Z n b k a r odpotujeta drevi na ponovne interven-
cije v Belgrad. Drevi ob 0 se vrši skupni sestanek 
zaupnikov vseh organizacij na ponovna pogajanja 
z g. VVestnoin v Ljubljano, kjer mu izroče včeraj 
sprejeto resolucijo. Težka pot jeseniškega delav-
siva v teh žalostnih časih pa bo komaj verjetno 
imela pri kapitalizmu kakšen uspeh, dasi ima de-
lavstvo za seboj simpatije vseh slojev. 

Poskus p o n o č i . . . 
Brez nevarnosti za zdravje in brez motenj spanja smete 
piti kavo, kolikor in kadar se Vam poljubi, biti pa mora 
to kava Hag, kofeina prosta zrnata kava. Poskusite kavo 
Hag zvečer. Spali boste globoko in mirno, a zjutraj boste 
živahni in poskočni. 

Vlak povozit kmečko dekle 
Nesreča posledica kmetove stiske 

Trbovlje, 15. marca. 
V stiski zaradi gospodarske krize prihaja iu 

se vozi cela vrsta Dolenjcev obojega spola posebno 
k plačilnim dnem t. j. 1. in 15. v mesecu v Trbov-

j lje, ko imajo rudarji še nekaj denarja. Prinašajo 
j vse vrste slvari, zadnje čase posebno vino in žga-
| nje, ki ga doma ne morejo prodati. Zato ga sku-

šajo delavcem peni roko prodati, seveda nezatro-
šarinjenega, zato pa po nizki ceni. Zato je na 
kolodvoru skoro vedno finančna in orožniška pa-
trulja, ki veliko blaga zapleni in potem pride še 
denarna kazen. Posledica tega je na postaji polno 
razburljivih prizorov, ko se uvozniki vina in žganja 
skušajo skrivaj zmuzniti mimo čuvajev zakona. 

Snoči je pa ta posel plačalo z življenjem mla-
do kmečko dekle, katero vsi, ki so jo poznali, 
hvalijo, da je bila drugače zelo poštena, pridna in 
delavna. Z vlakom, ki pride okoli tričetrt na de-
vet v Trbovlje, se je pripeljala 19 letna Neža Bra-
dolja, hči posestnika Metelka v Hudobrezju 11, 
župnija Studenec pri Krškem. Imela je s seboj 
jerbas jajc, v nahrbtniku pa v pločevinasti posodi 
kakih 20 litrov vina. Da bi se izognila financarjem 
pri izhodu iz postaje, je hotela izstopiti na nasprot-
ni strani in se menda v temi skriti, dokler bi 

Velika beda v Kropi 
Zakaj trpe delavci in zadruga? 

straž;i ne odšla. Skočila pa je iz vlaka, preden je 
obstal in se pri tem najbrž s plodom ali pa z 
nahrbtnikom kuni zapletla ob vagonu. Najprej 
je padla na ograjo tik tira in se je prijela, nekaj 
pn jo je potegnilo nazaj, ali pled ali nahrbtnik, 
se ne ve, iu jo vrglo pod vlak, ki jo je se nekaj 
metrov vlekel s seboj. Pri tem ji je odrezalo levo 

i roko in nogo in popolnoma zlomilo tilnik. Močno 
j je opraskana in oblisnjena po obrazu in telesu in 
j ima še precejšnjo rano na hrbtu. Bila je seveda 
( takoj mrtva. 

Danes so jo prepeljali v tukajšnjo mrtvašnico 
l in obvestili brzojavno starše, ki so prišli danes 
j popoldne sem in jo bodo z avtom odpeljali domov 
j v Studenec. Prve podatke je dala tovarišica po-
i nesrečene, ki je tudi prinesla na prodaj v Trbovlje 
' in je prva opazila nesrečo in po odhodu vlaka z 

glasnim jokom opozorila na to železničarje. Njen 
očem je tudi tukaj in je prejšnja leta prodajal 
vino raznim gostilnam. 

Vse je pretreseno ob grozni nesreči, katere 
vzrok je tudi gospodarska kriza, ki sili kmeta, dn 
išče vsa mogoča pota, da bi vnovčil svoje pri-
delke in prišel do denarja, pri tem pade pa še v 
večjo nesrečo. Res ubogi ljudje 1 

Kropa, 16. marca. 

Od sp!osn<ga zastoja kupčije je prizadeto vse 
ročno .in tovarniško delavstvo v Kropi in Kamni 
gorici, predvsem pa pri Prvi žebljarski in železo-
obrtni zadrugi, ki ;e pred dvemi leti zaposlevala 
še okoli 270 delavtev, od tega polovico v tovarni 
za vijake, ostale pa v strojni in ročni žebljariji. 
Druga jtodjetj/. so zaposlovala takrat skupno kakš-
nih 50 žebljarjev. Predlansko poletje so se začele 
redukcije v nekaterih oddelkih zadruge pri šte-
vilu delavcev, v drugih pa pri delavnem času in 
splošno pri plačah. Ko so na Jesenicah delavci 
dobivali še polne zaslužke, je pri nas davno že 
vladalo pomanjkanje. 

Lansko leto je bilo pri žebljarski zadrugi v 
delu približno 160 delavcev, katerih zaslužek je 
bil vsled skrčenja delavnega časa in vsled zni-
žanja plač 20 do 35% manjši kakor 19S0. Cisti me-
sečni zaslužek odraslega moškega je to leto znašal 
povprečno samo 600 do 700 Din na me«ec. — Nič 
boljše se niso imeli žebljarji pri ostalih podjet-
nikih. 

Letos pa so se redukcije povečale; zadruga 
je snižala delavsko število na 90 in ga bo kakor 
slišimo, še na 70, in sicer za nedoločen čas. Pri-
zadeto je predvsem tovarniško delavstvo, dočim 
ročni žebljarji zaenkrat še delajo, toda ob nanovo 
skrčenem zaslužku, tako da celo družine samo z 
enim otrokom več ne izhajajo. Tudi za ročne žeb-
ljarjo čisto lahko nastopi čas, ko bodo morali 
ostati doma. 

Vzrok dolgotrajni iu vedno hujši brezposel-
nosti je predvsem v pomanjkanju naročil železni-
ške uprave, kar traja že dve leti. V upanju na 
zadostna in trajna naročila je zadruga pred leti 
investirala skoraj dva milijona dinarjev, da bi 
namesto izginjajoče žebljarije pripravila zadruža-
nom drugo priliko zaslužka. Zgodilo pa se je celo, 
da so železnice kupovale blago v inozemstvu, ko 
eo domače tovarne ustavljale obrate. 

Nadaljni vzrok je v uvozu vijakov in žcbljev 
iz inozemstva, ki ima mnogo cenejše surovine, de-
loma celo v lastnih rokah in prodaja blago često 
po smešno nizkih cenah, ker ima pokritje drugod. 
Izvoz kovanih žebljev, v kolikor jc naše delo 
sploh moglo konkurirati, je vedno težavnejši. dasi 
bi se v normalnejših razmerah morda povečal. 

Sosednje države se branijo uvoza in pospešujejo 
domačo delavnost, nekatere pa nimajo zanesljivih 
valutnih in kreditnih razmer. Ne malo krivde za 
slabe zaslužke pa je iskati tudi v nespametni kon-
kurenci med žebljarskimi podjetji, ki je vse cene 
spravila tako nizko, da je nadaljnje obratovanje 
vsakomur v škodo. 

Zelo oslabljena kupna moč naših kmetov, 
lesne in premogovne industrije iu ponehnj ča 
gradbena delavnost so povzročile popolen zastoj 
trgovine z železnimi izdelki ln, kakor se sliši, je 
izboljšanje še zelo daleč. 

Žebljarska zadruga se je vselej trudila iu 
žrtvovala, predvsem zato, da zaposli čimvečje šte-
vilo ljudi in to samo domačinov. Skrbela je, in še 
skrbi, da bi svoj naraščaj strokovno čimbolje uspo-
sobila za nove produkcijske in g o v - darske naloge 
in je vedno iskala kupčijskih pni ik, pospeševala 
svojo notranjo moralno in gospodarsko okrepitev, 
zavedajoč se, da je nanjo navezan obstoj Krope in 
Kamne gorice. Poleg tega je zadnja leta žrtvovala 
stotisoče za podpore svojim približno 60 upokoje-
nim članom, da jim ni bilo treba beračiti. Sedaj 
je ta podpora skrčena za polovico in bo morda 
sploh izostala. Danes mora zadruga zapirati svoje 
delavnice zaradi polnih zalog, mora zniževati že 
itak nezadostne plače, dn bi poslovna izguba ne 
bila tako velika, kar bi jo moglo onesposobiti za 
nadaljnje delo. 

Delavstvo je doslej potrpelo in se žrtvovalo 
za svoje podjetje, toda beda traja že dolgo in je 
vedno večja; kmalu bo neznosna, in nihče ne more 
reči, kaj bo. Prizadetih je čez 200 delavcev, ki so 
brez dela, ostalih 120 pa ima mnogo premajhen za-
služek, vsaj 400 družinskih članov trpi vsled tega, 
indirektno pa vsi ostali prebivalci : obrfniki in 
trgovci, katerim jo delavec dajal izkupiti. Mnogi 
so že zadolženi in ne dobijo ničesar več na upanje, 
ker tudi trgovci nimajo sredstev za zakladanje. 
Hitra pomoč je neobhodno potrebna! J. G. 

Kupuile kolke 
Protituberkulozne lige! 

Steklarne in steklarji 
Ljubljana, 14. marca. 

Z ozirom na naša poročila o brezposelnosti 
steklarskih delavcev so nam »Zedinjene tovarne 

| stekla« poslale daljše pojasnilo, iz katerega posne-
mamo najbolj bistvene ugotovitve: 

Tvrdka trdi, da je povsem neresnično, da bi 
hotela izkoristiti bedo delavstva, povzročeno po 
splošni gospodarski krizi, za neupravičeno zniža-
nje mezd. To podjetje je vedno plačevalo najvišje 
mezde, ki so postale za podjetje nemožne, če se 
hoče ubraniti inozemske konkurence. L. 1928 je 
podjetje znižalo po 4 mesečni stavki akordne mez-
de za 8 urno delo na 90.70 do 150 Din, razdeljeno 
po vrstah izdelkov. Inozemske Ivrdke pa so še 
dalje zniževale mezde in zato je tudi to podjetje 
bilo sedaj prisiljeno znižati mezde na 65—120 Din 
za osemurno delo na dan, ne pa na še nižje zneske, 
kakor smo jih navajali ml. Zedinjene steklarne 
poudarjajo, da so te mezde še vedno višje, kakor 
v inozemstvu, povrh tega pa je tudi premog dražji 
in mora podjetje tudi večino surovin kupovati 
dražje. 

Sploh pa pričetek obratovanja ni odvisen od 
mezd, temveč od naročil. Zaloge pa so sedaj 
ogromne in ko se bo nabrala primerna količina 
naročil in bo rešeno vprašanje financiranja, ki se 
sedaj obravnava, prične podjetje z delom. Pri 
mezdnem vprašanju so prizadeti samo steklarji in 
pomočniki, ki pa Ivorijo samo eno tretjino delav-
stva, med tem, ko drugo delavstvo, po večini 
mladoletni delavci, ne pridejo v poštev. 

Podjetje dalje navaja, da izpolnjuje svoje 
obljube glede podpiranja brezposelnih delavcev. 
Skupno je podjetje od ustanovitve obrata pa do 
danes razdelilo približno 200.000 Din podpor v go-
tovini in v naravi. Tudi jc podjetje voljno priti 
delavcem na pomoč. Podjetje trdi, da je storilo 
več v tem oziru, knkor katero drugo podjetje v 
enakem poolžaju. Podpore s strani borze dela 
bodo trajale samo 6 tednov, potem pa bodo podpore 
s strani podjetja toliko bolj učinkovale. 

Podjetje daje delavcem podporo v naturi, n. 
pr. znatne količine stekla druge vrste, dn jih za-
menjujejo pri kmetih za živila. Zato ni res, da bi 
delavci pri kmetih beračili. Dalje daje podjetje 
svojim brezposelnim delavcem krompir, moko, 
premog in stanovanje, kar gotovo nekaj pomeni. 

Tako lojalno objavljamo tudi poročilo z druge 
strani. 

Likovič Joža: 

Prepodeni svat 
Gregorjevo! Tički so se ženili, solnce se je 

smejalo. Piskavčki z medenimi grli so napolnili 
prisojne trate, bregovi so se oddahnili v pomla-
danskem solncu, ki jim je odvzelo sneženi kožuh, 
da so lažje zadihali v toplem, opojnem ozračju. 
Tudi Jaz sem si zaželel zdravja in oddiha. Napotil 
sem se v Močilnik, na tihe steze, da v tišini zopet 
enkrat prisluhnem tajinstvenim utripljajem stvar-
stva ter poiščem košček sreče, ki je zdrknila z 
dobrotljivih božjih dlnni in se morda skrila v tem 
čarobnem kotičku. A poleg tega so se še tički 
ženili. Ljubezen se je spočela, sladka in topla, 
kdo bi ji zaprl srce! 

Ko sem zapustil široko cesarsko cesto, ob ka-
teri se je lagodila srečna Vrhnika, mi je pri-
skakljal nasproti poreden kos ter ponagajal: Kam 
pa greš, kam pa greš . . tristo ze lenih . . . 

Mimo tolmuna vede pot pod zeleni log, ob 
rokavih voda v Močilnik, do Razorcove žage in 
prečudnega izvira Ljubljanice. Voda na jezu šumi 
ter pada v korito v debelih curkih, ki se bleščijo 
v solncu kakor srebrni polivki. Pod mejico so se 
raztresle bele vetrnice, vmes molijo bledikasti je-
zički spod leska, regrat buli z rumenimi očmi. Ve-
ter se poigrava z lanskim listjem, ki je obležalo 
v zatišjih. Mačice se otresajo, oblački zlatega prahu 
se polagoma razpršavajo v mlačnem ozračju. Orja-
ške stene oklepajo v polkrogu globočo ter ljubo-
sumno čuvajo skrivnosti našega Močilnika. Kdo ne 
bi poslonel pod grbastim izrastkom stene velikan-
ke? Pred teboj zelenkastomodra plan vode, ki vre 
in vstaja, peščene brežine, mehki mahovi, priljub-
ljeni drevored smrečic, v daljavi položen svet, po-
doben naročju, v katerem počiva Vrhnika, hribska 
cerkev, sv. Trojica, T i č n i c a . . . Prelepo okrožje 
bruha črne oblako saj, ki se valijo v debelih vrtin-
cih proti barju. 

Na mostičku pod kostanji sem vnovič postal. 
Sv. Anton je modroval v hladni špilji, drobni 
solnčni prameni so se drobili po blazinah mahu. 
Voda Je šumela ln se penila med skalovitimi pragi. 
Kostanji so ozeleneli, gosti poganjki so bili po-
dobni prstom, ki se ljubeče stikajo, kakor bi si 
podajali srečo. Med kloknlanje vode so se mešali 

tisočeri spevi ptičkov, ki jih je zdramila prihaja-
joča pomlad. Njena krila so segala od solnca do 
zemlje, vse jo združila v ljubečem objemu. On-
stran vode se je družilo v zaljubljenem pomenku 
dvoje src; fant je bil zdrav in vesel, dekle v belem 
predpasniku je bila glasna. Počasi sta se odmi-
kala mojemu pogledu, končno sta se zgubila v 
smrečju. Še je blisknila njena bluza, še se je za-
trnil dekliški smeh . . . potem ju jo skrilo mlado 
zelenje. Zdelo sc mi je. da vse svatuje. Kosi so 
se neprestano klicali, ščinkovci so obletavali dru-
žiče in razkazovali v solncu žlahtno perjanico. 
Drobni pevci so se selili in iskali kotiček, pri-
praven za ljubezen iu čebljanje. Stoterni kljunčki 
so drobili brezimne speve, s katerimi je obdaril 
Stvarnik neznatna grla. Zemlja je bila polna opoj-
ne vonjave. Breze so razpustile tanke lase, mehko 
lubje se Je belilo v bogatih žarkih. Še mrzle stene, 
ki ljubosumho oklepajo Močilnik, so se zganile in 
oživele. Žile med skalami so se začele v solnčni 
prigrevlci napenjati in pokati. Kamenčki so se 
luščili in drčali v ozke razpoke, drugi so se kota-
lili še dalje preko mehke ruševine ter obležali 
na solnčni jasi. Božji prst se ie dotaknil nase 
zemlje in spremenil njeno obličje, da je zazarelo 
v nepopisni krasoti in milini. 

Tedaj je priskakljal k meni razposajen kos. 
Stekel je po mostičku, so spustil na ograjo in za-
žvižgal. Nato je zletel na kosfanj in me opazoval. 
Ker se mu menda nisem zdel nevaren, je poklical 
družico ter se zopet oprezno spustil k meni 1111 
tla. Ko sem se mu približal, je poredno odskocd 
in požvižgal. Vrgel sem mu droblino kruha, za 
katero se pa ni zmenil, ampak je prišel še bližje 
in se pospačil: Ali bi me, ali bi m e . . . Tristo 
z e l e n i h . . . 

Z drevja so se oglašali nekateri ptiči, kakor 
bi ga opozarjali, naj se preveč ne bliža človeku. 
Toda črni svat je bil gluh zu opomine. Ljubezen 
ga jo prevzela, osokolit se je in postal predrzen 
ter zaslepljen. Skočil je preblizu — nehote sem 
dvignil roko ter ga p<> naključju vjel. .loj! Ubogi 
kos jc strašno zakričal, trepetal je v strahu in se 
hotel oprostiti. Porednež je takoj obžaloval lastno 
neprevidnost. Kako so se inu svetile rdečeobrob-
ljene oči ! Užival sem, ko sem si bližje ogledni 
malega klativiteza. Toda ne dolgo. Kos j« nepre-
stano klical in prosil za pomoč. Zdelo se mi je, 
dn ic nenadoma oživel ves Močilnik. hrustov ie ™ 

križem, hojce na drči, skrita gnezda v stenah, Mir-
5ki v r š i č e k . . . Neštevilni ptiči so se naleteli po 
kostanjih in začeli vikali, da je bilo joj ! Vse se 
je v bratski slogi združilo hi protivilo, da je nekdo 
7, nasilno roko posegel v njihovo ubrano tihožitje 
ter hotel oskruniti ljubezen in vzeti svobodo zlato-
kljunemu pevcu. Vriše je vedno bolj naraščal, 
ptiči so prhutali s krili, pogumnejši so se spu-
stili med pritlikavo smrečje in Čivkali. Tudi kos 
v moji roki je kričal in se pogumno upiral r. 
krempeljci. Natančno sem videl rumeni kljun, kako 
ga je široko odpiral, kako so vreli iz nepokvar-
jenega grla čvreli glasovi, polni odpora in užalje-
nosti. Neprestano jo vrtel glavico in sc ozirnl 
kvišku, kjer so se liudovali njegovi bratci in 
s e s t r i c e . . . 

Poskušal sem pridobili kosa z drobtinicami, ki 
sem jih nastregel po žepih. Prigovarjal sem mu 
prijazno, božal ga po kreljutih. Toda zaman! Ni-
sem mogel vzbudili v njem prijateljstva. Želel sem, 
da bi skupaj svatovala, da bi mu za hipec dru-
govalI Toda on me ni hotel razumeti, postajal je 
vedno bolj sovražen. Končno sem ga spustil. Revež 
je stresel peroti, dvignil glavo ter se pognal na 
postanj. Ko so ptici videli, da sc je vrnil nesrečni 

' tovariš, so v zboru dvignili pesem. Svatovanje se 
je začelo znova, ljubezen je zopet oživela. Moj 
kos je zletel na najnižjo vejo kostanja; ljubo-
sumna družica je prihitela za njim. Oba sta veselo 
požvižgavala, prhutala in so vrtela na veji. Neka-

' teri ptiči pa so se še vedno jezno oglašali, kakor 
! bi mo podili iz njihovega raja. 

Zapustil sem Močilnik kakor prepodeni svat, 
' ki mu ni bilo dano uživati sladkosti gostije in po-

mladanske svatovščine. Ko sem se vrnil na Vrh-
niko, me je prevzela cemernost. Pred Mantovo se 
je solnčil berač in prosil. Na obraz Cankarja v 
kotu cestišča je pala senca. Oblaki so se začeli gru-
diti nad Ljubljanskim vrhom. 

Kolikokrat poseže kdo 7. umazano besedo ali 
nasilno roko v naša srca! Gorje mu, kdor bi sc 
protivil ali klical siromake na obrambo. Med ljudmi 
ni Močilnikov, ni bratstva. Cankar je umrli Kdor 
je silnejši in bogatejši, ta je zakupnik srda In 
osvete. Znamenje miru iu bratstva je zavrženo, 
golob in oljka sta pregnana, zlato tele jo češčeno 
in moljeno. Kdaj bo prišla pomlad tudi med nas? 
Kdaj bomo postali eno, bratje in s v a t j e . . . 

GrobVe in Homec 
Dve zanimivi kazenski razpravi 

Ljubljana, 16. marca. 
Sodni kronist dane« beleži dve, sicer po vse-

bini in obsegu malenkostni kazenski razpravi, 

Socnik-poedinec deželnega sodišča s. o. s. g. 
Jakob J e r m a n je razpravljal in sodil najj>rej 
o orlovski koračnici. Zaradi prestopka člena 4 za-
kona o zaščiti javne varnosti in reda v Iržavi je 
bil pred njega ob S.SO poklican 54 letni zasebnik 
Viktor R i e d l . kapelnik domžalske godbe. Kral-
ka obtožnica mu očita, da je 15. avgista l f31 v 
Grobljah na prireditvi tamošnjega Prosvetnega 
društva kot kapelnik pustil igrati orlovsko him-
no, torej nekaj iznesel z namero, povzročiti neraz-
položenje zoper državne zakone in naredbe obla-
stev in je s tem zakrivil prestopek po omenjenem 
paragrafu. V razlogih navaja obtožnica, da je bila 
15. avgusta 1931 v Grobljah pri Domžalah blago-
slovitev novega Prosvetnega doma. Popoldne je 
bila na prostoru zraven doma velika veselica, na 
kateri sta svirali domžalska in mengeška godba. 
Okrog 18 je domžalska godba, kntere kapelnik je 
bil obtoženec, pričela svirati orlovsko himno, ki so 
ji ljudje burno aplavdirali in zahtevali ponovitev. 
Godba je himno sedemkrat ponovila. Obtoženec jo 
na današnji razpravi prostodušno priznal, da je 
pod njegovim vodstvom godba zasvlrala orlovsko 
lsoračnico, ne čuti se pa krivega, da bi s tem za-
grešil kaj kaznjlvega. Sodnik: :>Kdo vam je naro-
čil igrati orlovsko himno?« — Obtožene«?: »Tega 
ne moreni povedati, ker nisem denuncijant.< Sod-
nik je kapelnikn Riedln obsodil zaradi prestopka 
po navedenem členu na 420 Din denarne kazni, 
eventualno na 7 dni zapora, in v nadaljnjih SO Din, 
oziroma še dva dni zapora, torej skujiaj na 500 Din 
denarne kazni ali na 9 dni zapora. Po svojem za-
stopniku dr. Nutlačenu je obsojenec prijavil priziv. 

Pred istim sodnikom je bila še druga zani-
miva razprava, ki ima zn ozadje volivno kampanjo 
pred 8. novembrom lani. V tiskarni »Slatnar« v 
Kamniku, kakor to navaja obtožnica, je bilo tiska-
nih 12.000 letakov. Ti so vabili nn shod dr. Antona 
K o r o š c a , ki bi se imel vršiti 25. oktobra 1931 
ob 10 dopoldne nn Iiomcu. Vabila na shod so vse-
bovala tudi kratek poziv: »Pridite vsi, da boste sli-
šali važna politična poročila!« Vabila niso nava-
jala niti kraja niti imena tiskarne, kjer so bila ti-
skana. Zaradi lega sla se morala danes zagovar-
jati stavec in poslovodja tiskarne Ludvik V o d -
n i k , doma iz Podutika, in družabnik tiskarne 
Anton K n e z . Prvi je prišel osebno k razpravi, 
dočim je bil drugi zadržan. Oba je zagovarjal dr. 
Marko N a t l a č e n . Državni tožilec oba obtožnje, 
da sta zakrivila prestopek po členu 0 in 70, točka 1 
tiskovnega zakona. 

Osebno navzoči Ludvik V o d n i k je izjavil: 
»Letake sem smatral za navadna vabila, za katere 
ni Ireba navajati k-aja in tiskarne, kakor to zahte-
va člen 6-II tiskovnega zakona. Kot poslovodja sem 
prijavljen jaz in zato odgovoren, dočim je Anton 
Knez samo družabnik tiskarne.« 

Državni tožilec dr. F e l l a c h e r jo vztrajal 
pri obtožbi in se skliceval prav na poseben poziv 
•• Pridite vsi I« 

Branitelj dr. Marko N a 11 a č e n je v zago-
vor navajal dejstva, ki so očividno v nasprotju z 
dosedanjo prakso. Pripomnil jo : »Quod lieet Jovi, 
non licet bovi. Si duo faciunt idem, 11011 esl idem.« 
Predložil je razne volivne letake, ki ludi niso, dasi 
tiskani, imeli oznake kraja in tiskarne. Obtožen« 
sam je pripomnil, da so se v tiskarni tiskali sličm 
letaki in vabila ludi za kandidata, sedanjega po 
slanea g. Cerarjii-

Oba. Ludvik Vodnik in Anton Knez, sta bila 
popolnoma oproščena. 

Po 20 ielih deia na cesti 
Celje, 16. marca 

Kakor smo poročali, je Kemična tovarna v Ce-
lju popolnoma ustavila delo jn je okoli 70 delavcev 
povsem na cesti, njihovo družine pa brez kruli:; 
Tovarna namerava sploh trajno ustaviti obrat, ker 
baje ni tako zelo dobičkanosen. Med prizadetim 
delavci je tudi več takih, ki so po 20 let in se 
več delali v tej tovarni in so žrtvovali torej vse 
svoje telesne 6ile, sedaj pa se ne vedo dati kam. 
Borza deln bo sicer nekaj časa in nekoliko pod-
pirala odpuščeno delavce, toda kaj potem? Moral-
na dolžnost podjetja bi bila, dn svojo dolgoletne 
delavce v njihovi brezposelnosti podpre. Delavstvo 
namerava tudi v tej zadevi naprosili predsednika 
podjetja, upravnega svetnika g. Avgusta P r a -
p r o t n i k a. č o bo to kaj pomagalo in če se bo 
dalo podjetjo kaj omehčati, pa jo treba še po-
čakati. 

Rogaška Slatina, 16. marca. 
Tukajšnjim brezposelnim steklarjem in njiho-

vim družinam, ki so skoraj že umirale od lakote, 
je banska uprava dala razdeliti nekaj koruze. Za 
lakoto mora biti tudi koruza dobra, dokler ne pri-
dejo boljši časi in dokler ne dobe ljudje dela. 



Ljubljana 
Butarice v znamenju trpljenja 

Ljubljana, 15. marca. 
Mestni ljudje se radi ustavimo te dni ob na-

brežju pri Frančiškanskem mostu in s tihim no-
Iran ji m zadovoljstvom motrimo vse pisano mla-
dostno življenje, ki nam ga sredi blatnega snega 
in neprijetnih, neveselih KISOV nudijo sedaj bu-
tarice. To butarice nam dopovedujejo, da je pred 
devetnajstimi stoletji priSel v glavno mesto Kralj 
dobroto in da ga je narod sprejel s palmami in 
radostnimi klici. Cesa bolj potrebujemo sedaj, ka-
kor dobrote, dobrote vseh, nas samih in vsakogar? 

Pri bu-taricah se je dopoldne ustavila mlada 
gospa, za roko je vodila s seboj malo štiriletno 
deklico. Izbrala je butarico najmanjšo, najličnejšo, 
kar jih je bilo v košarici in je dala detetu. Trud-
na prodajalka je vzela denar in med njo ter gospa 
se je razvil naslednji razgovor: 

»Ste oddaleč, ženska? Odkod prinašate te bu-
tarice?« 

»Od daleč, gospa. Iz Cešnjic! Dve uri od 
tod k 

»Kje pa spite? Včasih ste spale kar po bliž-
njih tramovih in se stisufle skupaj! Letos tega 
ne morete, v tem mrazu! Morda se stisnite v kako 
vežo?« 

»Da, če bi našle kako vežo in če bi nas 

Novi izsledki iz Potočke 
zijalke na Olševi 

Ljubljana, 16. marca. 
V torek, 15. t. m „ se je vršil šesti sestanek 

Prirodoznanstvene sekcije. Muzejskega društva, na 
katerem je predaval g. prof. S r e č k o B r o d a r 
iz Celja. Iz njegovega nad vse zanimivega preda-
vanja povzemamo sledeče : 

Pod okri l jem Muzejskega društva v Celju s 
]>odporo dravske banovine in Mestne hranilnice v 
Celju je trajalo letošnje, četrto daljše raziskovanje 
v Potočki zijalki na Olševi osem tednov, od 21. 
junija do 14. avgusta 1931. Zaposlenih je bilo po-
leg poročevalca še stalno 7 oseb, 2 dijaka, 4 de-
lavci in pastir. Preiskal se je sistematično v ob-
segu okrog 150 m s srednjih del vhoda v jamo. Od-
voženih je bilo do 300 m® materijala. Vkljub ne 
prevelikemu terenskemu obsegu so bila odkrila 
tri nova ognjišča, od katerih sta dve zanesljivo 
paleolitski. Obe ognjišči sta kronološko mlajši od 
onega iz prejšnjih let. Eno ognjišče razen številnih 
razbitih kosti jamskega medveda ni nudilo ničesar 
novega. Tem važnejše pa so bile najdbe v drugem 
ognjišču in njegovem okolišu. Odkritih je bilo 
V') artefaktov in odkruškov iz črnega sileksa. Po 
obliki iu materijalu se strinjajo z artefakti iz že 
prej odkrite starejše plasti. Ker imajo vsi značaj 
odcepkov, ako izvzamemo jedraste oblike, ki so 
služile kot visoka praskalca, je upravičeno mnenje, 
da so mlajšepaleolitskega izvora, približujoč se 
aurignaški stopnji. To potrjuje tudi odlomek šila, 
ki je povsem slično elegantnim šilom, najdenim v 
ozadju jame. Še bol j očiten pa postane mlajšepa-
leolitski izvor vsled odkritja globl je ležeče plasti 
vodnega peska, ki ga je nanosil človek sam v za-
enkrat neznane svrhe. Ta plast je vsebovala po leg 
mnogih drugih znakov, ki izpričujejo nekdanjo na-
vzočnost človeka, večje število terciarnih (miocen-
skih) okamenin, služečili č loveku v nakit. Čeprav 
je zlasti iz Francije znanih lepo število postaj 
s tako v-sebino, ni med njimi niti ene, ki bi bila 
staropaleolitska. Spremljajoča primitivna kostna 
kultura, znana že iz več alpskih postaj, nikakor ni 
zadosten argument za starejši paleolitik. Eno pa 
j e gotovo, da je življenje v višini 1700 m bilo mo-
goče le v vsaj tako topli dobi, kot je danes, ter bi 
mlajši paleolitik vsaj v svoji začetni fazi moral pri-
padali interglacijulu. 

G. predavatelju se za njegovo poučno in za-
nimivo predavanje najlepše zahvaljujemo ter mu 
»elimo pri n jegovem nadaljnjem raziskovanju čim 
reč uspeha. 

G o s p o d j e , 
ako hočete imeti srajce in ostalo perilo lepo in 
trpežno, kupujte istega samo pri tvrdki F. I. G O -
RIČAR, Ljubljana, Sv. Petra cesta 29. Mi jamčimo 
z a kompletne velikosti, prvovrstne kvalitete v 
blagu kot izdelavi, ter smo kljub temu v cenah naj-
nižji, ker nam to omogoča večletna lastna izdelava. 

kdo pustil v njo, bi bilo ze lažje. Za prenočišče 
nimamo denarja, saj toliko niti ne skupimo, zato 
pa moramo vsak večer gaziti po kolovozih dve uri 
daleč domov in zjutraj dve uri nazaj v mesto!« 

»Kdo vam pa čuva te butarice?« 
»Tukaj pazi malo tržni nočni paznik.« 
»Pa vam vendar lahko kakšni ponočnjaki 

poberejo, pomandrajo ali potrgajo butarice?« * 
»Nam se to, do sedaj, hvala Bogu, še ni pri-

petilo, smo preblizu mosta in se tatovi in ponoč-
njaki boje stražnika, da jih ne opazi. Ampak oni 
revež tam pri kraju, temu so zadnjič odnesli 20 
lep-ih butaric ali pa jih pometali v Ljubljanico. 
Nič ne vemo, kam so zginile.« 

»Revež! Pa jih je imel še kaj, da je nado-
mestil to izgubo?« 

»Ne, to ne! Ampak moral je delati skoraj 
vso noč, da je napravil nove in sedaj, ljo se vrne 
po dolgi hoji vsak večer domov, se vsede in veže 
na vse kriplje butarico za butarico, samo, da mu 
ta ubogi zaslužek ne uide. Saj veste, kako je! 
c.'e sedaj nič ne proda, bo za Vel iko noč njegova 
družina trpela.« 

»Reveži ste res! Dosti trpite s temi buta-
ri canii!« 

»Kaj hočete, gospa? Takšno je živl jenje!« 

Bridke solze dveh 
okradenk 

Ljubljana, 16. marca. 
Sredi živahnega vrvenja, kolikor ga je do-

puščala brozga na trgu, je naenkrat ves tržni hrup 
preglasil pretresljiv jok, ki se je začul tudi na 
drug konec trga. Jok je prihajal sem od seme-
nišča in je bil tak, kakor ga joče starejša ženska, 
ki j e naenkrat zašla v stisko in ki je prav blizu 
obupa, jok, ki pretrese vsakogar. Ljudje so so : 

obrnili v ono smer: Kaj se je neki pripetilo tako 
strašnega? Brž se je razvedelo: ubogi branjevki, 
ki j e prišla od daleč z Gorenjskega v Ljubljano, 
da tu proda nekaj nakupljenih kmetskih pridel-
kov, je bila ukradena ročna torbica in v tej tor-
bici jo bilo 900 Din, za ubogo žensko ogromen 
denar, takorekoč ves njen obratni kapital. Ko je 
ženska opazila, da ji je zmanjkala torbica, se je 
pred njo stemnilo. V hipu je pomislila na ves 
obupni položaj, v katerega je zašla: doma jo čaka 
družina, sama nima več za pot nazaj in k je naj 
vzame prihodnje dni denar, da bo spet mogla 
nakupovati kokoške in podobno, kar z majhnim 
dobičkom prodaja v Ljubljano in od česar se 
živi sama in vsa njena družina. Iz enega samega 
trenutka premišljevanja in občutene groze se je 
ubogi ženski izvil jok, ki se je tako pretresljivo 
razlegal po trgu. 

Ali kmalu nato se je v bližini pričela prav 
tako obupno jokati druga ženska, prav taka re-
vica iu prekupčevalka kmetskih pridelkov, samo, 
da je bila ta Dolenjka. Tudi njej je kdovekdo 
ukradel torbico z več sto dinarji, tudi vsem njenim 
denarjem. 

Ljudje so se vznemirili in pričeli ugibati, 
kdo bi bili tatovi. Eni so hoteli videti neke ba-
rabe, ki so se v gneči smukali pod semeniščem: 
»Najbrže so bili t i !« Drugi so zopet sumili razne 
ženske, ki so se preveč smukale okoli obeh okra-
denk, tretji so zopet ugibali kaj drugega, vsakdo 
pa se je zgražal nad tem, da gredo tatovi okrasi i 
taki ubogi ženski. Prišel je tudi stražnik in na-
pisal ovadbo : »Storili bomo vse, kar moremo, da 
ujamemo tatove!« Ali težko je bilo potolažiti ubo-
gi ženski, ki sta se tako na lepem znašli v največji 
revščini in stiski. Brezvestneži so pa menda med 
tem že bog ve kje popivali za ukradeni denar. 

Kaj bo danes? 
Drama: »G lemba jevk . Red E. 
Opera: »Seviljski brivec«. Red C. 
Združenje jugoslovanskih inženirjev, minera-

loški institut na univerzi: Predavanje g. Joostena: 
Gradnja novega mostu čez Donavo«. Ob 18. 

Klub csperantistov. Narodna kavarna: Občni 
zbor. Ob 20. 

Fotoklub, gostilna pri Sokolu: Občni zbor. 
Ob 20. 

Nočno službo imajo lekarne: Mr. Leustek, 
Resijeva c. 1; mr. Bohinec ded., Rimska c. 25 in 
dr. Stanko Kmet, Duuajska c 41. 

0 Še je čas, da naročite Mohorjeve knjige za 
leto 1933 v Prosvetni zvezi, Miklošičeva 5. Tamkaj 
je še nekaj izvodov letošnjih knjig na razpolago. 
Naročajo so knjige od 8 do 12 in mi 2 do 6 vsak-
dan. 

O Kje smo začeli in kam sin« prišli, je naslov 
predavanju, ki ga b o imel na X X I I . prosvetnem 
večeru v petek 18. marca o b 8.15 v verandni dvo-
rani hotela Union nestor slovenskih slikarjev g. 
Rihard J a k o p i č . Prosvetna zveza je na svojih 
prosvetnih večerih predstavila ljubljanski publiki 
že lepo vrsto pisateljev, pesnikov, humoristov, 
igralcev in zato ne bi vršila svoje naloge vsestran-
sko, ako ne bi predstavila našemu občinstvu slo-
venskih modernih slikarjev. To prevažno nalogo je 
prevzel g. Rihard Jakopič, začetnik slovenske mo-
derne, ki pa z veseljem lahko gleda na lepo vrsto 
mladih umetnikov, ki stopajo za svoj im učiteljem 
Predavanje bodo pojasnjevalo skioptične slike, ki 
nam bodo predstavile najbolj značilna dela mlajše 
generacije. Predprodaja vstopnic v Prosvetni zvezi 
Miklošičeva 5. 

O Pevcem »Ljubl jane« ! Drevi ob osmih vaja 
celotnega pevskega zbora v dvorani Akademskega 
doma, poleg Uniona. Vsi in točno! — Pevovcdja. 

0 Gledališka predstava v Rokodelskem domu. 
Ker je misterij »Vražji kovač- zadnjo nedeljo do-
segel tako povol jen uspeh, ga bo rokodelsko dru-
štvo na splošno željo ponovilo prihodnjo nedeljo 
in sicer kot popoldansko predstavo z začetkom ob 
5 popoldne. Na ta način bo omogočeno, da se iz-
redno zanimive gledališke predstave udeleže tudi 
tisti, ki jim je bilo zadnjič zaradi pozne ure otež-
kočeno in okoličani. Predprodaja vstopnic je da-
nes zvečer in naslednje dni v Rokodelskem domu. 

O I. delavski koncertni večer »Zar je« se bo 
vršil v ponedel jek, dne 21. marca 1932 o b 20 v 
dvorani Delavske zbornice pod vodstvom člana 
opernega orkestra g. Gregorca. Nastopi orkester 
>Zarje« , komorni kvintet, koncertna pevka Štefa-
nija Frankovska-Vukova in član opero Jos. Gostič. 
Drago Žagar bo predaval o komorni glasbi. — 
Vstopnina: sedeži 8, 6 in 4 Din. Stojišča 2 Din. 
Vstopnice so bodo dobivale od četrtka 17. t. m. 
naprej v Delavski zbornici, I. vhod, I. nadstr. 

© Redni občni zbor podpornega društva na 
I. drž. realni ginin. v Ljubljani se bo vršil dne 
22. marca L 1. ob 16.45 v zbornici zavoda z obi -
čajuim dnevnim redom. 

© Glasbena Matica: Drevi vaja mešanega zbo-
ra o b 20. 

0 Predavanje v Rokodelskem domu. Drevi ob 
8 bo predaval v dvorani Rokodelskega doma g. 
komisar Šink o važnih določbah novega obrtnega 
zakona. Ker mora novi zakon poznati vsak obrt-
nik, mojster in pomočnik, naj se nocojšnjega stro-
kovnega predavanja tudi vsakdo, ki mu je le mo-
goče, zanesljivo udeleži. Pričetek je točno ob 8 
zvečer. 

© Trgovine na praznik sv. Jožefa dne 19. t. m. 
so glasom uredbe ministrstva za notranje zadeve 
ta dan zaprle. Načelstvo Gremija trgovcev. 

© »Dolenjska v filmu«. Tako je naslov filma, 
ki ga bo predvajal drevi o b 8 prof. Božidar Jakac 
v društvu »Krka« v kleti pri Mikliču, vhod z Ma-
sarykove ceste. Vstop prost. 

0 Združenje rezervnih častnikov in bojevni-
kov, pododbor Ljubljana, sporoča vsem rez. čast-
nikom, da je prejelo od komandanta mesta ob-
vestilo, da bo dne 17. t. m. ob 16 predavanje o 
temi »Služba veze artilerije u šumama« v prosto-
rih Oficirskega doma (vojašnica vo jvode Mišič) 
ter prosi za številno udeležbo. 

O Mestna zastavljalnica bo imela redni dražbi 
avgusta lanskega leta zastavljenih predmetov in 
sicer za dragocenosti (zlatnino, srebrnino itd.) dne 
0. aprila, za efekte (perilo, obleke, stroji itd.) pa 
12. aprila t. 1. od 15. dalje v uradnem prostoru na 
Poljanski cesti št. 15. Dragocenosti se morejo naj-
kasneje do 2. aprila podaljšati ali rešiti, nakar se 
posebno opozarja. 

©Izgnanci . Davi je privedel stražnik iz Za-
greba 6 oseb, ki jih je zagrebška policija prijela 
na zagrebških ulicah zaradi postopanja in bera-
čenja. eno žensko pa tudi zaradi prostitucije. Vseh 
šest je bi lo prav sestradanih in so kar hlastaje 
pogoltnili borno hrano, ki so jim jo dali na policiji. 
Štiri teh brezdomcev bo ljubljanska policija po-
slala v domovinske občine, enega je pridržala v 
zaporu, ker ga je sama dalj časa zasledovala, žen-
sko pa pošlje v Begunje. 

© Velik vlom. Predvčerajšnjim, okoli 3 po-
poldne je neznan tat s ponarejenim ključem odprl 
podstrešno stanovanje Franca Vouka v Gerbičevi 
ulici 1. Tat je ukradel iz odprte omare železno 
ročno blagajno z vsebino 4250 Din gotovine. Dalje 
je ukradel niklasto moško žepno uro, dvoje malih 
škarjic, eno britev in stroj za striženje las. Vouk 
trpi približno 5100 Din škode. Tatvino je izvršil 
najbrže kdo od številnih beračev, ki prosjačijo po 
hišah okoli strank. Tako so o b času, ko je bil 
vlom izvršen, videli prebivalci hiše, da se tam 
potika neki približno 24 letni mladenič srednje 

Kulturni obzornik 
Dr. Fr. Detela: Zbrani spisi I. zv. 

Uredil prof. Jakob Šolar. Založila Družba sv. 
Mohorja 1932. Strani X L - f 4 5 2 . — Detela je eden 
najpomembnejših zlasti ljudskih pripovednikov 
pretekle dobe. Iz ljudsko vzgojnih razlogov, ker je 
bil Detela izboren ljudski pisatelj, in iz slovstve-
nozgodovinskih in slovstvenokritičnih ozirov, ker 
je bil Detela pomemben slovstveni delavec, je 
pravilno in potrebno, da v končni redakciji dob imo 
spise enega naših najboljših ljudskih pripovedni-
kov. 

Prvi zvezek Detelovih zbranih spisov, ki je 
pred kratkim izšel pri Mohorjevi družbi, obsega 
dvoje humoresk Lepa ideja v neumni odeji« ter 
•Kislo grozdje«, dalje povest »Malo življenje« in 

končno zgodovinski roman »Vel iki grof« . Že v teli 
prvih delih se skrivajo zametki pisateljevih poznej-
ših snovnih, oblikovnih in idejnih značilnosti. Pi-
sateljev prvenec »Lepa ideja v neumni odej i « 
(1868) že rahlo napoveduje njegov humor in sa-
tiro. Malo življenje« (1882) razodeva pisateljevo 
sposobnost do umetniškega oblikovanja kmečkih 
motivov, risanja malega življenja kmetov, mešetor-
jev, hlapcev, veseljakov, skopuhov, risanja zemlje 
in dela na njej. Zgodba je sicer še romantična, sli-
kanje oseb in pokrajine pa je popolnoma realistič-
no. Malo življenje, moramo smatrali za najizra-
zitejši plod mladega slovenskega realizma. Po hu-
moreski Kislo grozdje« (1883) se je sicer lotil 
zgodovinske snovi in napisal roman »Veliki grof« 
(1885), vendar brez posebne sreče. Podal je točno 
zgodovinsko ozadje, ni mu pa zgodovinska snov 
radi njegove realistične naravo in pomanjkanja ži-
ve domišlji je dopustila vdihniti duha prikazovanim 
osebam in času ter jih oživiti. Tak se nam kaže 
Detela iz prvega zvezka zbranih spisov. 

Izdajo spremlja obf iren urednikov uvod, ki po-
jasnjuje zgodovinski postanek del in podaja njih 
analizo, na koncu knjige pa so dodane izčrpne 
opombe, ki pojasnjujejo tekst Izdaja posrečeno 
združuje literarno historični oziroma kritični ter 

pol judno znanstveni način literarnega prikazovanja. 
Detela je po novi izdaji postal dostopen naj-

širšim plastem naroda, kateremu je pisal, obenem 
se po svoji kritični uredbi dostojno uvršča v gale-
rijo naših najbolje urejenih zbranih spisov Can-
karja, Levstika, Jurčiča, Tavčarja. Po svoji po -
membnosti zasluži vse pozornosti in uspehu. Do-
dati moramo, da je oprema res lepa: papir, tisk, 
na platnicah stilizirana deteljica — vse dela čast 
založnici Mohorjevi. Do 15. aprila velja subskrip-
cija (naročba) na Detelo za znižano ceno: za 504 
strani obsegajočo, v platno vezano knjigo Din 75. 
Po tem roku bo stala knjiga po vseh knjigarnah 
Din 100. Subskribira se lahko pri Mohorjevi druž-
bi v Celju (po dopisnici) , v Ljubljani tudi pri Novi 
založbi. 

„Vražji kovač" na Rokodelskem 
odru 

»Vražji kovač« je ena najbolj uspelih vpri-
zoritev, kar smo jih videli letos na Rokodelskem 
odru. Ig.ra je sicer prirejena, a pozna se ji. da jo je 
prelila vešča roka v naš jezik in naše srednjeveške 
ljubljanske razmere in da je ludi spretna režija 
F. Nenada storila vse, da je bilo delo vzorno po-
dano. 

Radi našili podeželskih odrov, ki bodo lahko 
»Vražjega kovača« vprizarjali, naj na kratko ozna-
čim snov te igre: V prvi sliki vidimo pred Pisa-
nimi vrati razgibano skupino vajencev, med kateri-
mi je Martin Skok. »Križ mož« se gredo iu Spal; 
dobiva lako, da menijo, da mu pomaga sam škrat, 
ler ga zato o b mraku zapustijo. Skok je ves srečen 
z mošnji ("-kom. v katerega si je nabral lepo šte-
vilo grošev. Ko hoče v mesto, so vrata že zaprta 
in neznansko ee boji svojega mojstra kovača Gabra. 
Vratar mu sicer odpre, a ker je med tem zgubil 
svoj mošnjiček in ne more plačati, morn Skok ostati 
pred vrati. Zbegan išče denar in tedaj so pojavi 
I »red njim Tujec — vrag, ki mu obljubi pomoč, ako 
mu zapiše dušo. Skok ne mara nič slišati, a končno 
se le vda, meneč, da bo prelestil vraga. V pogodbi, 
ki jo B krvjo podpiše, stoji, da zapade duša le, 
ako v petindvajsetih letih kdaj opusti o b nedeljah 
in praznikih lašo. Nato dobi Skok od vraga zgub-

ljeni mošnjiček in še drugega, ki je poln zlatnikov, 
in vrata mu na to odpre v mesto. — V drugi sliki 
smo v kovačnici mojstra Gabra, očeta kovaške za-
druge. Mojster in pomočniki in vajenci govore o 
čudnem tujcu, ki se je pojavil v Ljubljani in trosi 

i kar na debelo denar. Vsi so prepričani, da je sam 
; vrag. Skok posluša in po opisu sklepa, da je oni 

tujec, ki je pomagal njemu in mu obljubil pomoč 
iudi v bodoče. Tedaj pride sam mestni župan k 

, mojstru Gabru, da bi mu izdelal tako ključavnico 
j k obroču pri lipi na mestnem trgu, da bi je ne 
i mogel nihče odpreti. To umetnino je naročil čudni 
| tujec. Mnogi mojstri so že poskušali, a je ni na-
' pravil še nihče, čeprav je za tak izdelek namenjena 

mojstru krasna nagrada, pomočnik bi pa poslal 
mojster, vajenec pomočnik in kmalu mojster. Ga-
ber obljubi, da poskusi, a ni kaj navdušen. Preden 
odide župan, se pojavi Tujec in prigovarja. Ko nič 
ne pomaga, dregne Skoka, naj vpliva na mojtra, 
češ, naj se kar sam ponudi, da mu bo pomagal. 
K o Skok pove, da napravi ključavnico 6 ključem 
sam, je mojster zadovoljen in vsi odidejo, da ne bi 
motili vajenca. Skok se loti dela in brž je gotovp, 
zakaj vrag mu je pomagal. — Dejanje tretje slike 
se odigrava pod lipo, kjer vidimo meščane, ki se 
pogovarjajo o nenavadnem delu in Skoku, nakar 
pride župan s tujcem in velikim spremstvom, da 
bi namestili novo ključavnico in jo preizkusili. Vsi 
morajo priznati, da je res mojstrsko delo, ki mu 
Tli para in da povsem odgovarja zahtevi imenitnega 
tujca. Skok dobi nagrado in vsi ga slavijo iu so ve-
seli razen pomočnika Jožefa, ki je na lihem upal, 
da mu da mojster Gaber svojo iičer lepo Uršiko. 
Zdaj vidi, da mu jo utegne prevzeti Skok, ko se 
mojster navdušuje zanj. — Četrta slika nas pre-
stavi zopet v kovačnico. Pet let je že preteklo. Pri 
mojstru Gabru so še vsi pomočniki in vajenci, samo 
Skoka ni, ki je odšel po svetu. Gaber ga bridko 
pogreša, ker ključ one ključavnice so zgubili in 
župan je naročil novega. Neštetokrat so že posku-
sili, da bi ga naredili, a zaman. Vse je v redu in 
prav le ki jučeve brado ne morejo zlotati na pravo 
mesto, vedno se jim obrne na nasprotno stran. 
Vsi menijo, da ima vrag svoje prste vmes. Gaber 
obljubi Jožefu, ki se vedno misli na Urško, da mu 
jo da, ako napravi kliuč. Jožef še enkrat poskusi. 

N i z k e c e n e ! % Priporočam svojo v e -
P r i j a z n a p o s t r e ž b a ! \ liko zalogo 

MOŠKIH KLOBUKOV 
v vseh oblikah in barvah, od najcenejših do najboljših 
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poslavc in brez brk. Imel je bel trd ovratnik, 
sivo suknjo in svetlosiv klobuk. Tega postopača 
išče sedaj policija, da bi pojasnila ta vlom. 

© Razne tatvine. V Koritnikovi gostilni na 
Celovški cesti je bila ukradena Ivanu Starovašniku 
900 Din vredna črna suknja. — Hlapcu Antonu 
Isteniču na Viču 14, so bili ukradeni čevlji in 
telovnik, skupaj vredno 320 Din. — Posestnici 
Frančiški Prebilovi na Viču 128 je bila ukradena 
vodna črpalka, vredna 500 Din. — Šivilji Ivani 
Šifnenčevi je bil iz predsobe delavnice v Šelenbur-
govi ulici 7 ukraden ženski zimski plašč, svetlo-
drap barve, vreden 500 Din. 

v © Poskusen vlom. Neznan zlikovec je pred-
včerajšnjim poskušal vlomiti med opoldanskim od-
morom v zaklenjeno klet na Kralja Petra trgu 3. 
I o pa se mu ni posrečilo, ker so bila vrata pre-

-rv C "n : V I o m i I e c i e napravil na vratih za približno 
oOO Din škode. Tudi tega vloma je sumljiv eden 
od neštetih postopačev, ki se klatijo po hišah, na 
videz beračijo, J3 pa je prilika tudi redno ltaj 
ukradejo. Tako so videle stranke v hiši nekega 
30 letnega moškega, ki se je tam potikal. 

© Bluze, damsko perilo, rokavice, nogavice 
in torbice, ima najnovejšo krasno izbiro: š l crk 
nasl. Karničnik, Slari trg 18. 

Novo mesto 
Nabavljalna zadruga drž. nameščencev v No-

vem mestu ima svojo redno letno skupščino v ne-
deljo, dne 20. t. m. ob 10 dopoldne v porotni dvo-
rani okrožnega sodišča. Zadruga je v preteklem 
poslovnem letu dosegla kljub težkim gospodarskim 
pritiskom prav lep uspeh. Za skupščino vlada občo 
zanimanje. 

Prvič v Novem mestu se bo drevi o b osmih 
predvajal na odru Prosv. doma »Pasiion«, trpljenje 
Kristusovo, pri katerem nastopa nad 150 igralcev. 
Rezija te ogromne reltgijozne prireditve, je v ro-
kah g. Stanka Potokarja. Med gotovimi prizori pa 
igra kvartet Hayderi, katerega dirigira g L. Puš 
Pasijon se bo ponavljal za okol iško prebivalstvo 
na praznik sv. Jožefa, dne 19., in v nedeljo, dno 
20. t. m., obakrat o b dveh popoldne, nato pa še na 
velikii četrtek, dne 24. t. m. o b osmih zvečer. 

Slovenčevo nagradno oglasno tekmovanje jo 
tudi Novomeščane močno razgibalo. Ne samo. da 
je bil ve3 »Slovenec razprodan, ampak oglase so 
ljudje tudi v resnici študirali. V »S lovenčevk po-
družnici je bilo te dni vedno dovol j ljudi, ki so 
hodili po eno ali druge nasvete, informacije, gla-
sovnice itd. Menda še nobenkrat niso tolikokrat 
obrnili časopisa, kakor te dni. Seveda 3000 Din jo 
lep denar in se ga ne bi nihče branil. 

Št. Jernej 
Zima in glad morita ptice. Vsled mraza in po-

manjkanja je zadnje dni poginilo mnogo škorcev, 
postolk in drugih ptičev, ki so se v začetku niarca 
prezgodaj vrnili iz toplih krajev. Preostale ptice 
pa žalostno preletavajo čez zasnežene poljane iu 
vasi ter hrepeneče čakajo novih, lepših in toplej-
ših časov. — Usmilimo se teh ubogih siromakov, 
saj iinm bodo v poletju vse stotero povrnil i ! 

Pojasnilo. V Novem mestu bodo igrali »Pasi-
jon«. Ondotni dopisnik »Slovenca« je poročal, da 
bo to menda prva vprizoritev ua Dolenjskem. Pa 
ni tako. »Pasijon« so z velikim uspehom igrali tudi 
ze pri Sv. Gregorju, roj. kraju dr. Ev. Kreka, v 
letih 1924—1925. 

Umrl je v št. Jerneju 78 let stari Jože škalj , 
ter je bil pokopan ob spremstvu številne množice 
društev in godbe Prosv. društva. — Umrli je bil 
nad^ 50 let — prav od početka — član gasilnega 
društva ler odlikovan z zaslužno kolajno. —Mir hi 
pokoj njegovi duši ! 

Dolenja vas 
Starka umrla. Komaj smo pokopali najstarej-

šega moža, 80-1 e. t nega Antona Oražma iz Prigoriee, 
že so zvonovi zapeli najstarejši ženi v župniji, 
Frančiški Boje, roj. Hrovat iz Dolenje vasi. Ravno 
je dopolnila 96 let, in par dni nato je sklenila živ-
ljenjsko pot. Zniirom je tožila, da jo jo Bog pozabil, 
saj po njenem štetju je bila že črez 100 let stara, 
a krstna knjiga ji pa prisodi 96 let. Lepa starost, 
po kateri naj sc dobra Polanka odpočije pri Bogu! 

a zopet zaman. Tedaj se vrne iz tujine Skok in k o 
mu Gaber obljubi Urško, prevzame delo. Kakor v 
drugi sliki morajo vsi iz kovačnice in Skok poskusi 
svojo srečo. Dvakrat se mu ponesreči kot vsem 
drugim, v tretje pa pomisli in prelesti vraga. Bra-
do je postavil na nasprotno stran in ko jo zvari, je 
— na pravi. Mojster in pomočniki se vrnejo in se 
čudijo, a tedaj se pojavi tudi tujec, ki je prese-
nečen, ko vidi, da je Skok že s ključem gotov. 
Pozove ga s seboj na magistrat, da dobi plačilo. 
V kovačnici zaemrdi po žveplu, kar potrjuje vse, da 
je tujec sain vrag, ki mu mora biti Skok zapisan. 
— Pela slika po petindvajsetih letih. Božična noč 
<Qioti jutru. V gostilni sedijo meščani kvartopirci 
in se pogovarjajo o Skoku, ki je že davno mojster, 
i sam nič ne dela, ker vedno igra in dobiva. Iz nji-
hovega pogovora zvemo tudi, da je Jožef dobi l 
Uršiko, a da je Skok kriv njene prezgodnjo smrti, 
radi česar mu je obljubil maščevanje. Kmalu not? 
pride Jožef in vpraša po Skoku, o katerem je zve-
del, da bo o b tem času v kvarlopirski družbi. Ko 
mu povedo, da pride, ga čaka. V njegovi žnln-.r 
mu pomaga tujec —- vrag, ki ga pregovori, naj 
s Skokom igra, pri čemer mu bo pomagal, ker 
bo tako Skoka mnogo huje zadel, kakor bi ga 
z nožem. Ko se tako dogovorita, pride Skok 
in začnejo z igro, v kateri Jožef dobiva. Skok jo 
izgubil že vse in končno zastavi vse svoje premo-
ženje. V stolnici zvoni k zadnji maši ob pol dva-
najstih dopoldne. Skoku se mudi, a drugi, ki so 
opravili že svojo versko dolžnost, se ne zmenijo 
zanj in lopo počasi igrajo. Končno pride vrsta na 
Skoka, vržo kocke in — dobi. Ves vesel se odprav-
lja, da bi prišel še k maši, katere doslej ni nikdar 
zamudil, a ko hoče skozi vrata, mu zastavi vrag 
pot, zakaj že je prepozno, mašo je zamudil in — 
vzame ga . . . Pri Skoku, ki se je zgrudil ob vratih, 
najdejo pogodbo in vse jim postane j a s n o . . . 

Občinstvo je z napeto pozornostjo sledilo igri, 
v kateri so se zlasti odlikovali g. Zupan (Martin 
Skok), g. L. Pečar (Gaber) , g. M. Puc (Tujec) , g. J. 
Novak (župan) in g. Pengov (Jožef). Tudi drugi 
igralci eo dobro podali svoje vloge. Scenerija pr-
vih štirih slik je bila povsem nova, kar tud; učin-
kovito vplivalo. 

Igro prihodnjo nedeljo ponovijo. —ič. 



Dnevna kronika 
Mati slutila sinovo smrt 

Muta o b Dravi , 15. marca. 
Družino zavednega Slovenca g. Zagajška na 

Muli je zadela v teku pot leta žalostna usoda, me-
seca septembra 1081 je kot podnarednik v Sara-
jevu umrl 24 letni sin Maksi. Dne 17. februarja 
letos pa j c odšel na odsluženje 18 mesečnega roka 
najmlajši sin Ivan. T e dni pa je prispela iz No-
vega Sada brzojavka, da je bi l v nedel jo 13. marca 
pogreb Ivana Zagajška. Tore j n i minulo niti me-
sec dni, ko mu je mati o b odhodu k vo jakom 
rekla : 

»Ivan, vse se mi dozdeva, da se vidimo 
zadnjikrat danes.« No in materina slutnja se je 
po štirih tednih uresničila. Ivan, ki je bil nadvse 
l jubljen, leži daleč od svojih, v Novem Sadu, dočim 
Maksi v Sarajevu. Z nesrečno družino sočustvuje 
vsa okolica. 

Zagajškovi, posebno pa oče umrlih dveh vo-
jakov, je o b preobratu vel iko pretrpel kot vedno 
neustrašen zaveden Slovenec. Ob času bojev na 
Koroškem jo moral zapustiti svoje, ter bežati pred 
avstri jsko vojaško maščevalnostjo. Ko so se raz-
m e r e obrnile v prid Slovencem, se je mogel zopet 
vrniti. G. Zagajšek je bil svoječasno odlikovan 
za državljanske zasluge z zlato medalja, kar je 
tudi resnično zaslužil. Težko prizadeti družini ob 
izgubi dveh sinov vo jakov v najlepših letili živ-
ljenja naše najglobokejše sožalje! 

Nesreča na lovu na divje 
r® ce 

Žužemberk , 15. marca. 
Pred dnevi je bil na mestu mrtev posestni-

k o v sin Hren Janez, star komaj 24 let. Stvar se 
je dogodi la takole: 

Janez in še eden sta pripravljala puško na 
kapsel (Forderladerca) . Hotela sta iti na div je 
race. Ko sta dovršila naboj smodnika in šiber, sta 
jo prelomila m položi la v cekar, da bi pod okri-
l jem cekarja zatnogla prenesti puško neopaženo 
d o Krke. Pri tem je pa nesrečno ravnanje po -
vzročilo, da se je sprožil petel in od puške, in 
skozi cekar je priletel polni izstrelek v nesrečnega 
fanta, ravno štiri prsle pod vratom na levo stran 
prsi. 

Mladenič je bil takoj mrtev. Nesrečni materi 
in trem bratom naše sožalje! 

Skof. 

Koledar 
Četrtek. 17. marca : Jedert, devica : Patrik, 

Novi grobovs 
•f" V Ljubljani je mirno v Gospodu zaspal g. 

Franc M a r t e l a n c , nadučitel j v pokoju . Poko-
pali ga bodo v petek popo ldne ob 2. Svetila mu 
večna luč! Žalujočim naše iskreno sožal je ! 

•J- V Hrastniku j e umrl g. Gašpar K i 11 e r , 
vpoko jen i obrntovodja kemične tovarne. — Naj v 
miru počiva! 

Osebne vesli 
= Odvetniški izpit. Pri l jubl janskem višjem 

dčzi^nem sodišču je napravil s prav dobr im uspe-
Hbiri odvetniški izpit g. dr. Vladimir Grossinann. 
Iskreno častitamo! 

Cerkveni vestnih 
Kongregaci ja »Žalostno Matere bož je« pri sv. 

Flori janu v Ljubljani ima v petek, t. j. 18. marca 
o b 3 popoldne svoj shod. Opozarjamo vse dame-
članice, dn je udeležba obvezna. 

HOTEL BELLEVUE, Omiš pri Splitu — vabi s 
svojo razkošno romantiko, s svojo lepoto nadkri-
l juje švicarske lepote. Preživeti par dni v hotelu 
Bcl levue, je pridobitev za Vaše zdravje. Morje, 
pesek, solnce, zrak, pitna zdravilna, hladna in 
topla voda v sobah, razvsetljava in ogrevanje z 
elektriko. Balkoni, verande, terase za odpočitek. 
Peščeno kopališče pred hotelom. Takse ukinjene. 
Za uradnike popust. — Prospekti se pošl jejo na 
zahtevo. — Pension Din 55.— do 75.— dnevno. 

Ostale vesli 
— Nedeljska številka »Slovenca« izide zaradi 

praznika sv. Jožefa že v soboto zjutraj. Nato opo-
zarjamo posebe j c e n j e n e gospode inserente, ki se 
hoče jo za svo jo ve l ikonočno reklamo poslužiti te 
»Slovenčeve« izdaje. Oglase pros imo najkesneje do 
petka opoldne, ker bi pozne je došlih naročil ne 
mogli izvršiti po žel j i inserentov. 

— Šola iu kino. V zadnjih časih so se pričele 
na naših šolah uvajati nove vzgo jne metode za 
našo deco. Otroci pr ineso domov naroči lo : >\Iutri 
gre vsa šola v kino, oče, mati, dajte 2, 3 ali 4 Din.« 
Ne maram razpravljali , če in kako kino vzgojno 
vpliva ua otroke. Pač pa hočem javno in jasno po-
vedati. da je to diktat in naj prihaja od koder -
koli. In pa, da ta diktat vsaj v današnjih težkih ča-
sih, ko marsikateri družini manjka denarja za naj-
potrebnejše ž ivl jenje , absolutno ni na mestu. Te-
lim diktatu sG v bodočo ne b o m o pokor i l i ! To pa 
iz pravkar navedenega razloga in pa tudi še zato 
ne, ker nismo mi starši, ki imamo itak dosti in 
preveč drugih bremen z otroci, zato tukaj, da bo-
m o pomagali delati dob ičke našim kinomonopol i -
slom na tak prisil jen način pod krinko » l judske 
vzgoje . Naši otroci so naša last in zato je naša 
pravica odločati, če in kda j otroku sploh pustimo 
v kino, in če — to zmoremo. Naj lepše pri stvari je 
pa še to, da se zato, da k inopod je t ja pr ide jo do 
svojih dohodkov, žrtvuje kar p o 3 do 4 ure redne-
ga pouka, liri katerem bi otroci gotovo toliko lahko 
pridobili na izobrazbi kakor v kinu. Zato zahteva-
mo, da v bodoče ta praksa preneha, ali pa se b o m o 
starši sami pri takih prilikah poslužili svojih pra-
vic, četudi bi se lo kakorkol i nad nami maščevalo. 
— Prizadeti oče v imenu vel ike mase staršev. 

Začasna vpostavitev prometa potniških vlakov. 
Pričenšl s ponedel jkom, d n e 21 .marca 1932 vozita 
zopel d o vklj. srede, dne (i. aprila 1932 na progi 
Ljubljana gl. kol ,—Novo mesto potniška vlaka štev. 
9212 i u 0215, to je odhod iz Ljubl jane gl. kol. ob 
12.50 ter prihod v Novo meslo o b 15.30, odnosno 
odhod iz Novega mesta o b 4.25 in prihod v L jub-
l jano gl. kol. ob 7.07. Navedena vlaka na vel iko-
nočno nedel jo in i>onedeljek, to jo 27. in 28. marca 
ter nadalje ua belo nede l j o in na praznik Mariji-
nega oznanjenja, to je 3. in 4. aprila ne bosta vo -
zila. — Pričenši s soboto, dne 19. marca d o srede 
vkl j . dne 6. aprila 1932 vozita zopet na progi 
Ljubljana gl. k .—Maribor gl. k. potniška vlaka 
štev. 617-518 in 510-0-20. Vlak štev. 617-518 odhaja 
iz Ljubljane gl. kol. o b 7. uri 27 minut ter prihaja 
v Maribor gl. kol. o b 11. uri 36 minut. Vlak štev. 
510-R20 odhaja iz Maribora gl. kol. ob 9. uri 10 
minut ter prihaja v Ljubl jano gl. kol. ob 13. uri 
40 minut. 

— V Palestino odpotuje skupina slovenskih iz-
letnikov 1. maja z ladjo Monte Rosa, k i jo last 
nemške družbe Hamburg Sud. Ako se še kdo želi 
pridružiti, naj pošlje d o 25. marca svo j naslov in 
prvi obrok 2000 Din. 

x . — . Z a vel ikonočne praznike na naš Jadran. 
Dočim imamo pri nas hudo zimo, se j e preoblekel 
naš Jadran že v spomladansko obleko ter zažarel v 
prvih spomladanskih toplih solnčnih žarkih. Med-
tem ko je smučarski šport v Slovenij i še vedno v 
na jveč jem razmahu, se pripravl ja jo na Jadranu 
h kopanju. Posebno za velikonočne praznike se 
pripravlja naš Jadran, da spre jme in pozdravi svo-
je prve izletnike ter se povsod nudi jo s lehernemu 
razne ugodnosti in olajšave. Na eni strani dovo l ju -
j e j o naše železnice 75% popusta ua povratku že 
pri petdnevnem bivanju v enem kraju, na drugi 
strani priredi Jadranska plovidba vzdolž Jadran-
ske^ obale poceni izlet. In tudi vsi hoteli so znatno 
znižali svoje cene za časa velikonočnih praznikov. 
Izlet Jadranske plovidbe s parobrodom »Prestolo-
naslednik Peter« se prične z odhodom s Sušaka v 
soboto dne 26. marca ob 23, pe l je v Split, Dubrov-
nik, Kotor. Ladja se vrne na Sušak 30. mar-a o b 
13. Cena tega izleta je 1000 Din za osebo, za o . roke 
do 12 let 700 Din. V tej ceni je všteta vožnja p o 
m o r j u Sušak—Kotor in nazaj (razlike v razredu 
ni ) , prehrana in prenočišče ua parobrodu za časa 
vsega potovanja. Pr i jave spre jema do 22. t. m. 
»Putnik« v Ljubl jani . Pri javil i se je treba č impre j 
radi rezerviranja prostorov. 

—Nove telefonske proge. Prometno ministr-
stvo je odobri lo , da se otvori z 10. marcem t. 1. 
telefonski promet z Dunajem in naslednjimi mesti 
v naši državi: Travnik (5.10 zl. f r . ) ; Andri jevc i , 
Bački Brestovac, Banatsko Arandjelovo, Beli' Ma-
naslir, Čeminac, Darda, Donja Dubrava, Fi l ipovo, 
Hajnfeld , Ilorgoš, Koška, Kotoriba, Ludbreg, Nova 
Kanjiža, Palič, Srbski Miletič, Stanišič, Stara Ka-
njiža, Suza, Veprovac in Virovitica (1.50 zl. fr.) iu 
Bač, Bačko, Novo Selo, Bela Crkva, Bukim, Čib, 
Karavukovo. Sremska Mitrovica, Petrovaradin, 
Plavka, Sarča, Titel in Vajskn (5.25 zl. fr.) ter na 
progah Novi Padej—Praha, Bratislava, K o m a i n o , 
Lučenec in Košice (Češkoslovaška) za tri minutni 
pogovor 4.65 oziroma 3.60 zl. fr. 

— Sadjarska podružnica na Viča priredi dre-
vi ob 19 v risalnici osnovne šole na Viču svoje obi -
ča jno predavanje , h kateremu so vabljeni vsi člani 
in prijatelj i društva. 

— Pri prehlajenj ih, liripi, vnetju vratu, za-
breklosti bezgavk, živčnih boleznih, trganju v udih 
dobro dene, ako se s pol kozarcem naravno 
»Franz-Josef« grenčice poskrbi za vsakodnevno 
izpraznenje črev. Po izjavah vseučiliških klinik s e 
odl ikuje »Franz-Josel« voda po zaneslj ivem učinku 
o b zelo prijetni porabi. »Franz-Jo3eI« grenčica so 
dob iva v lekarnah, droger i jah in špecerijskih trgo-
vinah. 

— Lepo pomladansko vreme na Hrvatskem 
Primorju. Na vsem Hrvatskem Pr imor ju imajo že 
par dni jirav lepo solnčno [Kiniladansko vreme. 
Opažati je, da se poživl ja tudi turistični promet . 
V sušaškem pristanišču j e trgovski promet oživel . 
Pristanišče je polno parnikov, tako tudi novo pri-
stanišče na Brajdici. Pred pristaniščem čakajo pa-
robrodi , da dobe prostor v pristanišču. Po večini 
nakladajo parobrodi les oz iroma drva za izvoz. 

— Prepovedan inozemski tisk. Z od lokom nvi-
ministrstva za notranje posle je prepovedano uva-
žali v našo državo in razširjati v n je j knj igo »Puti 
Revoluc i j i « , ki jo je spisal v ruščini V. S tatinski. 
Izšla je knjiga v Pragi. 

— V dobi napredka napravi č lovek, kateri ne 
neguje svojih zob, dvo jno s lab utis, dnevno čiščenje 
z odl ično osvežujočo Cljlorodont zobno pasto ne 
stane mnogo. Tuba Din 8.—. 

— Razne nesreče. Predsnočnj im s o se rožno-
dolski otroci igral i » ravbar j e in žandarje«. Pri tej 
igri je eden od »žandarjevc ujel »ravbarja« , 10 let-
nega Engelberta Ciuho, sina vdove po tobačnem 
delavcu in ga po nerodnosti s jialico dregnil pod 
levo oko, tako, da je moral deček iskati pomoči 
v bolnišnici. — V Lešali pri Radovljici je padla s 
stola poldrugo lelo stara hčerkica hišarja Ana 
Pa.pler in si zlomila levo roko. — 55-letna užitka-
rica Marija Jamnik iz Podgor ice pri Kočevju je 
včeraj dopo ldne padla in si zlomila l evo roko. 

Grd zločin v Dubrovniku. Pretekli torek je bila 
v Dubrovniku umorjena 36 letna vdova Ivanka 
Prizmi«. Njen mož je umrl pred dvema mesecema, 
po njegovi smrti je sama ostala v stari trinad-
stropni hiši. Po moževi smrti je sprejela na sta-
novanje delavce, da b ; lažje izhajala. V torek zve-
čer je neki delavec prišel in do lgo časa trkal na 
vrata. Sosedje so mu rekl i , da Ivanke gotovo ui 
doma, ker se ne oglasi. Čez nekaj časa se je zopet 
povrnil in zopet začel razbijati po vratih, kar je 
še bolj razburilo sosede, ki so se zaečli zanimati 
za Ivanko. Ker niso videli , da bi Ivanka popoldue 
odšla z doma in ker so bila vrata zaklenjena, sa 
sumili, da se je nekaj zgodi lo . Neka soseda je vi-
dela okrog štirih popoldne, da je neki človek tri-
desetih lel prišel z ročnim pletenim kovčkom iz 
Ivankine hiše in se hitro odstranil. Zadevo so spo-
ročili policiji, ki j c takoj odprla vrata in preiskala 
hišo. V tretjem nadstropju so našli na tleh mrtvo 
Ivanko, zadavljeno z žico. Poliicja je takoj uvedla 
preiskavo in jo baje morilcu že na sledu. 

— »Smeh v džungli«. Tako se imenuje nova 
knjiga našega rojaka, angleškega pisatelja L. Ada-
miča, ki živi v Ameriki in je izredno plodovi t ter 
smo o njegovih uspehih v Zedinjenih državah že 
ponovno zoročali . Knjiga ;>Laughing in tlie Jungle -, 
kakor se imenuje v angleščini »Smeh v džungli 
jo te dni izšla v veliki nevjorški založbi Harper & 
Bros. Knjiga je, kakor jo označuje avtor sam, ne-
kaka avtobiografi ja vsega pestrega in burnega živ-
ljenja, ki ga je avtor v Ameriki doživel . Knjiga je 
že vzbudila med ameriškimi literati veliko zani-
manje. Avtor pride, kakor čujemo, sredi leta naj-
brže na obisk v domovino . 

— Huiuek M.: Domači vrt. Praktičen navod, 
kako ga uredimo, obde lu j emo in krasimo. Pojas-
n jeno s 102 podobama in '2 barvnima slikama. Dru-
ga predelana in pomnožena izdaja. Ljubljana 1931. 
Založila Jugoslovanska kn j igama. — Kako nujno 
potrebno nam j e kratko, a zato vendarle izčrpno in 
vsestransko uporabno de lo višjega sadjarskega nad-
zornika M. Humeka o negi domačega vrta, doka-
zuje že dejstvo, da je knj iga doživela v razmeroma 
kratkem času drugi natis. Nova izdaja se odl ikuje 
v vsakem pog ledu : Vsebinsko je temeljito razšir-
jena in izpopolnjena, p o d o b je kar 33 več nego v 
prvi izdaji ako sploh ne šte jemo obeh barvnih slik. 
Papir j e izvrsten in vsa zunnnja oprema knj ige je 
trpežnejša, tako da smo lahko ponosni, da jo ima-

'mo. Po uvodnih besedah, pri katerih j e važno po-
g lav je : Temel jn i po jmi o ž ivl jenju rastlin, je raz-
vrščena tvarina na dva de la : Splošno vrtnarstvo, 
ki obsega poglavja o uredbi domačega vrta, o pri-
pravi zeml je in gno j en ju ter o glavnih vrtnarskih 
delili. Posebno vrtnarstvo s poglavji o zelenjadar-
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pred s labim in mrzlim v remenom, da ne poka In ne pos lane 
hrapava. N a d r g n i t e V ašo kožo vsak večer, predenj greslo no 
počitek temeljito z N i v e a - C r e m e . Tkanine postanejo s lom 
mladostno napete, koža pa močna in prožna. V e l e r in s labo 

v reme ji ne morejo več škoditi. N a d r g n i i e pa 
ludi podnev i , predenj odidele na prosto, lice in 
roke z N i v e a - C r e m e . Ta krema namreč no za-
pusti nikak sijaj, ter V a m nudi oni sveži in mla-
dostni izgled, ki ga mi vsi lako radi imamo. 
Razl ika nasproti luksuznim kremam: 

Najv iš j i učinek ali ceneje. 

Nivea-Cremo: Din 5.oo—22.oo 

Jugosl. P. Beiorsdort & Co. d. s. o.|., Maribor 

Maribor 
Ubo} v Slojncih pred senatom 

Maribor, 16. marca. 
Danes je razpravljal mariborski mali senat 

o krvavem dogodku, ki se je pripetil dne H. de-
cembra v Slojncih pri Ptuju ter je o njem naš 
list že svoječasno poročal. Takrat je bil na o »ler. 
od fantov Anton Tomažič ter tako poškodovan, da 
je na posledicah umrl. Danes so se zagovarjali ob-
toženci Anton Petrovič, Štefan Vajda, Janez Čuš 
in Konrad Strelec, vsi razen zadnjega iz Stojncev 
ter stari 20 let. Obtožnica opisuje krvavo dejanje, 
kakor sledi: Dne 8. decembra lanskega leta je 
prišla v Žuranovo gostilno v Slojncih družba, se-
sloječa_ iz pokojnega Tomažiča Antona, Ivana 
Ambroža, n jegove žene Terezi je in svaka Feguša 
Franca. Za lo družbo pa jo prišla nalo v gostilno 
večja gruča fantov, med njimi ludi obtoženci. V 
gostilni ni prišlo do nikakega prepira ; fantje so 
kmalu odšli, za njimi pa se je podala še Tomaži-
čeva družba, č e z nekaj časa pa je pribežala nazaj 
v gostilno Ambroževa žena, vsa razburjena, češ 
da bodo fantje ubili njenega moža ; neposredno za 
njo se je zatekel nazaj njen mož, ves poškodovan 
in krvav, dočim je pokojni Tomažič obležal na 
cesti v krvi. Poklican je bil zdravnik, ki je nudil 
obema poškodovanima prvo pomoč, toda pri To-
niažiču je bilo zaman vsako sredstvo, ker mu je 
udarec, zdrobil lobanjo. Kakih 7 ur po usodnem 
dogodku je nastopila smrt. 

Na podlagi javnega govorjenja so bili dejanja 
osumljeni navedeni obloženci z nekaterimi dru-

• Oglase za nedeljsko številko Slovenca : , ki 
izide radi praznika že v sobolo zjutraj, prosimo 
najkasneje do četrtka zvečer. Le prav nujne ob -
jave — osmrtnice itd. se morejo oddati še v j>e-
tek dopoldne. Trgovci , ne zamudite te ugodne pri -
l iko za reklamo velikega tedna! 

• Predavanje o šlvofu Dobri l i . Novoustanov-
l jeno društvo naših Primorcev Nanos je pokazalo 
že takoj v začetku veliko agilnost. Kot prvo svo jo 
prireditev je organiziralo uspelo predavanje o istr-
skem narodnem buditelju škofu Juriju Dobri l i . 
Predaval je istrski begunec župnik Soklič od Sv. 
Vida pri Ptuju ter podal v vznesenih besedah vel -
častno sliko življenja in dela tega narodnega in 
duhovnega velikana, ki je vzbudil Istro k narodne-
mu življenju v . ' " ^ " ^ \ v . v 

s » » . . • Primerjal je Dob 'ilo 
z drugimi našimi velikimi škofi, Slomšekom, Ba-
rago in Stro«smayerjem, katerih živl jenjsko delo je 
bilo prebuditev našega naroda. Izredno dobro obi-
skano predavanje je pričalo, kako velik ugle.l uži-
va g. župnik med primorsko emigracijo, vel iko odo-
bravanje pa je bilo dokaz, da so našle n jegove glo-
boke besede pot v vsa srca ter jih o b visokem 
vzoru velikega istrskega vladike navdušile. 

• Katoliška omladina ima na fantovski praz-
nik sv. Jožefa o b desetih slovesen sestanek z dnevu 
pr imernim govorom. 

• Poroki . Poročili so se Valentin Majšler, de-
lavec, in Justina Papež, služkinja; Simon Novak, 
mizarski mojster, in Terezija Jesenik, posestniška 
hčerka. Bog daj srečo ! 

• Prijatelji dijaške mladine se udeležijo na 
Jože fovo zvečer akademije v dvorani Prosvetne 
zveze. 

• V prosvetni knjižnici, ki jo izdaja maribor-
ska Prosvetna zveza, je izšel 10. in 11. zvezek, ki 
vsebuje na strokovnjaško Iapidaren način obdelano 
kmeti jsko knjigovodstvo, ki bo vsem naprednim 
slovenskim gospodarjem dobrodošlo. Knjižnica ob-
sega 30 strani ter se dobi v tajništvu Prosvetne 
zveze na Aleksandrovi cesti (i. 

• Smrt pril jubljenega moža. Umrl je včeraj po 
dolgi in mučni bolezni g. Ferdo K r i ž a n e c , 
upokojeni vodja zemljiško knjige. Blagi pokojnik, 
ki je dosegel starost 74 let, je bil znan po svojem 
d o b r e m značaju ter svojčas kot uradnik mož nn 
svo j em mestu. Pril jubljen je bil lako pri svojih 
stanovskih tovariših kakor tudi v krogu svojih 
znancev in prijateljev, ki ga bodo težko pogrešali . 
Pogreb bo jutri o b pol 16 iz mirtvainice mesln ga 
pokopališča na Pobrežju. Naj počiva v miru! Žalu-
jočim ostalim naše iskreno sožalje! 

• Radi pešpoti skozi Jugoslovanski trg smo 
prejeli s prošnjo za objavo : Pešpot ob Jugoslovan-
skem trgu in sicer od banovinske hranilnice do 
Razlagove ulice, je sedaj, ko se sneg laja. pre-
Ivorjena v pravcato neprehodno močvirje. Ljudje 
ne more jo tod mimo. Merodajne oblasti naprošamo, 
da se ta nedostatek odpravi in da se ta košček 
pešpoti tlakuje s kamenjem iz Drave, kar gotovo 
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stvu (posebno močno razširjeno in izpopolnjeno v 
novi izdaj i ) , o sadnem drev ju na domačem vrlu. o 
okrasitvi vrta, o gojitvi sobnih rastlin ali lončnic 
ler o vrtnarskih opravilih v posameznih mesecih. 
Knjiga obsega 234 strani vel ike obl ike ter velja 
broširana 42 Din, v celo platno vezana 54 Din. Na-
roča se v Jugoslovanski knjigarni v Ljubl jani . 

— C. Golar : Dve nevesti. Vesela igra v treh 
dejanjih. V Ljubljani, 1932. Natisnila in založila 
Učiteljska tiskarna. Str. 94. Cena broš. 18 Din. (Za 
odre rokopis.) — Najnovejše odrsko delo Cvetka 
Golarja, ki je doseglo najpovoljnejsi u-peli v Na-
rodnem gledališču v Ljubljani, je sedaj izšlo v ti-
sku. S lom je dana možnost, dn sc udomačita -Dve 
nevesti« po vseli naših odrih, kjer bosta gledalce 
prijetno zabavali. 

— Bakrene, medene in aluminijaste predme-
te izdeluje Josip Otorepcc, Ljubljana, Z.i Gru-
do 111 9. 

gimi fanti, proti katerim pa ni preiskava prinesla, 
ničesar obremenilnega. Od obtožencev priznava 
najbolj odkritosrčno dejanje Anton Petrovič, ki na-
vaja, da so -se obdolženci predhodno v gostilni 
Zuran dogovori l i , da bodo družbo pokojnega To-
mažiča napadli in pretepli , češ, ker so imeli nanje 
jezo. ker so jih Tomažič, A m b r o ž in imenoma ne-
znani moški preteklo zimo napadli in nabili. V 
ta namen so si zunaj gostilne jiripravili ročice in 
kole ter jih nato samo iz navedenega vzroka na-
padli in pretepli. Priznava, da je z ročico mahal 
okrog sebe ter tudi zadel, ne ve pa koga in kam 
Tudi drugi obtoženci so udrihali s koli in ročicami 
Vajda Štefan pravi, da je imel v rokah kol. da 
pa m nikogar udaril. — č u š zanika, da ni vedel 
za napad, pač pa je na Petrovičev poziv po prihodu 
iz gostilne zgrabil za kol. ni pa nikogar udaril, 
v celoti zanika vsako krivdo Strelec. Iz izpovedi 
prič pa sledi, da so vsi štirje navalili na napadene 
Obdolžencem se da dokazati nadalje predhoden 
dogovor za napad in skupna povzročitev omenjenih 
poškodb. Sodišče jo obsodi lo vse štiri napadalce 
na naravnost eksemplarične kazni. Petrovič Anion 
je dobil 4 lela in (i mesecev robije, Štefan Vajda 
3 leta in 6 mesecev robi je , č u š Janez I lela robi je 
in Strelec Konrad -t leta in (I mesecev robi jo in šo 
3 lela izgube častnih pravic. Pri motivaciji sodbe jo 
predsednik senata vss Lenart motiviral razsodbo 
s tem, da se posebno v ptujskem okraju vršijo šte-
vilni poboji iu pokol j i , kar je treba z vsemi sred-
stvi omejiti in preprečil i . 

ne bi povzročilo mnogo stroškov. — Več prebival-
cev drugega okraja. 

• SSK Maraton. Drevi o b 8 seja upravnega 
odbora v običajnih prostorih. — Drevi ob pol 
8 sestanek interesentov za veslaški spori v klubo-
vih prostorih na Aleksandrovi cesli 6/1. 

• Protestni shod za znižanje najemnin bo 
jutri, v petek zvečer v veliki unionskj dvorani. 

D I z s°.i' ' mestnega sveta. V torek zvečer sc 
jo vršila seja mestnega sveta, na kateri so bile v 
razpravi razne gradbene zadeve. Gradbena dovo -
ljenja so dobi l i : Pokojninski zavod za preureditev 
kavarniških prostorov ler napravo podstrešno sta-
novanjske sobe in kopalnice v palači na Kralja 
Petra trgu; Tomažič Marija za postavitev lobačnega 
paviljona v Tomšičevi ulici. Dovol jen je je vel javno 
do preklica. Manfredo Ivan, zgradba visokoprill ične 
hiše v dr. Anton Medvedovi ulici in Josip šerec , 
preureditev stanovanja na Aleksandrovi cesli 36 
Uporabno dovol jenje je dobil OIJPD za novozgra-
jeno vogalno palačo v Sodni ulici. 

• Akademska kongregacija. Na Jožefovo bo 
obhajala akademska kongregacija mesto na sicer 
običajni praznik Marijinega oznaiienja dne 25. mar-
ca svoj glavni praznik s leni, da se bo zjulraj o b 
pol 6 članstvo udeležilo v Alojzi jevi cerkvi skiijmo 
z dijaki-kongreganisti svete maše iu svetega ob-
hajila ter pridige, o b 10 v dvorani Prosvetne zveze 
dijaškega zborovanja, zvečer o b 8 pa na istem 
mestu dijaške akademije. Za vse gg. sodale je 
udeležba obvezna! Vl judno je k vsemu vabl jeno 
tudi celokupno akademsko starešinstvo. 

• V kotel vroče vodo. V tekstilni tovarni v 
Melju se je pripetila včeraj huda nesreča, ki se le 
slučajno ni končala usodno za prizadetega delavca 
16 letni Janez Kristan iz Ifolinje vasi je zdrsnil 
o b kotlu vroče vode ter padel v tekočino. V zad-
njem trenulku se je še z desnico ujel, da sc mu 
je namočila le leva stran telesa v vroči vodi. Za-
dobil je lako hude opekline, da ga je rešilni od-
delek moral prepeljati v bolnišnico. 

• Dva specijalista«. Mali senat mariborskega 
okrožnega sodišča j e sodil včeraj dva prebrisanca, 
ki sta čislo po načrlu organizirala tatvine koles 
v Mariboru. Zagovarjal se je Kmerik Čuš kot glav-
ni krivec in Martin Mlakar, ki je le delno sodelo-
val^ pri premeteno zamišl jenem načrtu. Kmerik 
Čuš je bil svoječasno zaprt leto dni v jetnišnici 
okrožnega sodišča radi tatvine. V zaporu se je 
nahajal skupaj s soobtoženim Mlakarjem. Kakor 
zatrjuje obtožnica, sta se oba že v zaporu dogo -
vorila. kako bosta v svobodi z večj im uspehom 
in bo l j brezskrbno živela o b nepoštenosti , č u š se 
je holel posvetiti kot specijatist samo tatvinam 
koles. V to svrho mu je preskrbe! Mlakar, ki je 
pospravljal pisarne v sodišču, neka s strojem pi-
sana potrdila, opremljena s sodnim pečalom, da 
so kolesa kupl jena na dražbi na sodišču. Ta po-
trdila j e spravi! v sodni pisarni zn časa opoldan-
skega odmora, ko je pospravljal in pomoliti sobo 
ler jih nalo skril nn sodišču pod neko omaro na 
slraniscu. Ko ie bil Čuš prosi , je našel v dogovor -
jenem skrivališču omenjena potrdilu ter se podal 
takoj na posel. Ukradel je v neka j dneh zapore 
doma kar tri kolesa ler jili prodal v mariborski 
okolici , k jer se je napram kupcem legitimiral kot 
pravi lastnik kolesa, kupljenega na dražbi na so-
dišču, tako da tii nizka prodajna cena vzbujala 
nobenega suma. Dasi je Čuš zasnova! svoje latvine 
izredno prekanjeno, je vendar slučajno padel v 
roke policiji in pri preiskavi je prišel njegov načrt 
na dan. Včera j je bil obsojen na 2 Ieli iu en me-
sec robi je , doč im j e dobil Mlakar 6 mesecev 

• Pri podiranju dreves ga poškodovala skala. 
Nepričakovana nezgoda je zadela včeraj 24 lelnega 
delavca Franca Nemvirta v Trčovi pri Sv. Petru. 
Podiral j e pod skalovjem drevo, pri tem pa se je 
razmajala visoko nad njim v hribu velika skala 
ter nenadoma zngrmela nn Neinvirtn. V zadnjem 
hipu se je umaknil še loliko stran, da je ubržal 
sigurni smrti; skala gn je zadela na levo nogo ler 
mu zmečkala gleženj. 



Ze od leta 1919 obstoja na Češkem »Osred-
nja posvetovalnica za izbiro poklica« (Ustfedni 
poraden po volbu povedani). Posvetovalnica ima 
svoje podružnice v vseh večjih krajih Sirom re-
publiko. To posvetovalnice dajejo mladini brez-
plačne nasvete in podatke za odločitev, v kakšno 
obrt bo kdo stopil. Preišče psihotehnično duševne 
vrednote in značaj, da preiskati po posebnem 
zdravniku njihovo zdravstveno stanje in telesno 
usposobljenost za dotični poklic, stalno preiskuje 
in proučuje razmero na delovnem trgu glede 
praznih in nezasedenih mest in končno nadzo- [ 
ruje, kako se mladeničem godi v izvoljenem po-
klicu, kako napredujejo in kakšne izglede imajo 
za bodočnost. Posebno strogo pazijo na to, kako 
razni mojstri in pomočniki postopajo z vajenci. 
Organi posvetovalnic posebno pazijo na to, da 
vajenca po učni dobi ne vržejo na cesto in da ne 
sprejmejo zopet novega učenca, ki bi se mu po-
zneje godilo prav tako. Posebni nastavljenci cen-
trale so določeni za to, da so v stalni zvezi z va-

Predsednik nevvvorške trgovske zbornice Silas 
Stra\vn, ki se je udeležil zborovanja zastopnikov 
trgovskih zbornic v Parizu, je odpotoval v Berlin. 
Obišče šo druga evropska mesta v svrho prouče-

vanja gospodarskega položaja. 

jenci in njihovimi roditelji, da se obveščsjo o 
željah in zahtevah in da posredujejo v vseh teh 
zadevah. Večina podjetij sprejme sam« vajence, 
ki jih je priporočila zveza. 

Osrednji urad izdaja letno statistike in bro-
šure o vsem, kar more zanimati roditelje in mla-
dino. ki si izbira svoj bodoči poklic v raznih stro-
kah obrtništva. Brošure izdaja v vseh deželnih 
jezikih, statistike pa tudi v francoskem jeziku, da 
se lahko tujci informirajo o vzornem skrbstvu za 
naraščaj. V zadnjem času se zelo dela na tem, da 
se te posvetovalnice podržavijo, kakor je to že v 
Nemčiji in Avstriji. 

Iz naslednjega poročila naj navedemo samo 
par opažanj: 

Predvsem je skoraj nerazumljivo v tej dobi 
splošne brezposelnosti dejstvo, da je vajeniških 
mest več praznih nego je reflektantov. Mladeniči, 
ki se za taka mesta potegujejo, so stari večinoma 
14 let. So to torej otroci, rojeni med svetovno 
vojno. V teh strašnih letih je imela bela žena re-
kordno žetev, število rojstev pa je padlo daleč 
pod normalo. -

Posebno zanimive so tabele o raznih vrstah 
obrti; nad 100 je različnih strok. Samo kovinska 
obrt izkazuje 25 različnih varijant, o katerih ro-
ditelji in bodoči vajenci sploh ne bi vedeli in 
tako posvetovalnice urejujejo pritok naraščaja so-
razmerno v razne poklice! 

Kaj naj tak mladenič postane? Ideal takih 
fantov je postati: monter, po možnosti specialist v 
avtomobilski monterski stroki ali šofer. V prete-
klem letu je to željo v Pragi n. pr. izrazilo 230 
mladeničev, mest pa je bilo na razpolago samo 90. 

Šoferski poklic v zadnjem času ne vleče pre-
več. Konkurenca je prevelika ne samo iz profesi-
onalnih krogov, še večja od strani raznih športni-
kov, ki večino popravil sarni izvršijo. Za tem pri-
dejo na vrsto mladeniči, ki bi radi postali meha-
niki ali elektrotehniki, v katerih poklicih je še 
vedno dovolj mest za naraščaj in tudi izgledi za 
bodočnost so povoljni. Tudi poklic tipografov je 

zelo privlačen, žalibog, je v tem poklicu precej-
šnja kriza. Od številnih ukaželjnih mladeničev jih 
niti ena tretjina ni prišla v poštev. Zelo privla-
čuje eleganca brivcev in krojačev, žalibog, vso 
prenapolnjeno. Težko je dobiti mesta v slašči-
čarski, mesarski, prekajevalski in pekarski stroki, 
za katere je tudi veliko reflektantov. 

Veliko pa je prostora za vajence v strokah: 
pleskarski, ličarski, kleparski, fotografski, graver-
ski, zlatarski, kovaški, sedlarski, urarski, steklar-
ski, vrtnarski in v sličnih poklicih. Dasiravno je 
za te poklice potrebna nadarjenost, spretnost in 
čut do lepote in umetnosti, si jih mladina prav 
nerada zbira. 

Deklice polnijo še vedno modne salone in 
krojačnice, rade postanejo pomočnice v brivskih 
salonih in salonih za manikiranje, najbolj pa si-
lijo v razne pisarne. V zadnjem času je opaž ; ti 
veliko gibanje za pomožne bolniške sestre. Naj-
manj jih je, ki bi se posvetile poklicu pomočnic 
gospodinj. 

Od vseh lani prijavljenih bi samo eden rad 
postal plavalni mojster, sedem pa godbenikov. 

Tako opisuje v svoji knjigi centrala položaj 
na Češkem. Vsem so dobili primerna mesta in 
kdor je marljiv in pošten, lepo napreduje. Stalna 
kontrola, vedni stiki z vajenci, roditelji in mojstri 
ustvarja harmonijo, preprečuje kvarne vplive in 
tako se vzgajajo koristni člani človeške družbe. 
In pri nas? Pohvalno moramo omeniti delovanje 
raznih društev katoliških obrtnikov, pomočnikov 
in vajencev. Tiho in skromno je njihovo delo-
vanje, zato pa so uspehi lepi. Koliko dobrega so 
že doslej storila ta društva I 

Radi bi videli kako poročilo o delovanju raz-
nih Delavskih zbornic in sličnih t:r-.ddv in nji-
hovih tajnikov na tem področju, d;: in h.hko pri-
merjali. kaj se za naraščaj stori pri nas in v tujini. 

Poslednji zaupnik cesarja 
'anca Jožefa umrl. Rav-

natelj kabinetne pisarne 
iii dolgoletni tajni sveto-
\ alec pokojnega cesarja 
Franc SchieBI je umrl 
4ar 88 let. SchieBI je bil 
lesetletja eden najbolj 
iplivnih ljudi v bivši mo-
narhiji. Imel je vpogled v 
ajbolj skrivne politične 
•črte in življenje na dvo-

u Franca Jožefa. 

Vesela šolska ura 
»Večernjaja Moskva« pripoveduje: Zadnjič sem 

šel miino zadružne prodajalne sotrudnikov in de-
lavcev »Izvestij« (sovjetskega urad. lista). Opazil 
sem množico šolske dece, ki je oblegala prodajalno. 
»Kaj pa dobite danes na nakaznice?« sem vprašal. 
»Prepečenec in čajno pecivo,« mi je odgovoril 
malček z nosom, ki je moral pred kratkim pogle-
dati v črnilnik. ?Ves naš razred je prišel,« je pri-
pomnilo zgovorno dekletce s pisanim cekarjem v 
roki. »Tudi učiteljica je z nami.c »Katera učite-
ljica?« »Naša razrednica, ki pri nas poučuje ru-
ščino.« Vse to je bilo neumljivo in naravnost 
skrivnostno. Kaj ima opraviti prepečenec z rusko 
uro? »Otroci, tiho!« se je mučila učiteljica. »Vas-
jutina, čitaj naprej!« Dekletce je počasi važno 
pričelo: »Neki mladi uradnik, tovariš pokojnega, 
je na lastne oči videl mrliča in v njem takoj spo-
znal Akakija Akakijeviča. A to ga je tako prestra-
šilo, da je p o b e g n i l . . . Končala sem, gospa.« —• 
»A si že končala? Morozov, tu imaš denar. Stopi 
v trgovino in kupi še eno k i l o . . . « —• Nič nisem 
razumel in šel sem vprašat učiteljico, kaj pomeni 
ta čuden prizor? Učiteljica se je prijazno nasmeh-
nila: »Saj ni nič posebnega. Izrabili smo samo 
ugodno naključje. Učni red zahteva, da bi čitali 
med drugim G o g o I j e v e povesti in pred vsem 
<Plašč». A kakor veste, nimamo sredstev, da bi 
kupili ali vsaj izposodili potrebne kniige. Eden 
izmed dijakov mi je povedal, da prodajajo tu v 
Gogoljeve spise zavit prepečenec. Knjige so po-
polnoma nove, celo nerazrezane. Prodajalci nam 
niso smeli prodati knjige na enkrat. A če pošljem 
otroke vedno zopet po pecivo, pazijo, da bodo do-
bili naslednjo polo. Povest jih res zanima. Na ta 
način bomo vsaj Gogolia prrčitali, n ne vem, kaj 
bo naprej z drugimi pisatelji. 

Navdušen sprejem političnih jetnikov v Dublinu Novo izvoljeni predsednik vlade irske republike 
De Valera je takoj po sprejetju oblasti odredil, da se morajo izpustiti na svobodo vsi, ki so pod 
vlado predsednika Cosgrave-a bili obsojeni radi političnih deliktov v borbi za pravice irs! sga na-
roda. Irsko prebivalstvo, ki je v ogromni večini na strani domoljubnih voditeljev, jc osvobojenim 

vsepovsod priredilo navdušene manifestacije. 

Mali in sin 
V Londonu se je pred par dnevi poročil c i -

| vilno švedski princ Lenart, ne da bi povabil svojo 
; mater, ki se je za to pripeljala iz Nevv Yorka. 

Ona je čakala v hotelu in časnikarjem potožila, da 
je niso povabili niti k poroki niti k svečanosti. 
»Upam da me obišče sin z nevesto vsaj pred 
odhodom na ženitovanjsko potovanje,« se je tola-
žila. Tudi v tem se je motila. Medtem, ko je pri-
povedovala časnikarjem žalostno zgodbo svojega 
burnega življenja, se je mladi par že odpeljal v 
Švico. Tri tisoč milj je potovala mati, da bi videla 
poroko svojega sina, sedaj bo prihodnji teden od-
potovala nazaj v Nevv York, ne da bi se ji izpol-

Princ Lenart s soprogo po poroki. Kljub protestom 
starišev se je švedski princ Lenari poročil civilno 
v Londonu Ker je izgubil vse pravice, si je izbral 
ime Bernadotle, po ustanovitelju švedske kraljev-

ske dinastije, slavnem maršalu Bernadotteu. 

nila želja. Ona pozna nevesto in se ji dopadc. 
vendar je želela, da bi se poročila cerkveno, o 
čemer pa njen sin, mladi princ ni hotel slišati. 
»Mi iz rodu Romanov sploh no priznamo civilne 
poroke, zato bi ga rada videla pred oltarjem,« je 
tarnala mati. 

Velika kneginja Maria ima za seboj burno 
življenje. Bila je nečakinja ruskega carja in je 
slovela kot najlepša žena na Ruskem. Ko je bila 
stara 18 let, so jo poročili s princem Vil jemom, 

drugim sinom švedskega kralja. Rusi na Švedskem 
niso bili priljubljeni in mlada žena je bila zelo 
nesrečna v njihovi oholi družbi. Ko je bil njen 
sin Lenart star 5 let, je zapustila dvor in zbežala 
v Pariz in se kmalu nato ločila od moža. Med 
vojno je odšla v Rusijo in delovala kot usmiljenka 
na fronti. Po krvavi revoluciji je zbežala iz domo-
vine. Švedski dvor ji ni hotel izročiti premičnin, 

! draguljev in biserov, ki jih je prinesla iz Rusije 
kot nevesta, marveč jih je izročil boljševiški vladi. 
Od njenega drugega premoženja pa vleče lepo 
rento princ Lenart. Velika kneginja je iz nehva-
ležne Švedske odpotovala v Nevv York, kjer je 
lastnica enega največjih modnih salonov. Pred leti 
je izdala knjigo spominov, ki je doživela kolo-
salen uspeh. 

Smrl arfednepa senatorra 
V Kromerižu je umrl senator Franc Valou-

šek. član češkoslovaške ljudske str nke. Pokojni 
je bil znan kot izvrsten pisatelj raznih pravljic in 
zbiratelj naroelnega blaga Malorusov. Leta 1906 j e 
bil izvoljeu v moravski deželni zbor, od leta 1907 
do prevrata pa je bil član dunajskega parlamenta 
in je med katoliškimi češkimi poslanci igral od-
lično vlogo. Bil je velik prijatelj Slovencev in jo 
bil v stalni zvezi z našimi katoliškimi poslancu 
Po prevratu je bil stalno izvoljen za senatorja in 
bil svojčas podpredsednik senata. Na njegovo me-
sto pride podpredsednik sodišča v Olomucu dr. 
Adolf Procbazka. 

„Kaj mfsUle o VVashingtonu?" 
Zedinjene države so proslavile 200 letnico Wa-

shingtonovega rojstva. Evropski dnevniki so pri-
nesli navdušene politično zgodovinske uvodnike o 
ameriškem narodnem junaku. Amerikanci, ki se 
zdaj nahajajo v Evropi, so jih čitali z razumljivim 
ponosom in zadovoljstvom. A ljudje so tako ustvar-
jeni, da morajo vedno iskati madeže na solncu. 
Neki ameriški dopisnik v Londonu se je zanimal, 
kaj misli o Washingtonu povprečni Evropejec? To-
variši v Parizu, Berlinu, Rimu in na Dunaju so 
mu pomagali dobiti čim več odgovorov na to vpra-
šanje, da bi zvišali zanesljivost zbranih pexlatkov. 
Vpraševali so gospodične na pošti, natakarje po 
kavarnah, slučajne sopotnike na železnici ali so-
sede v kinematografu itd. vedno isto: »Oprostite, 
kaj mislite o VVashingtonu?« Zbrali so nepričako-
vano klavrno žetev. Izkazalo se je, da ne misli 
najmanj 75% povprečnih Evropejcev prav ničesar 
o VVashingtonu, ker sploh ne ve, kdo je bil. Na-
vajamo za vzgled dva, tri odgovore. »Was'>ington? 
Čakajte. Ali me nimate za norca? Saj to sploh ni 
človek. To je samo mesto v Ameriki.« — »Wa-
shington jo nekaj i z u m i l . . . meuda brzojav ali 
telefon?« — ;>Washington je bil nevaren nasprot-
nik Napoleona. Dobro vem, da je dobil več bitk. 
Drugi podatki mi niso znani.« — Stični odgovori 
so bili neštevilni. — »Naš največji junak je res 
izredno priljubljen v Evropi,« sklepa ameriški 
poročevalec. 

Kam z naraščajem? 
izbira poklicev v obrli - Delovanje čeških posvetovalnic 

Tudi bolniki so volili, ^ J T ^ » ' * » « « * . Tako jo . v nedeljo izgleda,o v nad 20.000 volivnih lokalih, ko so šteli oddane gla-
sove v prisotnosti zastopnikov oblasti in zaupnikov vseh strank. 



Celje I 
& Za nedeljsko številko »Slovenca«, ki izide 

radi praznika že v soboto zjutraj, sprejemamo 
večje reklamne oglase samo še danes do večera, i v ,, . , . 
Izvzeti so le prav nujni slučaji: osmrtnice itd ki ' • P o d l a ? ! o b J a * v Službenem listu dobimo o 
se morejo oddati še jutri dopoldne. Opozarjamo i Smanju slovenskega zadružništva v naši državi na-
conjene trgovce iu obrtnike na to izredno priliko, 3 I M n j e P 0 ® 8 « « : 
kajti "Slovenec so bo zopet razposlal v 31.000 Novih zadrug jo bilo v lanskem letu usta-
izvodih. novljenih vsega skupaj 388. Torej rekordno Število! 

Smrtna kosa. V torek 15. t. m. je umrl v Doslej je bilo največ zadrug ustanovljenih 1. 1008, 
Gaberju v Tovarniški ulici v visoki starosti 75 let namreč 116, za tem sledi I. 1907 z 118 ustano-
gostilničar iu posestnik šribar Jakob. - - Duši po- vitvami in 1920 z HO ustanovitvami .Drugače pa 
kojuikovi večni mir in pokoj, žalujočim preostalim ! v nobenem letu ni bilo ustanovljenili nad 100 za-
pa naše iskreno sožalje. j <!!'i'g. " a je bilo toliko novih ustanovitev, je pri-

Slava slovenskim materam. Katoliško pro- P'fievati okolnosti, da se je osnovalo nič manj nego 
1911 pašniških in gozdnih zadrug, ker .se je priča-

Slovensko zadružno gibanje 1931 

svetno društvo priredi v nedeljo 20. t. m. ob pol 4 
popoldne v dvorani Ljudskega doma Materinski 
dan. Na sporedu je kot prva točka orkestralna toč-
ka društvenega orkestra, kot druga in glavna točka 
je predavanje bogoslovnega profesorja iz Maribora 
g. dr. Jeraja, ki bo predaval o temi: Matere-čuva-
rice narodove sile in njegovega zdravja. Sledi zo-
pet orkestralna točka. Nato sledi igra euodejnnkn 
»Brez matere., ki jo priredijo člani Gledališke 

družino. Ob zaključku igra zopet orkester. — Vstop 
na to prireditev je vsakomur prost, ker ne bo dru-
ge vstopnine kakor prostovoljno kritje režijskih 
stroškov. Izdajale se bodo vstopnice v dvorani lo 
radi reda. 

& Hlapci. V petek zvečer in v soboto popol-
dne igrajo dijaki celjske gimnazije, ki so včlanjeni 
v organizaciji Svit Cankarjevo »Hlapce . Predstava 
bo v gledališki dvorani Ljudskega doma. : Hlapci -
so zgoščena slika slovenske morale, tiste ki je iu 
tiste, ki je ni. Hlapci pn so izmed Cankarjevih 
dram tudi tista, ki ne zgreši ludi ne pri uajrepro-
stejšem gledalcu, saj gre v zadnjem času od odra 
do odra. 

Ptuj 
Koncert »Praškega kvarteta« (Zika). Zikovci 

so imeli pred 10 leti svoj prvi koncert v Ptuju. Le-
tos se vračajo k nam po mnogih turnejah po vseh 
deželah Evrope, ki so jim zagotovile svetovni slo-
ves. Kritika jih priznava zu vredne naslednike 
slavnega češkega kvarteta. V petek, 18. t. m. igrajo 
v dvorani Glasbene Matice. Polna dvorana naj do-
kaže, da smo jih iz prejšnjih koncertov ohranili v 
najboljšem spominu. V Schubertovein kvintetu so-
deluje naš vrli čelist C. Šedlbauer. — V nedeljo 
igrajo »Zikovci v minorftski cerkvi. 

Aretiran zločinec. Policija je aretirala Marka 
Ftičarja, 29letnega pekovskega pomočnika iz Jlo-
tize, okraj Dolnja Lendava, radi delamržnosti. Ko 
so na stražnici malce pobrskali po spisih, so našli 
tiralico, glasom katere ga zasleduje sodišče v Ca-
kovcu radi hudodelstva posilstva. Aretlranca so se-
veda pridržali v zaporu in bo eskortiran v Čakoveu 
ter izročen tamošnjeinu sodišču. 

Nočni napad. Anton Ferčec, viničar od Sv. 
Urbana, je bil na potu v Veliko Varnico po oprav-
kih. Beia je že trdna tema, ko se je nahajal v bli-
žini Sv. Andraža v Leskovcu, kjer je našel večjo 
skupino fantov. Brez vsakega povoda so ga ti na-
padli ter ga pričeli pretepali; tako so ga premla-
tili, da je obležal ua cesti. Ljudje so ga našli ležko 
poškodovanega ter mu nudili prvo pomoč, nakar 
so ga odpravili v bolnišnico. Orožništvo zasleduje 
storilce ter jc zadeva ludi prijavljena sodišču. 

Iz sodito-pisarniške službe. Napredoval jo 
sodni kanclist X. položajne skupine Josip Pintar za 

_T©fU îjaLi IX. položujno skupiue. 

kovalo, da bodo ob delitvi veleposestniške" pod 
agrarno reformo spadajoče zemlje prišle v poštev 
ludi zadruge. 

: v okolišu trgovskega sodišča v Ljubljani je 
j bilo lani v zadružni register vpisanih 96 novih 
, zadrug, v Novem mestu 105, v Celju 51 in v Mari-
1 boru 38. 

Kreditnih zadrug je bilo na novo osnovan ih 
11 (5 v okolišu trgovskega sodišča v Ljubljani, 1 
v Celju in 5 v Mariboru). 

Mlekarskih zadrug je bilo ustanovljenih 9 
(4 v okolišu trg. sod. v Ljubljani, 1 v Novem mestu, 
2 v Celju in 2 v Mariboru). Živinorejskih se je na 
novo ustanovilo 18 (12 v območju Irg. sod. v 
Ljubljani, 3 v Novem mestu). Kmetijsko strojne 
zadrugo so se pomnožile za 4 nove (2 Ljubljana. 
2 Maribor). Vinarska zadruga je bila ustanovljena 
1 (Maribor), ravno tako 1 perutninarska (Ljublja-
na). Zadružnih elektrarni se je na novo osnovalo 5 
(2 Ljubljana. 1 Novo mesto, 1 Celje, 1 Maribor). 
Vodovodnih zadrug je bilo ustanovljenih 7 (Ljub-
ljana 5, Novo mesto 1, Celje 1). 

Pašniških in gozdnih zadrug so jc ustanovilo 
v okolišu trgovskega sodišča v Ljubljani 50, v 
Novem meslu 90, v Celju 46 in v Mariboru 13). 

Konsumnih zadrug je bilo na novo vpisanih 
13 (Ljubljana 3, Novo meslo 2, Celje 1, Maribor 7). 

stavbnih pa 6 (Ljubljana 2, Novo mesto 1, Celje 2, 
Maribor 1). Obrtnih zadrug je bilo osnovanil. 7 
(Ljubljana 4, Novo mesto 3). Raznih drugih zadrug 
se je ustanovilo 6 (Ljubljana 5, Maribor 1). Osred-
nja zadruga ie bila ustanovljena 1 (Ljubljana). 

N. V likvidacijo je lani stopilo 27 zadrug in 
sicer v okolišu trgovskega sodišča v Ljubljani 5, 
v Novem mestu 5, v Celju 9, v Mariboru 8. Li-
kvidiralo je: 2 kreditni zadrugi, 7 mlekarskih, 
4 živinorejske, l zadružna elektrarna, 4 konsumne, 
zadruge, 2 stavbni, 3 obrtne in 1 razno zadruge. 

ML Konkurz je napovedala I obrtna zadruga 
(v Ljubljani). 

IV. Izbrisanih iz zadružnega registra je bilo 
lam vsega skupaj 10 zadrug in to v okolišu trgov-
skega sodišča v Ljubljani 3, v Novem mestu I v 
Celju 4 in v Mariboru 2. 

Med izbrisanimi zadrugami je 1 kreditna 
(Maribor), 1 mlekarska (Celje), 2 živinorejski (1 
Novo meslo, 1 Colje) ,1 zadružna elektrarna (Ljub-
ljana), 3 konsumne (2 Ljubljana, I Celje), 1 obrtna 
(Celje in 1 kopališka (Celje). 

Povojna statistika o gibanju slovenskega za-
družništva kaže naslednjo sliko: 

vpisi likvid. konkur. izbrisi 
1919 50 20 9 
1920 110 23 17 
1921 74 85 21 
1922 52 21 25 
1923 43 23 91 
1924 58 31 20 
1925 51 27 • ) 16 
1926 81 30 3 32 
1927 46 28 [) 27 

27 1928 (jO 30 o 
27 
27 

1929 80 10 2 46 
1930 81 27 1 82 
1931 288 27 1 10 
Skupaj 1080 341 14 313 

Trbovlje 
Trpljenje Gospodovo ali pasijon se ITo pred-

vajal dva dni, v sobolo na praznik in cvetno ne-
deljo, obakrat začetek ločno ob polštirih. Med od-
mori poje cerkveni pevski zbor g. Ličarja. 

Proti tuberkulozen liga ima svoj letni občni 
zbor v nedeljo, 20. marca ob petih popoldne v šoli 
na Vodah. 

Delavni kleški gasilci so imeli zadnjo nedeljo 
občni zbor. Vzlic temu, da šele par let obstoja njih 
društvo, imajo nov gasilski dom, ki jim slu/.i tudi 
za dvorano za igre in prireditve. Imajo že tudi 
lasten tamburaški odsek. Ker so malo v stran od 
središča Trbovelj, so si tako organizirali v okvirju 
gasilnega društva lastno duševno vzgojno delova-
nje. Namesto sedanjega načelnika Žagarja, ki se 
izseli, je bil izvoljen Rajšek Martin, za poveljnika 
pa Forte Štefan. Ostali odbor pa tvorijo: Ahac, 
Vodopivc, Jordan, Žagar Iv., Žerko. Novi odbor 
jamči, da se bo tudi v bodoče tako vztrajno in ide-
alno delovalo v telesni in duševni prid bližnjega. 

Pošta oddaja in pobira pisma tudi v nedeljo 
zvečer, zato ne l>o nastopil slučaj, kakor smo zad-
njič poročali, du bi se naše pošiljke vozile dva dni 
v Ljubljano, kakor je tedaj zgledalo radi ukinitve 
vlakov. 

Tržič 
Advokata v Tržiču dosedaj šo nismo imeli. 

Te dni pa je olvoril tu svojo Disarno dr. Fr. Zu-
pane*. "«<Vm- t . •• advokata smo pa 
dobili. 

Nenavadni gostje. Pozna zima je presenetila 
ptice selilke na polu proti severu iu jih prisilila, 
da so se ustavile pri nas. Škorci in pribe so pri 
nas drugače nepoznani ptiči, a sedaj se jih je usta-
vilo pri nas v tržiški okolici cele jate. Vsepovsod 
so iskali hrane, še bolj pa gorkega 'zavetja, pa kaj, 
ko je vse pokrival debel sneg in pritiskal občuten 
mraz. Največ se jih je zateklo v Lom in okolico. 
Veliko jih je vsled lakote in mraza poginilo. Tako 
sta n. pr. dva škorca zašla skozi dimnik v ventila-
cijski rov, a sta kljub temu zavetju poginila. 

Franc 
je olvoril 

o t l v e f n i š f c ® p i s a r n o 

v T r ž i č u . , Glavni trg št. 18 

Praznik sv. Jožefa proslavi Prosvetno društvo 

Pojasnila stavbenikom v dravski banovini. 
Načelnik zadruge stavbenikov je v »Slovencu« z 
dne 15. marca pojasnjeval sklep in potek občnega 
zbora zadruge stavbenikov, ki se je vršil 6. marca 
t. I. Ker sem bil avtor predloga, katerega omenja 
in ker mnogo članov ni bilo na občnem zboru, sem 
primoran radi jasnosti podati sledeča pojasnila: 

K točki dnevnega reda sestav zbornic« sem 
slavil predlog, da naj se zadruga sicer izjavi za 
skupne zbornice, konštatiral pa sein dalje, da bo-
mo stavbeniki v slučaju, če dobimo deljene zbor-
nice, pripadali k industriji. Moj predlog pa je bil, 
da naj se za stavbenike osnuje lastna zbornica, 
slična kot jo imajo inženjerji ali pa tudi stavbe-
niki v nekaterih severnih deželah. Ne gre, da bi 
bili člani in prispevali kar za štiri stanovske or-
ganizacije, tako: zu Zadrugo, Zvezo zadrug, Zdru-
ženje graditeljev v Zagrebu in šo za zbornico; s 
temi ogromnimi prispevki, ki znašajo samo pri 
Zadrugi do 1800 Diu letno za člana, bi si v slučaju 
lastne zbornice, mnogo prihranili, ali pa bi si 
lahko napravili lastni dom, zavarovanje za starost 
in onemoglost, za kar se do sedaj ni Skoro nič sto-
rilo. V slučaju lastno zbornice bi svoje stanovsko 
interese lahko veliko bolje zastopali, kakor smo jih 
baš, vkljub 4 organizacijam, v katerih smo včla-
njeni, branili ob priliki uveljavljenja novega obrt-
nega zakona. G. predsednik je imel le pomislek, 
da nas je premalo. Nato je jako ugleden član za-
druge govoril tudi za lastno zbornico, povdarjajoč 
ugodni čas sedaj, ko gre za napravo raznih pravil-
nikov za stavbno obrtnike, in jo vprašanje zavaro-
vanja za starost in onemoglost nn vidiku. Zato 
naj zahtevo po lastni zbornici predložimo na roe-
rodajno mesto. Zborovalci so bili s tem zadovoljni 
in ni bilo nobenih ugovoro". Tudi se ni nič glaso-
valo, zato se čudim pojasnilu, ki ga g. načelnik 
podaja v časopisu, ker smo bili člani prepričani, 
da je predlog kot tak sprejet. Ako pa g. načelnik 
uli nacelslvo ni teh misli, naj skliče izredni občni 
zbor. da se vnovič pogovorimo o tako važnih za-
devah. — Ivan Ogrin, stavbenik. 

Konkurz jc razglašen o imovini Presterla Fran- i 
ca, posestnika in pekovskega mojstra na Jesenicah 
(prvi zbor upnikov 18. marcu, oglasitveni rok do 
16. aprila, ugotovitveni narok 23. aprila). 

Poravnamo postopanje je uvedeno o imovini 
Ahčana Rudolfa, trgovca v Zagorju (narok za skle-

! panje poravnave 20. aprila, oglasiti se je do dno 
15. aprilu). Nadalje uvedeno poravnalno postopanje 
o imovini Ivrdke Aniona Verbiča, trgovca v Sev-
nici, lastnica Julka Verbič (narok za sklepanje po-
ravnave 20. aprila, prijaviti je do 16. aprila, po-
ravnalna kvota 40%. 

Potrjeni poravnavi. Praprotnik Štefan, trgovec 
z lesom v Marenbergu (za 50% v štirih četrtletnih 
obrokih). Praprotnik Jerica, posestnica in gostilni- i 

| čarkav Marenbergu (40% v štirih četrtletnih obro- 1 

kili). 
Občni zbori. Centralna vinarna, d. d., v Ljub-

ljani, 5. aprila ob 15 v svojih prostorih, liudnik in 
železarna v Štorah, 12. aprila ob 11 v tovarniških 
prostorih. 

Zagreb. Drž. pap.: agrarji 30—31, vojna škoda 
kasa 227 -228 (226, 230), 3. 226—228 (230, 228), 
4. 224-227 (230), 8% Bler. pos. 5 4 - 5 5 . 7% Bler. 
Pos. 48-48.50 (49, 48, 47.50, 47, 48.25, 48.50), 7% 
pos. Drž. hip. bauke 50.50—51 (50.50, 51), 6% 
begi. obv. 40.50-41. 

Belgrad. Narodna banka zaklj. 4600, Priv. agr, 
banka zaklj. 250, 7% inv. pos. 63—64, agrarji 
31.75 den. (32), voj. škoda 222—223 (233, 231, 229, 
228, 227, 226, 225, 224, 228), 6% begi. obv. zaklj, 
42, 41.75, 41, 7% Bler. pos. zaklj. 50.50, 50, 50.73, 
50.25. 

Dunaj. Podon.-savska-jadran. 9250, VViener 
Bankverein 11, Escoinpteges. 110. Aussiger Clie-
misehe 104, Mundus 99.90, Alpinc 12.80, Trbovelj-
ska 33.05. 

Žitni trg 
_ Novi Sad. Otrobi buč., sr., ban. v juta vrečah 

92.50—95. Vse ostalo neizpremenjeno. Tendenca 
mirna. Promet: 69 vagonov. 

Budimpešta. Tendenca slaba, koruza: stalna. 
Promet srednji. Pšenica maj 13.62—13.40, zaklj. 
13.47—13.49, rž mai 10.33—10.44, zaklj. 16.42— 
16.44, koruza maj 14.57—14.70, zaklj. 14.68— 14.70, 
julij 15.05, zaklj. 15.10—15.14. 

Chicago. (Začetni tečaji.) Pšenica inarec 55.30, 
maj 58.875, julij 59.875, sept. 62, koruza maj 39, 
julij 41.50, sept. 42.75, oves maj 24.625, julij 25, rž 
maj 47.50, julij 49.50. 

W i nili peg. (Zicetni tečaji.) Pšenica maj 65.^5, 
julij 67» okt. 68.625. 

Radio 

Borza 
Dne 16. marca 1932. 

Denar 
V današnjem deviznem prometu so bili zabe-

leženi višji tečaji kot včeraj, le Bruselj in Curih 
sta ostala neizpremenjeno. Promet je slejkoprej 
minimalen. 

Ljubljana. Amsterdam 2284.51-2295.87, Berlin 
1344.58-i 355.38, Bruselj 789.58-793.52, Curih 
1094.35—1099.85, London 205.01-206.61. Newyork 
5638.61—5666.87, Pura 222 80-223.92, Praga 107.31 
—168.17, Trst 292.54-294.94. — Na z a g r e b š k i 
borzi so bili zabeleženi isti tečaji kot v L j u b -
l j a u i in B e l g r a d u . Zagreb je še beleži! Nevv-
yorl; kabel 5660.61—5688.87, Belgrad pa Milan 
292.54—294.54. — Skupni promet brez kompen-
zacij je znašal 128.886, 

Curili. Belgrad 9.02. Pariz 20.86, London 18.76, 
sv. Jožefa kar najslovesnejše. Zjutraj skupno sv. j Newyork 517.12, Bruselj 72.15, Milan 26.775, Ma-
obhajilo članstva, ob pol desetih sprevod k cerkvi | drld 39.45, Amsterdam 209.20, Berlin 123.05, Stock 

Pfojfamf Kadio-Unbtinna t 
Četrtek, 17. marca: 1215 Plošče. — 12.45 

Dnevne vesti — 13.00 Cas, plošče, borza. — 17.15 
Dutroa s poljem iu klavirjem predvaja g. Pirnnl: 
Nova zgodba izpod Gorjancev. 18.35 Wagner: Sieg-
fried (Prenos iz dunajske drž. opere). 

Petek. 18. marca: 11.30 Šolska ura: O sadjar-
stvu (Andrej škulj). — 12.15 Plošče. — 12.45 
Dnevne vesti. — 13.00 Čas. plošče, borza. — 17.30 
Salonski kvintet. — 18.30 Gospodinjska ura (Kre-
kova gospodinjska ura). — 19,00 Prof. L. Sušnik: 
Francoščina. — 19.30 Prof. dr. V. Bohinec: Narodi 
zemlje, — 19.45 Sokolska ura — prenos iz Belgrada 
(dr. V. Murnik). — 20.30 Prenos iz Varšave. 

Drugi programi i 
Petek, 18. marca. 

Bmlupest: 18.00 Pester koncert. — 19.30 »Ča-
robna piščal , opera. — Ciganska glasba. — Dunaj: 

; 11.30 Opoldanski koncert. — 19.25 Šlagerji. — 
j 20.00 Prenos iz Ne\vyorka. — 21.15 Zborovno petje. 

— 21.45 Večerni koncert. — 22.30 Lahka glasba. 
Praga: 20.25 Vokalni koncert. — 21.00 Instrumen-
talni koncert. — Lnngenberg: 13.00 Opoldanski 
koncert. — 19.15 Plesna glasba in koračnice. — 
20.00 Prenos iz Ne\vyorka. — 21.20 Večerni kon-
cert. Nočni koncert. — Rim: 12.45 Vokalni in in-
strumentalni koncert. — 20.45 Operetni prenos. — 
Belgrad: 17.00 Radio orkester. — 20.15 Prenos sim-
foničnega koncerta iz Varšave. Poročila. — Stult-
gart: 10.00 Orgelski koncert. — 19.35 Zborovno 
petje. — 20.30 , Orožar , komična opera. — Lon-
don: 19.30 Koncert B. B. C. orkestra. — 20.55 11. 
in III. dejanje iz opere -Aida . 22.25 Radio kvintet. 
Barcelona: 19.00 Trio — 21.05 Radio orkester. — 
22.15 Španska glasba. — Miln.no: 19.05 Izbrana 
glasba. — 21.00 Operni prenos. — Zagreb: 12.30 
Plošče. — 17.02 Popoldanski koncert. — 20-05 Go-
ethejev pomen v kulturi človeštva. — 20.30 Bel-
grad. — Trst: 19.10 Radio kvintet. — 20.00 Plošče. 
21.00 Varietejskl večer. — 22.00 Komorna glasba. 

Šport 

Ljutomer 

bolni 102.80, Oslo 101.75, Kopenhagen 103.25, So-
" " ~ " - " "70, 

sv. Jožefa, odkoder se pO sv. maši, pri kateri poje 
moški zbor, vrne skozi mesto nazaj v >NaS dom. , i fija 3.74, Pragu 15.33, Varšava 57.90, Atene 6. 
kjer bo ob 11 blagoslovitev nove slike sv. Jožefa Carigrad 2.50, Bukarešta 3.08, Helsingfors 8.60. 

Dunaj. Dinar notira: valula 12.26. 

Vredno tni papirji 
za društveno dvorano. Slika je originalno delo aka-
demičnega slikarja prof. Mežana, in bo radi ljub-
kosti iu domačnosti, ki jo izraža, golovo splošno 
ugajala. Nekaj posebuega bo pa popoldanski nastop ! ,,.„„ t , , - . . . . . . , , 
trziškega pevskega okrožja pod vddstvom g. orga- ' , .. lendenca M drzavnejaptr je je bila danes sta-
ri ista Planinška. Nastopilo bo okrog 400 pevcev lz l ? c a { ! , b , h H?,1 vc®raJ< Pfsebno za 
Tržiča, Loma, Kovorja in Podbrezij in sicer naj- S ; t m f 0 V " P080*.1,0 ' P ™ m e M e bil v 
prej pri slovesnih 1 tanijai. v cerkvi in nato ob ' r l " v ,n , . e , / 2 ? P^oj . lu na miših borzah 
štirih z izbranim sporedom v dvorani. Zvečer ob , f ™ , ! S k ^ f ^ i b o ' z a m T 
osmih pa bo ponovljena resna duhovna igra »Sle- T ^ T " " ^ L ^ S J T ^ 
h eni i k . Druga ponovitev bo pa drugi dan popol 
dne ob treh, obakrat v prid Vinceneijevi konfe-
renci za reveže in brezposelne. 

Poizvedovanj® 
Denarnica se je izgubila. Odda naj se pri 

upravi »Slovenca«. Najditelj si kol nagrado lahko 
obdrži denar. 

10.000 dol. in 7% posojilo Državne hipotekarnc 
banke 4000 dol. Na belgrajski borzi pa je bil pro-

. met naslednji: vojna škoda 2950 kom., agrarji 
j 24.000, begi. obveznice 190.000 in 7% Blerovo po-
j sojilo 13.000 dol. Nadalje je bilo zaključenih 17 ko-
I inadov delnic Narodno banke ter 125 kom. delnic 

Priv. agrarne banke. 
Ljubljana. 8% Blor. pos. 57 bl„ " % Bler. pos. 

52 bi., Stavbna 40 den., Ruše 125 den. 

Zaključek kmetijsko nadaljevalne šole bo na 
Jožefovo ob devetih v telovadnici meščanske šole. 
Poleg oficielne zaključitve in govorov bo na pro-
gramu tudi petje. Vabljeni vsi, ki so zanimajo za 
nadaljno izobrazbo našega kmetskega naraščaja. — 
Šola je trajala dobre tri mesece. Pouk je obisko-
valo 24 kmelskih fantov. Nameravane ekskurzije se 
preložijo nu poznejši čas. 

Osebna vest. Vodstvo tukajšnje žandarmerij-
sko postajo je prevzel žand. poročnik g. Velimir 
Srečkovic. 

»V tem znamenju boš zmacak, zgodovinski 
igrokaz iz zmage krščanstva nad poganstvom, boš 
lahko videl prihodnjo nedeljo pojioldne na odru 
Katoliškega doma. Naslopi cesarica Helena s Kri-
stusovim križem. Vse osebe, okoli 80, nastopajo v 
izvirnih rimskih oblekah. Pridi in poglej. 

Skioptično predavanje »Delo in Cerkev« pri-
redi fantovska Marijina kongregncija na Jožefovo 
po večernicah v Katoliškem domu, Vabljeni v prvi 
vrsti fantje in možje. 

Za Mohorjevo družbo obnovi še la leden na-
ročnino v župnlšču, da ne boš jeseni Ostal brez 
dobrega čtiva. Samo 20 Din za -pet knjig. 

KANDAHARSKO TEKMOVANJE. 
Malo čudno se sliši: Kandaharsko tekmovanje 

v smuku, saj jo Kandaliar tam nekje v Azij i ; v 
kakšni zvezi naj bi bilo ime s smuškim tekmova-
njem in celo z najstarejšim v Evropi. Ker so An-
gleži pri tem tekmovanju gluvni inicijatorji, mo-
ramo pač stvar drugače vzeti, kot bi jo. ako bi n 
pr. Norvežani kaj takega prirejali. Nekje na meji 
med Indijo in Afganistanom leži Kandnhnr. Tam je 
nekoč premagal Lord Roberts, angleški maršal, 
sovražnike svoje domovine ali boljše povedano do-
mačine. ki so branili svojo rodno zemljo. Ta lor-l 
Roberts je dobil po tej bitki naslov: Lord Roberts 
of Kandahar. Ko je ta mož zapustil Jndijo in prišel 
v domovino jo postal športnik. Izvolili so ga celo 
za predsednika Public Sehools Alpine Sports Club. 
Angleška zimska kolonija je Švica in Predarlska, 
kajti po zimi prebiva večina Angležev v alpskih 
deželah. Zato ni čudno, ako so bili med prvimi ki 
so gojili smučanje, seveda le bolj v zabavo. Smuš-
Klh tekov v Alpah niso mogli prirejali, gojili so 
le bolj smuk. To se vidi ludi po tem, ker so v Švici 
na vse višje vrhove izpeljane žične železnice. Na 
vrti pridejo udobuo, v dolino pa zdrve nn smučeh 

Tako je tudi Roberts, kot predsednik takega 
kluba, ki ima svoj sedež ]>o zimi v Švici, člane pa 
mi Angleškem, poklonil dragoceno darilo za tek-
movanje v smuku. O Angležih kot smučarjih pri 
nas prav malo vemo. 0.1 vseh evropskih narodov so 
pa ravno Angleži tisti, ki imajo najbolj razvito 
smučarsko literaturo. Lahko rečemo, dn so oni 
pijonirji tekmovanja, ki se čezdalje bolj širi, to jo 
Smuk m slalom! Eden glavnih propiigatorjev jo 
Lunn. o prvi tekmi za Kandaharski pokal piše ta 
inoz, da je bila to najtežja iu najdaljša ter najne-
varnejša smuška tekma dosedaj. Tekmovalci so 
morali pri tej prvi takmi, ki se jo vršila I 1911 
sedem m pol ur hoditi, da so prišli k Startu- Drugi 
dan so pa ob U) štarlali. B o g a i.» bila Izpeljana 
0 km po ledenikih, vzpon in nato 1500 m padffi po 
zelo nevarnem svetu, en del proge je bil izpeljan 
po gostem gozdu. Luun piše, da je bila tekmovalna 
proga izbrana za junake! Saj si lahko sami pred-
stavljamo tekmovalno progo 3000 m visoko! Deset 
smučarjev je nastopilo, zmagal je Hopkinson v 01 
min. Prva tekma so je vršila v Mliren-u. Toda An-
gleži, lu so res športniki, so v čast llanns Schnei-
derju odredili, da so to tekmovanje vrši vsako 
drugo leto tudi v Scluieiderjevem rojstnem kraju 
Arleberg. Enkrat sta Mliren in eni;rut St. \nton 
pozorišči, kjer tekmujejo najboljši in najspretneiši 
smučarji v smuku iu slalomu. 

Toda kiuidaharsko tekmovanje je le nadalje-
vanjo tekmovanja, ki je pričelo že I. 'l!XW. L 1IK« 
ko so se Angleži domislili, da bi tekmovali, so na-
prosili domačine, da jim trasirajo progo. Ti so ker 
so smatrali, da so Angleži prešibki 'za vTjione in 
premalo korajžni zu smuk, trasirali progo kar v 
ravnini in jo izpeljali v krogu. Toda prihodnje leto 
so Angleži sami trasirali progo iu 1904 sc je vršila 
zo prva tekma v smuku I 

Po 27. letih smo tudi pri nas upeljali tekmo-
vanje v smuku, v slalomu pu leto ali dvo prejel 
lako dolgo je trajalo, du je ta lepa športna pa-
noga smučanja (udi k nam prodrla. Nase športne 
organizacije so bile več ali manj pod vplivom Nor-
vežanov, ti so pa od vsega početka največji nasprot-
niki smuku in slalomu. Oni so samo za lek in sko-
ke. Na Norveškem nimajo sveta za smuk iu slalom' 
1 odo v naši domovini imamo kakor nalašč svet na 
katerem bomo lahko prirejali tekme v smuku' 
-Stamceva koča. Zelenica! In koliko je Še drugod 
epega. Želimo, da bi kaj kmalu pri nas prodrla 

tekmovanja v smuku in slalomu, saj ni nič zanimi-
vejše kot gledati, kako drve smučarji z drzno hi-
trostjo v dolino. Pa tudi ni nič lepšega, kot gledali 
tekme v slalomu, kako hitro in elegantno zavijajo 
tekmovalci nu strmem bregu mimo zaprek v mo-
gočnih kristjani,jah! Smuku in slalomu je bodoč-
nost našega smučarskega športa! 

MINISTRSTVO ZA TELESNO KULTURO. 
Novo osnovano ministrstvo ima v svojem pro-

računu predvidene postavke za podporo športnega 
gibanja. Predvsem jc predvidena podpora Sokolu 
kraljevine Jugoslavije kot glavnemu vzgojnemu 
faktorju. Sokol dobi skupno 8.0 milijona Din Za 
športna društva in Zveze je predvidena vsota 1 mi-
lijon 50.000 Din. Ni ravno veliko, toda za začetek 
dosti. Upajmo, da bo iz to vsote omogočena ude-
ležba našim atletom na balkanski olimpijadi. Len,, 
vsoto 100.000 Din dobi veslaška zveza, ki priredi 
letos v Belgradu evropsko veslaško prvenstvo Zn 
zgradbo raznih športnih naprav je določeno v pro-
računu 300.000 Din. Med športne organizacije so 
všteta tudi gasilna društva in razne strelske dru-
žine. Prihodnje leto bodo naše športne Zveze go-
tovo znale doseči boljšo razdelitev. 

FOTOAPARATE 
svetovnih tvrdk Zeiss-Ilton. Roden-
stock, VoisjtlSnder, Wclta, Certo itd 
ima vedno v zalogi 

lofoodd. Jugoslovanske knjigarne 
V Ljubljani Zahtevajte ceniki 

U U B U A N S K O GLEDALIŠČE. 
Drama. 

Začetek ob 20. 
Četrtek, 17. marca: GOSPODA GLEMBAJEVI F 
Pelek, 18. marca: ZDRAVNIK NA RAZPOTJU A* 
Sobota, 19. marca: JUBILEJ. Izven. Znižane ceno! 

Opera. 
Začetek ob 

Četrtek, 17. marca: SEVIUSKI BRIVEC. Red C. 
Petek, 

20. 
17. marca: SEVIUSKI BRIVEC. 

18. marca: Zaprto. 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE. 
Četrtek, 17. marca: TRIJE VAŠKI SVETNIKI B 
Petek, 18. marca ob 20: Plesni in gimnastični 

večer firne Kovačeve.« Dramske cene 
Sobota, 19. marca ob 20: PTIČA R. Znižano ceuo. 

Zadnjič. 

Nase dijaštvo 
Redni občni zbor Akademske zveze bo dane.« 

o b 2 popoldne v dvorani Akademskega doma. 1'ri-
dite vsi! — Odbor. 

Odbor dijaškega podpornega ilrušlvn, ki je bil 
izvoljen na občnem zboru 14. marca: predsednik 
eand. iur. Zupan Stanko, tajnik eand. iur. Kukovič 
Kazimir, blagajnik stud. iur. Glavač Štefan, odbor-
nika dr. Ehrlich Lambert, dr. Valenčič Vlado; re-
vizorja dipl. phil. Avsenak Miro, eand iur. Kuri 
Jožic. 

Iz društvenega fivlienia 
Stična. Na praznik sv. Jožefa ob pol 3 popol-

dne priredi mladeniška Marijina družba dram« iz 
duhovniškega Življenja žrtev cnovedno molčečno-
sti«. — Odbor 



MALI OGLASI 
Vsaka drobna m t > c a f S O Oln ali vsaka b e n e d t i 
SO n a r Na|raao|il og'as t S II In. Oglasi nad 
devet vrstic se računalo vlit.. Za odgovor cnamKo! 

Na vprašanja tores znamke ne odgovarlamof 

Beseda samo 50 par 

Dve dekleti 
iščeta službo pri boljši 
privatni rodbini, ena kot 
sobarica z d o b r o prakso 
v šivanju, druga ko t ku-
harica za vse. Cenj. po -
nudbe na upravo »Slo -
venca« p o d šifro »Šivilja 
in kuharica« št. 3496. (a) 

Pouk 

Služkinjo 
sprejme takoj trgov, hiša 
na Gorenjskem. Zmožne 
šivanja in gospodinjstva 
naj se ponudijo na upra-
v o »Slov .« pod 3305. (b) 

Mesar, pomočnika 
veščega v prodaji mesa 
pri čoku, ali dobrega pre -
kajevalca — takoj sprej-
mem. Ponudbe na oglas-
ni odde lek »S lovenca« 
pod šifro »Ljubljana« št. 
3532. (b) 

Sprejme se 
k mladima, mirnima za-
koncema v bližini Ljub-
ljane pridno, kršč. vzgo-
jeno in pošteno d e k l e , 
staro 20—28 let, neoma-
deževane preteklosti ter 
čedne zunanjosti. - Delo 
tudi na vrtu. Ponudbe na 
upravo »S l ovenca« pod 
zn. »Dobra in poštena« 
št. 3278. (b) 

Dobra kuharica 
vajena tudi dela na polju 
se išče v župnišče na b iv-
šem Štajerskem. - Naslov 
v upravi »S lovenca« pod 
št. 3548. (b) 

Išče se točar 
(Schankbursch) za takoj. 
Ponudbe : Kaifež, Florjan-
ska ulica 4, Ljubljana, (b) 

Posojila 
dobite na vknjižbo. O b -
širne ponudbe na upravo 
»S l ovenca« Maribor pod 
rTočna izvršitev« št. 3551 
Znamke za odgovor , (d) 

Beseda samo 50 par 

Čam^rnfKovo Šoferska So!a 
Ljubljana Dunajska e. 36. 
Prva oblast konctsionirana p r o -
spekt št 16 zastonj Pišite ponj l 

Sprejem učencev vsaki čas. 

Šoferska šola 
oblastv. koncesijonirana, 
I Gaberščik, bivši komi -
sar za šoferske izpite, 
Ljubljana, Dunajska c. 31. 

Stanovanja 
Beseda samo 50 par 

IŠČEJO: 

Stanovanje 
2 do 3 sob i š č e rodbina 
brez otrok. - Ponudbe na 
upravo »S lovenca« p o d 
»1,—5.« št. 3547. (c) 

ODDAJO: 

Stanovanje 
soba in kuhinja, se odda 
s 1. majem. Gl ince VII/21. 
Istotam naprodaj detek-
tor. (č) 

Stanovanje 
soba, kuhinja in shramba, 
se odda s 1. aprilom. Ber -
gant, Dravlje. (č) 

Z aprilom se odda 
velika opremljena soba s 
posebnim vhodom s stop-
nišča na Kralja Petra trgu 
št. 3. (č) 

Opremljeno sobo 
čisto, s posebnim vho -
dom, v centru, takoj od -
dam solidni osebi. Naslov 
v upravi »S lovenca« pod 
št. 3595. (s) 

Opremljena sobica 
podstrešna, s posebnim 
vhodom in z elektriko, se 
takoj odda za 250 Din. -
Naslov v upravi » S l o v « 
pod št. 3578. (s) 

Opremljena soba 
se odda za Bežigradom. 
Naslov v unravi »S loven-
ca« št. 3592. (s) 

i - v « 

Enosobno stanovanje 
lepo in solnčno, oddam. 
Kamniška ulica 283. (č) 

Sostanovalec 
se spreime. Koraan, Can-
karjevo nabrežje št. 7/II., 
levo. (1) 

lESBEHSH1 

Beseda samo 50 par 

Gostilno 
s posestvom blizu mesta 
Maribora oddam v najem. 
Naslov v upravi »Slov .« 
v Mariboru. (n) 

Oddajo se v najem 
prostori za izvrševanje 
pekovske obrti z vsem 
inventarjem v hiši Fran-
ceta Presterla na Jeseni-
cah štev. 2, potom javne 
licitacije dne 23. marca 
1.1. ob pol 15 v pisarni 
konkurznega upravitelja 
dr. Stanovnika Aleša, o d -
vetnika na Jesenicah, kjer 
se d o b e podrobne infor-
macije. (n) 

Posestva 

Da si prihrani stroške 
za novo opremo 

Zupančič si je znal s spretno rek lamo v 
dnevnem časopisju pridobiti za svo jo špe -
ceri jsko trgovino tako veliko število stalnih 
od jemalcev , da je začel premišljati, ali ne 
bi kazalo, da odpre na drugem koncu mesta 
— podružnico . 

Ce se Zupančič odloči za kakšno stvar, 
se šele po temeljitem premišljevanju, kajti 
n j egovo načelo je: Zmanjšuj riziko na mi-
nimum! 

Zato se je p o prvih ugodnih inlormacijah 
informiral še na magistratu, v kakšnem raz-
merju so si prijave in odpoved i obrti in 
trgovskih obratov. Na svoje začudenje je 
zvedel , da je več prijav kakor o d p o v e d i in 
da torej ta prešmentana kriza le ni tako 
huda, kakor pripovedujejo. Nu, zdaj se je 
pa kar prece j odločil. Najel je lokal za p o -
družnico, obenem pa — da si prihrani stro-
ške za n o v o opremo — sestavil tale mali 
oglas: 

Ta oglas v rubriki 
»Kupimo«: 

stane 7 '— Din. 
Vsaka beseda 

50 par. 

Opremo za trgov ;no 
dobro ohranjeno ku-
pim. Ponudbe pod ši-
fro »Takoj« na upravo 

jS l cvenca« . 

. V e l i k ! z i m i i i m i © g l a s i l ' 

Beseda samo 50 par 

Orgle 
harmonije, pianine, pi-
ščale in ventilatorje za 
orgle izdeluje, popravlja 
in uglašuje najceneje An-
ton Dernič, izdel. orgel, 

Radovl j ica . 

Beseda samo 50 par 

Posestvo 
blizu zdravilišča, kjer je 
vedno dosti tujcev, se ra-
di selitve takoj proda. 
Pisma pod šifro » G o s p o -
dinja dobra kuharica« št. 
3414 na upravo »S loven-
ca« . (p) 

Hišo z vrtom 
enodružinsko, kupim za 
20.000 Din v bližini Tr -
bove l j ali Hrastnika. P o -
nudbe na upravo »S l o - ža "4300"Din."^Turin^Glin-
venca« pod »Tako j p la - ; c e VII/21 p. LjubljanL (g) 
čam« st. 3494. (p) 

Posestvo z mlinom 
v lepem kraju na Dolenj -
skem ugodno p r o d a m 
vsled starosti. — Naslov 
v upravi »S lovenca« p o d 
št. 3516. (p) 

Glasovir 
črn, zelo dober , naprodaj 

• » i a 

Izgubila 
. se je psica jazbečarka 
' (dakel) svetlorjave barve , 
resaste dlake, sliši na ime 
Heksl. Komur je o njej 
kaj znanega, naj javi na: 
Dr. Krejči Viljem, Ljub-
ljana, W o l f o v a ul. 5. (r) 

Prijateljem in znancem javljamo tužno vest, da je umrl naš 
dragi o če , stari oče , brat in stric, gospod 

FRANC MARTELANC 
nadučitelj v pokoju 

Pogreb se bo vršil v petek popo ldne ob 2 iz zavetišča 
sv. Jože fa na Vidovdanski cesti. 

L j u b l j a n a , dne 16. marca 1932. 
Just, Vladimir, sinova, Zala, Dora, hčeri, Svetko Martelanc, 

brat — vnuki in nečakinje. 

Kupimo 
Beseda samo 50 par 

Krompir 
kupim, vagonske količine. 
Ponudbe pod »Split« 3249 
na upravo »Slovenca« v 
Mariboru. (k) 

Srečke, delnice, 
obligacije 

kupuie Uprava »Merkur« 

L iub^ana — Selenburfiova 

ulica 6 II nadstr. 

Vsakovrstno 

i l a t o t i i i f i n ; * 
oo na'višiih cenah 

ČERNE. tuvelit Liuhltana 

VVollovs ulica 5t 3 

Elektromotor 
5—6 konjskih sil, za eno-
smeren tok, kupi župni 
urad v Kovor ju , p. Križe, 
Gorenjsko, (k) 

Beseda samo 50 par 

Polenovko 
namočeno , d o b i t e pri 
l. Buzzolini v Lingarjevi 
ulici. (1) 

Gojzerce 
n n o b r o k e 

T E M P O « . Gledališka ul. 
št. 4 (nasproti opere). 

Denarnice 
listnice, kovčke , ročne 
torbice, gamaše, nahrbt-
nike, ovratnike, vrvice in 
nagobčnike za pse — pri 
Kravos, Maribor , A l e -

ksandrova 13, 

Drva, premog, 
trame, deske, preklje za 
fižol, dobite najugodneje 
pri Josipu Prelesnik — 
Ljubljana, Šiška, Janševa 
ul. Telef. 33-89 2707. (I) 

Parni stroj 
sistem Wol f , 7 atmosfer, 
8 ks, proda Gašper Šturm, 
posest., Selca nad Škof io 
Loko . (1) 

Prodam 
par lepih, mladih konj -
(fttksi belogrivci) , sposob -
nih za vsako vožnjo , z 
opremo in vozom zaorav-
l j ivčkom, vse v najbol j -
šem stanju. Naslov v upr. 
»Slov .« pod št. 3565. (1) 

125 Din 
1 m3 žaganih bukovih drv 
prima kakovosti — nudi 
Velepič , Sv Jerneja c e -
sta 25. — Tele fon 2708. 

Volneno blago 
od 24 Din naprej, primer-
no za damske in otroške 
pomladne obleke in k o -
stume v vseh modnih bar-
vah in desenih, pr iporoča 
tvrdka F. I. Goričar — 
Ljubljana, Sv. Petra c e -
sta 29. (1) 

Razno 
Beseda samo 50 par 

Grintovec 
- obiteljski pensionat -
Preddvor nad Kranjem. -
Najboljša oskrba, v pred-
sezoni znižane cene. (r) 

Velika razstava slik 
slovenskih umetnikov. — 
Otvorjena od 19. do 26. 
marca. A . Kos, Ljubljana, 
Mestni trg 25. Nasproti 
magistrata. (r) 

Beseda samo 50 par 

Konfekcija — moda! 
Najcenejši nakup Anton 
Presker — Ljubljana — 

Sv Petra cesta 14. 

Jougurt 
bolgarsko kislo mleko — 
vedno sveže, kakor tudi 
vse mlečne izdelke pro-
daja Mlekarna. Dunajska 
cesta 17 (poleg kavarne 
»Evrope« ) - Po želji do -
stavlja tudi na dom. (t) 

ftoriHo « * h r m o 
oddaia naiceneie 

•eletrtrov ins žita io moke 
A. VOLK. LJUBLJANA 

Resi l evo ee.ata i i 

Lesne industrije, 
žage in drugi interesenti! 
Kdor si hoče nabaviti , 
povečat i ali preurediti 
električno napravo, mu 
vzamem za ce lotno proti -
vrednost žagan les v ra-
čun. — Naslov v upravi 
»Slovenca« pod 3431. (t) 

najpreglednejša kartoti-ku 

Soktifi. Maribor. 

Neveste 
ugajajo ženinu le, a k o je 
vse njih perilo in oprava 
okrašena z ročno k l jek-
ljanimi čipkami. Zahtevaj -
te brezplačno vzor ce ! Le -
nassi, Ljubljana VII. (t) 

Prva maribor. pletarna 
košar in pohištva. Vel ika 
zaloga pletenih košar, sto-
lov, stojal za cvetje , o t r o -
ških posteljic, k o v č k o v in 
kompletnih garnitur — 
poceni . — Ogled zaloge 
brezobvezen. Kari Prah, 
D v o f a k o v a ulica 4. (t) 

Dnevnik 

Slovenec 
n a i b o l i e 

i n f o r m i r a n i l i s t ! 

P r i j a t e l j 
perila 

jmro 

H A V L I Č E K F R A N 
LJUBLJANA - 3V.PETRA C .S - TELEFON 3«.21 

Vocliteifsko mesto 
v trgovini z devocuonalijami s papirjem, 5 
šolskimi, pisarniškimi, risalnimi potrebšči-
nami ler s knjigami verske in nabožne vse-
bine v Liubhani se bo oddaio. 

Reflektantinje na/ vlože prošnje pri ored-
stdstvu zadruge , Jugoslovanska knjigarna11 

r. z. z o z. — Priložiti te treba sved"čbe o 
usoosobl/enosti in dostdan/em službovanju. 
Rok do 10 aprila. 

ŠTAMPILJE 
v najnovejši izdelavi in najceneje izdeluje 

S O K L I C , Maribor, Aleksandrova cesta 43 

OZEBLINE 
novo nastale vsake vrste na roki, prstu, nogi , nosu, 
ušesu, ki so zatekle in srbiio , takoj izginejo, ako 

jih namažete s poznano 
» B A R T U L I C E V O L J E K O V I T O M A S T J O « 

Cena zavitku samo Din 10.— Proizvaja in v pro-
met 10 daje stara, leta 1599 ustanovljena Kaptol -
ska lekarna Sv Marije, Zagreb , lelačičev trg 20. 

Dob i se v vsaki lekarni. 

t Naznanjamo vsem sorodnikom, 
prijateljem in znancem tužno vest, 

da je naš iskreno ljubljeni, nepozabni 
stric, gospod 

Ferdo Križanec 
vodja zemljiške knjige v poko ju 

16. marca 1932 ob 5 p o dolgi, mučni 
bolezni in previden s tolažili svete vere, 
v 74. letu svoje dobe , izdihnil svo jo blago 
dušo. Pogreb blagopokojnika se bo vršil 
v petek 18. marca o b pol 16 iz mrtvaš-
nice mestnega pokopal išča v Pobrežju. 

M a r i b o r , 16. marca 1932. 

Ivana Pustoslemšek, nečakinja. 

Brez posebnega obve-ti la. — Mestni 
pogrebni zavod v Mariboru. 

Humboldt : 

Na Orinoku in v pra-
gozdovih Južne Amerike 

(Dal je . ) 

Pri odhodu z otoka Panumane so možje ugle-
dali na zapadnem bregu veletoka taborne ognje 
divjih Guahibov. Misijonar, ki je potoval 7, družbo, 
je velel nekolikokrat slepo ustreliti, češ da bi do-
kazali divjakom, da se znajo boriti in braniti. 
Divjaki pa so bili brezdvomno brez čolnov in naj-
brže jim niti na um ni prišlo, napasti popotnike 
sredi veletoka. Ob solnčnem vzhodu je piroga 
priplula mimo izliva reke Anaveni, ki prihaja iz 
vzhodnih gora. Humboldt je našel njene bregove 
zapuščene. 

Dan je bil zelo vroč, da so morali dal j časa 
ostati na nekem senčnem kraju, kjer so si krajšali 
čas z ribarenjem. Vjeli so toliko rib, da so jih 
mogli komaj s seboj odnesti. Šele zelo pozno zve-
čer so pripluli neposredno pod prvi veliki kaia-
rakt, kjer so pristali v nekem zalivu, spodnji pri-
stan imenovanem. Od tam so odšli v temni noči 
in po precej trudapolnem potu preko ravnine, po -
krite z granitnimi skalami, v eno miljo oddaljeni 
misijon. 

Tod se je pričelo težavno delo s prenašanjem 
prtljage, kajti prazno pirogo so morali Indijanci 
spraviti preko velikanskega prvega katarakta. Med 
tem ko so Indijanci vršili to težavno in nevarno 
delo , j e Humboldt s tovariši plezal o b bregovih 
veletoka in iz bližine opazoval mogočni prizor, ki 
ga j e nudil v soteskah ves v pene izpremenjeni 
in bobneči Orinoko. 

Od svojega izliva ,pa d o sotočja z reko Ana-
veni, to j e v dolgosti 260 km, se vrši plovba po 
Orinoku popo lnoma bre® ovir . Pri Muitako s c po-
javijo peč ine in vrt inci ; pri Karihani in San Bor ji 
so pač prece jšnje brzico — a na vseh teh točkah 

veletok ni nikoli popolnoma zaprt, ker ostane v 1 
strugi še vedno kak kanal prost, da morejo čolni I 
pluti po njem bodisi navzdol ali navzgor. 

. Na dolenjem Orinoku grozi popotniku samo ' 
ena nevarnost: prirodni splavi iz drevesnih debel, 
ki jih je odtrgala reka od bregov in jih o b visoki 
vodi nosi navzdol. Gor je pirogi , ki ponoči zavozi 
v tako mrežo iz drevja in ov i ja lk ! Ta mreža je 
pokrita z vodnimi rastlinami in je kakor tudi one 
na Misisipiju podobna plavajočim travnikom na 
mehikanskih jezerih. Kadar hočejo Indijanci v teh 
krajih napasti sovražno p leme, zvežejo z vrvmi po 
več čolnov skupaj, jih pokr i je jo z biljem in vejami 
ter tako posnemajo kupe dreves , ki plavajo po j 
Orinokovi strugi navzdol. O Karibih pripovedujejo, 
da so bili nekoč posebno vešči v tej vojni zvijači ; 
dandanes pa se je poslužujejo tihotapci v bližini 
Angosiure istega sredstva, da morejo ukaniti ca-
rinske uradnike. 

Nad Rio Anaveni med gorami Uniana in Si-
papu pride popotnik do kataraktov pri Atures in 
Maypures. Skalna jezova, ki na imenovanih krajih 
ovirala veletok, sta si zelo podobna in kažeta v 
glavnem isto s l iko ; med neštevilnimi otoki, skal-
natimi nasipi, s palmami porasil imi nagrmadenimi 
granitnimi bolvani se razprši eden najsilnejših ve-
letokov Novega sveta v pene. Kl jub tej skupnosti 
v celotni sliki pa ima vendarle vsak izmed slapov 
svo j poseben značaj. Prvega, bo l j na severu leže-
čega, j e o b času nizke vode lažje prepluti ; pri dru-
gem. pri Maypures, pa Indijanci bo l j l jubijo visoko 
vodo. Nad Maypurskim slapom in za sotočjem z 
reko Kameji pa je Orinoko zopet prost v dolgosti 
161) milj, torej blizu do svojih izvirov pri brzicah 
Guaharibos, vzhodno od reko Kiguire in visokih 
Jumarikvinskih gora. 

Samo severni katarakt ome ju je j o na obeh bre -
govih v isoke gore. Levi breg pa je večinoma nižji 
ter spada k pokrajini, dvigajoči se na zapadu od 
Atures proti Piku Uniana, kakih 1000 metrov vi-
sokemu gorskemu stožcu, stoječemu nad strmo 

sklano steno. Ker se ta gora dviguje neposredno 
iz nižine, vpliva na gledalca tem bol j mogočno in 
veličastno. V bližini misijona v pokrajini ob kata-
raktu kaže priroda ob vsakem koraku drugačen . 
značaj. Na ozkem prostoru najdemo tod najbolj ne -
prijazne in mračne kraje poleg prostega polja n 
obdelanih, prijaznih livad. 

Z nežnim bil jem in travo porastle savane pri 
Atures so prave preri je , podobne evropskim trav-
nikom. Zdi se, da jih reke nikdar ne poplavi jo in 
čakajo le č loveške roke, da bi jih preorala. Kl jub 
precejšnji razsežnosti pa niso tako enolične kakor 
naše ravnine. Razprostirajo se okol i skalnih sku-
pin in okoli nagrmadenih granitnih bolvanov. 
Tesno ob robu teh ravnin, teh odprtih livad, naj-
demo prepade, v katere redkokdaj posije kak ža-
rek zahajajočega rolnea. Humboldt je obiskal tudi 
te globine in ce lo lam je bil na vlažnem, z lianami 
gosto zarasllem dnu pri vsakem koraku priča divje 
bujnosti tropičnega rastlinstva. Povsod pa mole iz 
zelenja popo lnoma go le granitne plošče, kakršne 
je potovalec videl j>ri Karihani in kakor jih nato 
nikjer na svetu ni več videl. Kjer vre voda iz na-
ročja tega skalovja, so se na razpadajočem granitu 
nastanile verukari je , psore in lišaji, iz katerih je 
nastala črna jirst. Male evlorbi je in poprovci in 
razne druge sočne rastline so sledile brezzemskim 
rastlinam in tvorijo sedaj vedno zeleno grmičje, 
reksije, melas lome s purpurnordečimi cveti1, zelena 
otočja sredi pustega kamenja. Oblika taL po sava-
nah raztreseni gozdiči iz malih dreves, ki jih odli-
kuje usnjato, svetlo listje, mali potoki, ki so si 
izgrebli v skalo svoje strugo ter se vijejo zdaj p o 
rodovitni, ravni deželi, zdaj zopet preko golih gra-
nitnih pragov — vso to je spominjalo Ilumboidia 
na najbol j mične in slikovite delo parkov in na-
sadov v domovin i . 

1 Melaslome, h katerim spadajo tudi reksije, 
so silno raznovrstna skupina mirtam podobnih 
rastlin, ki so posebno za Brazilijo značilno. 

Pokrajini ob misijonu pa ne daje samo oblika 
tal tako očividne posebnosti ; k temu pomore jo tu-
di gore , ki s svojimi različno obl ikovanimi vrhovi, 
porastlimi z načilnim rastlinstvom, omejuje jo ho -
rizont. 11 hribi se dviguje jo večinoma le do 300 
metrov nad ravnino. Njihovi vrhovi so zaokroženi, 
kakor je to navadno v granitnih gorovj ih. Pokriva-
jo jih gosli gozdovi laurinej ( lavorik). Skupino palm 
(el Cucurilo) , katerih listje, nakodrano kakor šopi 
perja, se v strmem kotu veličastno dviga proti ne-
bu, stoje v sredi med manjšimi drevesi Gola pal-
mova debla mole kakor stebri 30 do 40 metrov 
visoko v sinji zrak, kjer se kakor gozd nad gozdom 
odražajo s svojimi lepimi zelenimi kronami od mo-
drega neba. Kadar se je mesec bližal Unianskim 
goram, se je njegova žareča plošča skrila za per-
nato listje palm, na lo pa se zopet pokazala na 
progi neba med palminimi kronami in spodnjim 
gozdom. 

Vzhodno od Alures po leg opisanih zaokrože-
nih vrhov, na katerih se dvigata gozda lavrinej 
in palm eden vrh drugega, stoje še druge gore 
popo lnoma drugačnega značaja. Na njil ovem gre-
benu so posejane koničaste, raztreskane in nazob-
čane skale, moleče kakor stebri iz grmovja iu 
drevja. 

Na skalah, stoječih tik o b Orinoku, stoje f la-
mingi , soldados (neka velika vrsta čapelj) in dru-
gi, r ibe loveči ptiči, ki so od daleč podobni na 
straži stoječim ljudem. Taki prizori so včasih tako 
varlj ivi , da so so prebivalci Angosture nekega dne 
malo po ustanovitvi mesta silno prestrašili, ko so 
namreč Čaplje, soldados in garcas zasedli grebene, 
gričev na jugu od nove naselbine. Meščani so bili 
uverjeni , da jih hočejo divji Indijanci napasti, dasi 
so l judje , ki so poznali to varljivo prikazen, razla-
gali preplašeni množici ta pojav, š e l o nato se je 
nato listje palm, nato pa se zopet pokazala na 
čeli nadaljevati svoje potovanje proti silnemu iz-
livu Orinoka. 

(Nadaljevanje) 
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